






























דברי הכנסת


פו/ מושב שני ישיבות קע"ה -קע"ו / י"ט -כ"א באייר התש"ן /16-14 במאי 1990 26


הישיבה המאה-ושבעים-וחמש של הכנסת השתים-עשרה


יום שני, י"ט באייר התש"ן (14 במאי 1990)


ירושלים, הכנסת, שעה 16:01�
�
א. דברי יושב-ראש הכנסת על חילול הקברים בצרפת ובחיפה�
�
אני קורא לשלטונות צרפת ולשלטונות ישראל לעשות


הכול כדי למצוא את האשמים ולהעמידם לתן.


רן כהן (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


מביעים חרדה, זעזוע - - -


אלי דיין (המערך):


בינתיים קרו עוד מקרים היום - בצרפת ובשבדיה.


היו"ר ד' שילנסקי:


הייתי עסוק בעבודת חולין ולא שמעתי. אני מודה לך על


ההודעה. אני בטוח שאפשר לצרף את שני המקרים.


אלי דיין (המערך):


גם מקרה בשבדיה, 15 קברים, וכן בעיר נוספת בצרפת.


היו"ר ד' שילנסקי:


אנחנו מצרפים לדברים שנאמרו פה גם את שני המקרים


המצערים האלה.�
היו"ר ד' שילנסקי:


הנני מתכבד בזה לפתוח את ישיבת הכנסת.


חברי הכנסת, בימים האחרונים אירע מקרה חמור בצרפת


- חילול קברים של יהודים חפים מפשע וחילול גופותיהם.


המוח מתקשה לקלוט מעשה ברברי כזה, המזכיר לנו את


הימים האפלים ביותר בתולדות האנושות.


טרם התאוששנו מווועה זו, אירע מקרה נוסף, והפעם


הזאת בחיפה, בלב לבה של ארץ הקודש.


לפי החלטת נשיאות הכנסת, תקיים הכנסת השבוע דיון


מיוחד בנושא זה. כדאי לזכור, כי בכל מקום שבו התחילו


בחילול קברות וגופות של מתים, הגיעו בהמשך להשמדת


אנשים חיים. יהא זה אות אזעקה לעולם התרבותי לעמוד על


המשמר ולהשגיח שמקריים כאלו לא יישנו.


אני בטוח שכל חברי הבית, יחד עם כל העם היושב בציון,


מביעים חרדה וזעזוע ומתפללים כי ניצניו של הטירוף יחוסלו


כאבם.�
�
ב. מסמכים שהונחו על שולחן הכנסת�
�
הכנסת עבד-אלוהב דראושה; הצעת חוק-יסוד: הממשלה


(תיקון - הסכמים קואליציוניים), התש"ן-1990 - של


חכר הכנסת יגאל ביבי; הצעת חוק נשיא המדינה (המועצה


הלאומית לשינוי השיטה הפוליטית), התש"ן-1990 - של


חברי הכנסת ר' איתן וי' צידון; הצעת חוק למניעת ניצול לרעה


של אמון הציבור בחברי הכנסת, התש"ן-1990 - של חבר


הכנסת רפאל איתן; הצעת חוק-יסוד: בחירת ראש הממשלה


והרכבת הממשלה, התש"ן-1990 - של חבר הכנסת אלי


דיין; הצעת חוק-יסוד: הכנסת (תיקון - השתייכות חבר


הכנסת לסיעתו), התש"ן-1990 - הצעת חוק זו באה כמקום


הצעת חוק תקנ"ז של חברי הכנסת א' לין וע' סולודר; הצעת


חוק העמותות (תיקון - עמותה מתרימה), התש"ן-1990


- של חבר הכנסת אברהם בורג. הצעת חוק-יסוד; הממשלה


(תיקון - פרסום הסכמים בין סיעות), התש"ן-1990 -של


חבר הכנסת אמנון רובינשטיין; הצעת חוק-יסוד : משק המדינה


(תיקון - סייג לייחודיות) - של חבר הכנסת שמעון שטרית;


הצעת חוק הקצבות המדינה (מינהל תקין), התש"ן-1990 -�
היו"ר ד' שילנסקי:


הודעה למזכיר הכנסת.


מזכיר הכנסת ש' יעקבסון:


כרשות יושב-ראש הכנסת, הנני מתכבד להודיע, בי הונחו


היום על שולחן הכנסת;


לדיון מוקדם - הצעת חוק יסודות התקציב (תיקון -


סייג לתוכנית), התש"ן-1990 - של חבר הכנסת חיים


אורון; הצעת חוק-יסוד: הכנסת (שיטת הבחירות),


התש"ן -1990 - של חברי הכנסת י' הורביץ וז' שובל;


הצעת חוק-יסוד: הכנסת (תיקון - חבר הכנסת שנהיה לשר),


התש"ן -1990 - של חבר הכנסת רפאל איתן; הצעת


חוק-יסוד: הממשלה (תיקון - בחירת ראש הממשלה),


התש"ן -1990 - של חבר הכנסת גר יעקבי; הצעת


חוק-יסוד: הכנסת (תיקון - נטישת סיעה כהתפטרות),


התש"ן -1990 - של חבר הכנסת גד יעקבי; הצעת חוק


העונשין (תיקון - סילוף שם), התש"ן -1990 - של חבר�
�






מבקר המדינה, וכן הערות שר הכלכלה והתכנון לדוח זה.


תודה.


היו"ר ד' שילנסקי:


תודה רבה למזכיר הכנסת.�
של חבר הכנסת שמעון שטרית; הצעת חוק-יסוד: הכנסת


(תיקון - פרישה מסיעה), התש"ן -1990 - של חבר


הכנסת שמואל הלפרט.


עוד הונח על שולחן הכנסת הדוח השנתי מס' 40 של�
�
ג. הצעת חוק הבזק (תיקון מס' 7), התש"ן-1990*


(קריאה שנייה וקריאה שלישית)�
�
אדוני היושב-ראש, יש כמה הסתייגויות, ואענה עליהן,


אבל לפני סיום דברי ברצוני להודות לאנשי חברת "מק", לשר


התקשורת לשעבר, חבר הכנסת גר יעקבי, אשר מינה את


הוועדה, ולוועדה הציבורית אשר הניחה את החומר בפני ועדת


הכספים. תודה רכה.


היו"ר ד' שילנסקי:


חברי הכנסת, ניגש להסתייגויות. ראשון - חבר הכנסת


דן תיכון. חבר הכנסת דן תיכון, אתה בוודאי תנמק את שלוש


ההסתייגויות יחד. כבקשה.


דן תיכון (הליכוד):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, ההפרטה כשלעצמה


היא תהליך חשוב. נדמה לי שלא יהיה חבר כנסת אחד,


אפילו לא חבר הכנסת צבן ומפלגתו, שיתנגדו להמשך


תהליך ההפרטה. ממשלת ישראל החליטה למכור חברות,


והיא עושה זאת. יש מי שאומר, כמו מבקרת המדינה, שהיא


עשתה זאת עד כה בחברה הכלכלית ובחברת "פז" בצורה


טובה פחות, בלשון המעטה. עכשיו היא יוצאת לדרך בנושא


"בזק" והיא מנפיקה כ5% מהון החברה כאיגרות חוב


להמרה, שייהפכו לאחר תקופה מסוימת למניות בעלות זכות


הצבעה.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


חכר הכנסת תיכון, רק הערה כדי שהדברים לא יישארו


בפרוטוקול ללא תגובה. העמדה שלנו תלויה בתנאים שבהם


הדבר נעשה.


דן תיכון (הליכוד):


אני מתאר לעצמי שהסתייגתם, ובוודאי תאמר דעתך


בנושא הזה.


מכל מקום, המטרה היא חשובה, וצריך לעודד את


הממשלה העוסקת בתהליך ההפרטה.


אכל, בפנינו נושא חשוב ועדין - חברת "בזק" -


ואנחנו, כחברי הכנסת הנהנים משירותי חינם של "בזק",


צריכים לגלות רגישות בכל מקרה שאנחנו דנים בחברת "מק",


בעיקר כשעוסקים בהעלאת תעריפי חברת "בזק".


כתנאי להפרטה החליטה הממשלה לקבוע כמה כללים,


שרק כאשר הם יתקיימו תוצע החברה למכירה. אבל הממשלה,


כדרכה, שכחה כמה מן העקרונות החשובים ביותר שבלעדיהם


אין אפשרות למכור את החברה. למשל, מי שמצוי בחוק


החברות הממשלתיות יודע שבסעיף 4(א) לחוק נאמר, שכל


חברה ממשלתית תתנהל על-פי אמות מידה כלכליות זולת אם


ראתה הממשלה, באישור ועדת הכספים, לשקול שיקולים


בלתי-כלכליים. כשמפריטים צריך לקבוע שהממשלה יוצאת


מניהול העניינים של חברת "בזק". הממשלה, שלא כדרכה


בעבר, בעת שהנפיקה את החברה הכלכלית, את חברת "מבני�
היו"ר ד' שילנסקי:


הסעיף הבא בסדר-היום: הצעת חוק הבזק (תיקון מס' 7),


התש"ן -1990 - קריאה שנייה וקריאה שלישית. יביא את


החוק יושב-ראש ועדת הכספים.


אדוני יושב-ראש ועדת הכספים, כפי שאתה רואה, לא


עיכבנו את הבאת החוק. הוא הגיע בזמן.


אברהם שוחט (יו"ר ועדת הכספים):


תודה רבה.


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, הנני מתכבד להביא


לקריאה שנייה ושלישית תיקון מס' 7 לחוק הבזק. חברת


"בזק", כפי שבוודאי רובכם יודעים, נערכת להנפקתה של


החברה בשוק ההון הישראלי. לצורך הנפקה זאת צריך לקבוע


מדיניות מחירים ידועה, כדי שאותם אנשים שירכשו את


הדברים המונפקים יוכלו לדעת מה היא מדיניות המחירים


העתידית. לצורך זה מונחת כאן לקריאה שנייה ושלישית הצעת


חוק הבזק (תיקון מס' 7), אשר תאפשר קביעת מדיניות מחירים


ברורה, המבוססת על רמת הכנסות מסוימת של החברה ועל


שינויים אשר ייקבעו בתקנות בתוך המחירים.


שר התקשורת מינה ועדה ציבורית לבחינת מבנה


התשלומים שגובה חברת "בזק" בעד השירותים שהיא נותנת


לציבור ולהמלצה על המדיניות הרצויה לקביעת תשלומים אלו


בעתיד, תוך הגדרת כללים לצמצום הסבסוד הצולב בין


תשלומים בעבור שירותים שונים.


כעת הגישה הוועדה את המלצותיה, ובהן נוסחה להעלאת


תעריפים, שלאחריה כל העלאה תהיה על-פי מנגנון הצמדה


קבוע, תוך קביעת שיעור שינוכה מכל העלאה לשם התייעלותה


של החברה. נוסף על כך המליצה הוועדה על דרכים


להתמודדות עם בעיית הסבסוד הצולב.


הוועדה המליצה, שהשיטה המוצעת תהיה בתוקף עד סוף


שנת 1993 ללא שינוי. החוק המוצע בא לעגן בחקיקה ראשית


את העקרונות האמורים, בעיקר על-ידי הוספת הוראה, שבאה


להסמיך את שר התקשורת, בהסכמת שר האוצר ובאישור ועדת


הכספים, להתקין תקנות בדבר הדרכים לחישוב התשלומים,


מרכיביהם והיחס ביניהם. זאת נוסף על הסמכות לקביעת


שיעור התשלומים וסמכות לשינוי המדד. סמכות זאת תאפשר


ליישם שינויים בתעריפים, הן בשל מרכיבים אחרים שבאו לידי


ביטוי בדוח הוועדה הציבורית והן בשל הצורך בביטול סבסוד


צולב, המחייב הימנעות מהעלאת תעריף פלוני והעלאת תעריף


פלמוני במקומו.


מוצע גם להצמיד את התעריפים הבין-לאומיים, נוסף על


ההצמדה לשער המטבע, גם לסל השערים למדד יוקר המחיה


ולכל מדד אחר המשפיע על עלותם של שירותים אלה.�
�
�
. "דברי הכנסת", חוב' כ"ה, עמ' 289 נספחות.�
�






בכמה יתייקרו התעריפים לכשנאשר את ההפרטה. רבותי. ;


לאחר שלוש ישיבות בנושא זה לא קיבלנו את התעריפים


המוצעים, אלא כל מיני טבלאות שמהן קשה לדעת מה vrr


מחירי שירותי חברת "בזק" בעתיד הקרוב ביותר, לאחר


שנאשר את החוק.


כאמור, כשאין הדברים ברורים, כשאתה לא יודע לקראת


מה אתה הולך, וכאשר אתה משתחרר בחקיקה ראשית מן


הפיקוח, אתה צריך להיות ער לעובדה, שבתוך שלושה-ארבעה


חודים כל. אחד מאתנו יקבל עשרות תלונות של צרכנים


המלינים על ההתייקרויות הגדולות בתעריפי "בזק". יקשה


עלינו, כחברך הכנסת, להסביר מדוע ואיך נתנו אישור כללי


לייקור שירותי חברת ''בזק".


אני יכול רק להתייחס לפרסומים מן השבוע שחלף.


למשל, מישהו גילה שתעריפי שיחות הטלפון בין ישראל ובין


לונדון יקרים פי חמישה מהתעריפים לשיחות עם מדינות שאינן


רחוקות מבריטניה-הגדולה. כשאתה שואל מדוע זה כל כך יקר


אצלנו, אין מי שיכול לתת לך תשובה סבירה. למה? - ככה. זו


התשובה. לא ידענו, לא בדקנו ואיננו יודעים כיצד ואיך נקבעו


התעריפים בעבר. ועכשיו אומרים שמעתה ואילך נתקן, שכן


המחיר בבסיסו יהיה מחיר עלות ולא מחיר היסטורי שנקבע ?


אי-פעם.


אנחנו רוצים ליצור מקורות תעסוקה חדשים בערי פיתוח.


אני שואל את עצמי, מדוע or שהולך לקריית-שמונה או


לדימונה יצטרך לשאת בנטל כבד בשל שיחות טלפון, כפי ?


שנשא בעבר. עשיתי בעבר מחקר קטן וראיתי, שאת המענק


שאנחנו נותנים ליזמים בתעשייה שהולכים לערי פיתוח, מענק


מיוחד בשיעור 30% -38% הם מוציאים במשך שלוש שנים


אך ורק על שיחות טלפון בין עיר הפיתוח ובין מרכז הארץ:


רבותי, כל עוד לא נדע באיזה שיעור, פחות או יותר, רוצה


חברת "בזק" לייקר את התעריפים, ולא באמצעות טבלה אחת


או שתי טבלאות, שם ייקחו כדוגמה שני שירותים שמגישה


חברת "בזק" ויאמרו שזה הייקור הממוצע - אם אנחנו


משתחררים, אנחנו רוצים לדעת כמה זה יעלה לאזרח כאשר


חברת ''בזק'' תשתחרר מן הפיקוח של הכנסת.


שנית, אין שום התייחסות לביטול סעיף 4(א) של חוק


החברות הממשלתיות. לכן הממשלה יכולה, בכל עת ובכל


שעה, ברצותה ושלא ברצותה, ברצונו של שר זה ובהתנגדותו 


של שר אחר - הממשלה יכולה לבוא ולחדש את הפיקוח על


תעריפי הבזק ו/או, לחלופין, לייקר את התעריפים מעבר לרצוי


ולמצוי משיקולים בלתי ברורים.


בשלב הזה, כאשר אנחנו משתחררים, אנחנו צריכים


לנקוט כמה אמצעים כדי למנוע תלונות בעתיד.


אלה הן ההסתייגויות שלי. תודה רבה.


היו"ר ד' שילנסקי:


תודה לחבר הכנסת דן תיכון. רשות הדיבור לחבר הכנסת


שמעון שטרית להנמקת שתי ההסתייגויות שלו. בבקשה.


שמעון שטרית (המערך) .?


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, ההסתייגויות שלי גם הן


מתייחסות בקווים כלליים לאינטרס שלנו כנציגי הציבור


להבטיח את האינטרס של הצרכנים מול חברה שיש לה


מונופול על שירותים חשובים מאוד, יקרים מאוד וחיוניים


מאוד.


אני שותף לרצון, למטרה וליעד של ההפרטה. אני שמח


שההפרטה נעשית כאן כמו במודל, שאני חושב שיש לעודד.�
תעשייה" ואת חברת "כימיקלים לישראל" בחוץ-לארץ,


התנגדה לביטול סעיף 4(א), משמע שהיא מותירה בידה את


האפשרות לכוון ולקבוע את תעריפי "בזק".


אבל הממשלה נקטה דרך נלוזה. היא החליטה להקים


. ועדה ציבורית בראשותו של מי שהיה הממונה על התקציבים,


אהרן פוגל, והיא מינתה כחברים בוועדה אנשים מספר שזהותם


איננה ברורה. מה שברור הוא, שנציגי הצרכנים לא נכללו


בוועדה הזאת.


 יאיר לוי (התאחדות הספרדים שומרי תורה):


מה זאת אומרת ''שזהותם אינה ברורה"?


דן תיכון (הליכוד):


 חבר הכנסת יאיר לוי, אני לא שומע אותך כשאתה צועק.


מסקנות הוועדה קבעו, שכדי להנפיק את חברת "בזק"


צריך לדאוג שמי שיקנה את איגרות החוב להמרה, קרי המניות,


הוא יזכה בתשואה של 8.5% נכון יותר, הוועדה קבעה


שהתשואה תהיה 9%, והממשלה בישיבתה כוועדת שרים


לענייני כלכלה, בהשתתפות השר פרס והשר רפי אדרי, קבעה


שהתשואה תורד ל-8.5%


כשאנחנו שואלים את עצמנו מה פירוש ההנחיה הזאת,


צריך להיות ברור שכדי שאפשר יהיה להנפיק את החברה


הזאת, צריך לייקר את המחירים לקראת קו הזינוק. כמו


 שאומרים בחברת החשמל - ליישר את הקו. וכשמדברים על


יישור הקו באה הממשלה, באמצעות משרד התקשורת וחברת


"בזק'', ואומרת לבית הזה שרוצים לייקר את התעריפים בקו


ההתחלה, בקו הזינוק, בשיעור ממוצע שהוא שנוי במחלוקת


- אני אומר ב-30%, אחרים אומרים ב-9%, אחרים אומרים


שמוזילים לענפים מסוימים ב-10%


משרד התקשורת הציג היום בפני ועדת הכספים גרף שבו


כל אחד יכול ללמוד, שכרי להפריט חברה בישראל צריך לייקר


את המחירים. חבל שאינני יכול להציג כאן את הגרף. מה


שברור על-פי הגרף, נכון לעכשיו, מדד 100, שב-1 באוגוסט


1990 תייקר חברת "בזק" את תעריפיה בשיעור ניכר, התייקרות


שנייה תהיה ב-1 בפברואר 1991, ורק לאחר מכן יתחילו


התעריפים לרדת.


רבותי, מי שקובע תשואה של 8.5% אני אומר לו: אל


תפריט. בתנאים של ייקור שירותים לצרכנים אני לא מקדש את


עניין ההפרטה. כל אחד צריך לשאול את עצמו, האם הוא מוכן,


בשל היותנו בלתי רגישים לתעריפי התקשורת, האם אנחנו


מוכנים לייקר את תעריפי התקשורת ב-30% כדי לאפשר


לחברת ''בזק" רווחיות נאותה. בתנאים אלה אני נגד.


לבן, בהסתייגות הראשונה שלי אני מציע לשנות את שם


החוק כך שהחוק ייקרא: חוק הבזק (תיקון מס' 7 - שיפור


מצבה הכספי של בזק בעירבון מוגבל על חשבון ציבור


הצרכנים).


כשאנחנו עוסקים במונופול מן הסוג של "בזק", אנחנו


צריכים להיות זהירים פי כמה וכמה בעת שקובעים נקודת זינוק


חדשה לתעריפים ולאחר מכן אנחנו משתחררים. חשוב


להשתחרר, אבל כשאתה משתחרר ומשאיר את הסמכויות


לייקור התעריפים בידי חברת ''בזק", מתעוררת השאלה באשר


לנחיצות הפרטתה של החברה.


למרות הכול, אני מוכן לצאת לדרך ההפרטה. אבל כחבר


כנסת אני מבקש לקבל את פירוט התעריפים שתשית עלינו


חברת "בזק" לכשתייקר את התעריפים בתאריך קרוב. לחברת


"בזק" יש רשימה ארוכה של תעריפים. אנחנו רוצים לדעת�
�






אברהם פורז (תנועת המרכז - שינוי);


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, ברצוני לברך את חברת


"בזק" על ההפרטה ועל הצעד הנכון שהיא עושה לקראת


ההנפקה, בשלב ראשון, של 25% ממניות החברה לציבור. אני


חושב שבעניין הזה יש תרומה גדולה מאוד ליושב-ראש


הדירקטריון של חברת "בזק'' יורם אלסטר. אני יודע שבמשך


תקופה ארוכה מאוד הוא נלחם למען המטרה הזאת, וסוף סוף


הוא מגיע לרגע שהחוק יאושר בכנסת וההנפקה תצא לפועל.,


על כך אני חושב שכולנו צריכים להודות לו.


אני יודע שיש בעיה עם תעריפים של חברה


מונופוליסטית, שצריכה ללכת לקראת הפרטה. מצד אחד, מי


שהולך לרכוש מניות רוצה שהמניות יישאו רווחים. מצד שני,


הציבור רוצה לדעת שהרווחיות איננה דבר אוטומטי


ומלאכותי. הרי בסופו של דבר חברה מונופוליסטית מסוגה של


חברת "בזק'' יכולה תמיד להיות רווחית על-ידי הנהגת


תעריפים גבוהים מדי.


לדעתי, מצאו כאן את האיזון המתאים. זה אולי איננו


הסדר אידיאלי, אבל זה ההסדר הטוב ביותר שאפשר היה


להעלות על הדעת בשלב זה. לפיכך, לדעתי ראוי לו לחוק


שיהיה מאושר, וטוב שהוא מובא סוף סוף לאישור.


יש לי הסתייגות אחת בנושא, שבעיני נראה חשוב מאוד.


אינני יודע אם כל חברי הכנסת יודעים על כך, אבל אני שימשתי


בשעתי ראש פרויקט הטלוויזיה בכבלים במשרד התקשורת,


וכאן נתקלנו בבעיה. הבעיה היא שכדי להגיע לבתי הצרכנים


בטלוויזיה בכבלים יש שתי אפשרויות: אפשרות אחת היא


לחפור מחדש ולהניח תשתית נפרדת של חוטים וכבלים בכל


מקום, דבר שהוא בזבוז מבחינת המשק הלאומי והוא גם פוגע


באיכות הסביבה משום שצריך לפתוח מדרכות וכבישים


ולחפור תעלות, וזה מיותר. האפשרות השנייה היא, שבכל


אותם מקומות שבהם יש לחברת "בזק" תשתית ייעשה שימוש


בתשתית של חברת "בזק".


חברת "בזק", אני אומר לך, אדוני יושב-ראש ועדת


הכספים, יש לה מונופול טבעי גם בקטע הזה, משום שלאחר


שהיא כבר פרסה את רשת התעלות, את הצנרת ואת הכנים


שלה, הם קיימים בשטח. האלטרנטיבה של בעל זיכיון ללכת


לחפירה עצמאית היא יקרה לאין ערוך לעומת האפשרות


להשתמש בתשתית של חברת "בזק". אפשר לבוא לבעל


הזיכיון ולומר לו: אם לא מוצא חן בעיניך מה שחברת "בזק"


מציעה לך, לך למקום אחר. אבל זו איננה הצעה נכונה וסבירה,


משום שעל-ידי כך חברת "בזק" מנצלת בצורה לא -נכונה את


המונופול שיש לה, את התשתית שהוקמה בכספי ציבור. משום


שהעלות האלטרנטיבית של חפירה נפרדת כל כך גבוהה,


שאפילו אם המחיר שגובה חברת ''בזק" בלתי סביר, לעתים


ייטו להיכנע, מה גם שלחברת "בזק" יש כוח בנושאים אחרים,


ואנחנו יודעים שחלק מבעלי הזיכיון מעורבים במישרין או


בעקיפין גם בקטעים אחרים.


הצעתי בשעתי הצעה, וההצעה אומצה על-ידי הממשלה :


זה היה עדיין על-ידי ממשלת האחדות הלאומית במתכונתה


הרחבה. הממשלה תמכה בהצעתי, שלפיה תהיה לשר


התקשורת סמכות לפקח גם על התעריפים של חברת "בזק"


בכל הנוגע לטלוויזיה בכבלים. סמכות זו אינה קיימת היום. לפי


התקנות החדשות, לשר התקשורת יש סמכויות לגבי השירותים


שחברת "בזק" נותנת בנושאים רבים, בעיקר בתחום הטלפון,


ואין לו סמכות לפקח על כל הנושא של טלוויזיה בכבלים. אני


חושב בהחלט שאנחנו צריכים לסמוך על שר התקשורת שהוא�
אותו, והוא הנפקה לציבור ולעובדים. אבל אם בשביל להנפיק


מניות צריך לגלגל על צרכני השירות הזה הנחות מסוימות, כגון


8.5% תשואה להון, בלי שביררנו את העניין עד תומו, הרי


העניין נשאר פתוח. אני מבקש לציין, שבסוגיה הזאת לא רק


מבטיחים תשואה של 8.5%. אגב, למען הסדר, הצדק וההגינות


צריך לומר, שבשנים הראשונות ייעשה ניכוי מהשיעור הזה על


בסיס שיקולים שונים, כגון התייעלות, ורק כתהליך הדרגתי,


אחרי שנים מספר, יקבעו את היישום של העיקרון של 8.5%


תשואה להון.


לפי התקנות המתוכננות, בקביעת התעריפים אמורים


להקפיד על עיקרון של שמירת הכנסות, דהיינו, כל שינוי


בתעריפים חייב לשמור בתוצאה הסופית על רמת ההכנסות;


כלומר, אם הוזלת תעריף, אתה חייב להעלות תעריף אחר. כאן


אינני בטוח שהאינטרס של ההפרטה חייב להיות משועבד


ומובטח מכל הכיוונים, אלא נדמה לי שעלינו לשקול מחדש


בשלב שבו נאשר את התקנות הבטחת מנגנון שיהיה הוגן גם


כלפי הצרכנים.


מכאן אני רוצה לעבור לתיקון הספציפי שאני מציע. אני


מציע שבסעיף 1, המתקן את סעיף 15 לחוק, יוסף סעיף קטן


(ה) שיאמר: "בבואו להתקין תקנות" - דהיינו בבואו של


השר להתקין תקנות - "לעניין סעיף זה" - שלפיו הוא יקבע


את שיטת החישוב, את השיטה של הגדלת התעריפים


והתאמתם - "יתייעץ השר עם המועצה הישראלית לצרכנות


ועם הרשות להגנת הצרכן".


בנושא הצרכנות במדינת ישראל אנחנו עדיין מפגרים בכך


אין לנו חקיקה המבטיחה, שבכל דירקטוריון של חברה


 המספקת שירותים לציבור יהיה נציג של צרכנים. אנחנו


מפגרים בכך שאין אפשרות לתביעה קיבוצית של תובעים בשם


צרכנים. את זה צריך לתקן. אבל אם אנחנו עוסקים היום כחוק


הבזק, מן הראוי שלפחות שני השרים הללו - שר התקשורת,


בהסכמת שר האוצר - לפני שהם באים להתקין את התקנות,


תוטל עליהם חובה לקיים הליך של התייעצות עם ארגוני


הצרכנים. ארגוני הצרכנים המוכרים והפעילים הם המועצה


הישראלית לצרכנות, שהיא חברה ממשלתית, והרשות להגנת


הצרכן, שהיא גוף הקשור להסתדרות העובדים הכללית. אלה


הם שני ארגוני הצרכנים הפעילים ביותר בחברה הישראלית.


לכן, הצעתי היא שלארגונים האלה תהיה אפשרות להעיר


הערות. אני רוצה להדגיש, שהסעיף אינו מדבר על הסכמה;


הוא מדבר רק על התייעצות. מטרתו לאפשר לגופים הללו


להעיר את הערותיהם, להגיד שהתעריפים גבוהים מדי, לקבל


אתראה מוקדמת על שיטת התעריפים, על התוצאה של הפעלת


התעריפים.


אני חושב, אדוני היושב-ראש, שבמקום שיש מונופול,


במקום שהחוק נותן מונופול, כמקום שהמדיניות הממשלתית


נותנת מונופול, חובה עלינו לדאוג לכך שהאינטרסים של


הצרכנים יובטחו.


לכן, אני מציע שיוסף לסעיף 15 לחוק הבזק סעיף קטן


(ה), שיבטיח התייעצות עם ארגוני הצרכנים לפני כל שינוי


בתעריפים ובשיטת התעריפים לפי החוק שאנחנו מאשרים


היום. תודה רבה.


היו''ר ד' שילנסקי:


תודה רבה לחבר הכנסת שמעון שטרית. אחרון המנמקים


את ההסתייגויות - חבר הכנסת אברהם פורז. יש לך


הסתייגות אחת.�
�






שהמחיר הממוצע יעלה ב-6.5% בערך. סך כל התעריפים


בהתאם לאינפלציה החזויה עד 1991, אם אינני טועה. אבל


מנגד אנחנו מאשרים מצב שבו שנה שנה לאחר מכן תהיה


ספיגה והתייעלות של החברה, ולמעשה בשנת 1995 נעמוד


במצב שהתעריפים, בערכים של היום, כאשר מביאים בחשבון


את האינפלציה, יהיו נמוכים ויהיו 90% בערך מהמחירים


הנקובים היום; כלומר, תיספג גם ההעלאה המשוערת של


ה-6% וגם ירידה נוספת של 10% שהיא חלק מתנאי ההלוואה


שניתנת לאנשים שירכשו את איגרות החוב, וזה חלק מן


המערכת הכוללת המונחת לפנינו.


אני בהחלט חושב, שאם אנחנו מדברים על הנפקה, וכולנו


נושאים את שם ההנפקה וההפרטה של החברות הממשלתיות,


י צריך לתת לחברות האלה גם כלים להתמודד עם הדבר.


אשר להערתו של חבר הכנסת שטרית - ועדת הכספים


תצטרך לאשר את התקנות מעת לעת, וכפי שאתה יודע - היא


תצטרך לטפל גם במחירים. ועדת הכספים נענית לכל פנייה של


ארגוני הצרכנים, כאשר עומדת בעיה כזאת או אחרת בפני


הוועדה. ביום חמישי הקרוב נדון בפטור ממסי קנייה לעולים.


כפי שאתה יודע, מספר המשלחות אדיר ורב. איננו מונעים


משום גוף לבוא ולהציג את הדברים בפנינו. נראה לי שזאת


הדרך הנכונה, ולא קביעה במסגרת חקיקה ראשית, שהשר


יצטרך להתייעץ בנושא זה עם ארגוני הצרכנים, שכן יש בוודאי


עשרות חוקים הקשורים במחירים, ולא עולה על דעתי ששרי


הממשלה ומשרדי הממשלה יצטרכו לקיים התייעצות הקבועה


בחוק עם הארגונים האלה. הכנסת היא המקום שם הם צריכים


להופיע, ואכן יש להם דרך להופיע כאן.


אשר להערתו או להסתייגותו של חבר הכנסת פורז -


אינני יודע אם זה המקום המתאים להכניס את ההסתייגות של


חבר הכנסת פורז. אודה על האמת, אין לי עמדה נחרצת בעניין


זה לכאן או לכאן. אני יודע שעד היום, על-פי הניסיון המצטבר,


כפי שנמסר על-ידי אנשי חברת "בזק", ב-50% בערך


מהמקרים החברות העוסקות בהתקנת הטלוויזיה בכבלים


השתמשו בשירותי הבזק ובצנרת שחברת "בזק" הניחה,


ו-50% מהמקרים בחרו ללכת בדרך עצמאית של הנחת קווים


באופן עצמאי. לפיכך אני משאיר את העניין פתוח לשיקול


דעתם של חברי הכנסת.


היו"ר ד' שילנסקי:


תודה רבה. חברי הכנסת, אנחנו ניגשים להצבעה, מס' 1.


מי בעד ההסתייגות של חבר הכנסת דן תיכון לשם החוק?


הצבעה


בעד התיקון של חבר הכנסת


ד' תיכון לשם החוק - 4


נגד - 25


נמנעים - אין


התיקון של של חבר הכנסת ד' תיכון לשם .


החוק לא נתקבל.


שמעון שטרית (המערך):


אני מסיר את הסתייגותי לשם החוק.


היו"ר ד' שילנסקי:


חבר הכנסת שמעון שטרית מסיר את הסתייגותו


לשם החוק. מי בעד שם החוק כהצעת הוועדה? זו הצבעה


מס' 2.�
יפעיל את הסמכות שלו לפקח בצורה סבירה ונכונה. הדבר הזה


איננו פוגע, בשום צורה שהיא, לא ברווחיות של חברת "בזק"


ולא בהנפקה הקרובה. לדעתי, חברת ''בזק" יכולה, במסגרת


הגילוי הנאות, לציין שהכנסת קיבלה את התיקון הזה, משום


שאיש אינו יכול לציין במונחים כספיים מדויקים מה העלות או


מה הנזק שנגרם כתוצאה מקבלת התיקון שאני מציע.


כל מה שאני מציע היום הוא לתת לשר התקשורת סמכות


לפקח על תעריפי חברת "בזק" ושירותי חברת ''בזק" בכל


הנוגע לטלוויזיה בכבלים. השר ישתמש בסמכות הזאת כמו כל


גורם אחר, בצורה זהירה ונכונה. לפיכך, בסופו של דבר נביא


לכך, שבעלי הזיכיון, שהיו להם טענות כבדות בלפי "בזק'',


תהיה להם לפחות איזו כתובת שבפניה יוכלו לדבר ולהתלונן,


והשר יוכל, במקרים כאלה, להתערב ולהביא להסדר צודק של


הנושא.. תודה רבה.


היו"ר ד' שילנסקי


תודה רבה לחבר הכנסת אברהם פורז. בבקשה, אדוני


יושב-ראש ועדת הכספים.


אברהם שוחט (יו"ר ועדת הכספים);


אדוני היושב-ראש, רבותי חברי הכנסת, אני רוצה להגיב


בהערות מספר על הדברים שנאמרו כאן. חשוב שחברי הכנסת


י יקבלו תמונה מלאה וידעו לקראת מה הולכים בחקיקת החוק.


קודם כול, להערותיו של חבר הכנסת דן תיכון. הממשלה


לא ביקשה לבטל את סעיף 4(א), שכן זאת הפעם הראשונה


שנעשית הפרטה של חברה שהיא מונופול, והממשלה רוצה


לשמור לעצמה זכות, אם היא תרצה להתערב בנושאים כאלה


ואחרים - להתערב בעניין. אני רואה את הדבר הזה כברכה.


אין כאן מן השלילה.


אשר לתשואה שנתבקשה, של 8.5% ברוטו. זאת, פחות או


יותר, התשואה שלה מצפים משקיעים אשר רוכשים מניות או


איגרות ניתנות להמרה או איגרות חוב בבורסה. כדי שההנפקה


תצא לדרך, מן הראוי שהתשואה אכן תהיה תואמת את מה


שמשולם ומקובל במשק.


אשר לפירוט התעריפים הספציפיים, הוסבר היום פעם


אחת, פעמיים ושלוש פעמים, שאי-אפשר להגיש את כל


התעריפים המפורטים. בתקנות שיותקנו - כך סוכם - תהיה


הערה נוספת, שוועדת הכספים היא אשר תאשר, בסיכומו של


דבר, את המחירים החדשים במסגרת שינוי המחירים של חברת


"בזק", ולא תוכל חברת "בזק" לעשות כרצונה ללא אישור


ועדת הכספים. לפיכך הדאגה שהובעה, שעלולה להיות


השתוללות של מחירים ושינוי מחירים, איננה במקומה, שכן


ועדת הכספים תצטרך לאשר את הדברים. בידי ועדת הכספים


הפיקוח הציבורי על העניין.


הוא הדין לגבי ערי פיתוח. אינני רוצה להרחיב את דברי,


אבל נאמר לנו - ובוודאי נראה את זה בבוא העת, כאשר ישונו


המחירים - שבאופן יחסי, מצבם של שירותי הטלפון בערי


הפיתוח, בערים המרוחקות, יהיה טוב יותר מן המצב הקיים


היום, וזאת כתוצאה ממסקנות ועדת-פוגל ומן המדיניות


שתינקט על-ידי המשרד.


אם יאושר החוק, יוכלו להביא את התקנות לוועדת


הכספים, כאשר אנחנו יודעים, פחות או יותר, במה מדובר;


בסך הכול, ההתייקרות ושינויי המחירים כתוך המערכת הזאת


ייעשו אך ורק באישור ועדת הכספים.


אני רוצה להגיד מלה אחת בקשר לטבלה שהעידה,�
�






הצבעה


בעד סעיף 1, לרבות


התיקון שנתקבל - 28


נגד - אין


נמנעים - 1


סעיף 1, לרכות התיקון שנתקבל, נתקבל.


היו"ר ד' שילנסקי:


, 28 קולות בעד, אין נגד, אחד נמנע.'סעיף 1, לרבות


ההסתייגות שנתקבלה, נתקבל.


לסעיף 2 יש הסתייגות של חבר הכנסת דן תיכון. אני


מעמידה להצבעה. זו הצבעה מס' 7.


הצבעה


בעד הצעת חבר הכנסת


ד' תיכון לסעיף 2 - 3


נגד - 19


נמנעים - 4


הצעת חבר הכנסת ד'. תיכון לסעיף 2


לא נתקבלה.


היו"ר ד' שילנסקי:


שלושה קולות בעד, 19 נגד, נמנעים - 4. ההסתייגות לא


נתקבלה.


אני מעמיד להצבעה, מס' 8, סעיף 2 בנוסח הוועדה.


הצבעה


בעד סעיף 2, כהצעת הוועדה - 26


נגד - אין


נמנעים - אין


סעיף 2, כהצעת הוועדה, נתקבל.


היו"ר ד' שילנסקי:


26 קולות בעד, אין נגד ואין נמנעים. סעיף 2 כהצעת


הוועדה נתקבל.


אדוני יושב-ראש ועדת הכספים, האם אתה מוכן שנצביע .


על החוק בקריאה שלישית אף שנתקבלה הסתייגות?


אברהם שוחט (יו"ר ועדת הכספים);


כן-


היו"ר ד' שילנסקי;


חברי הכנסת, אני מביא את חוק הבזק (תיקון מס' 7),


התש"ן -1990, להצבעה בקריאה שלישית.


דן תיכון (הליכוד):


היו"ר ד' שילנסקי:


אתה מקבל את זה י


דן תיכון (הליכוד):


כן


היו"ר ד' שילנסקי:


נא להצביע על הצעת החוק בקריאה שלישית. זו הצבעה


מס' 9.�
הצבעה


בעד שם החוק, כהצעת הוועדה - 32


נגד - 1


נמנעים  - 1 ,


שם החוק, כהצעת הוועדה, נתקבל.


היו"ר ד' שילנסקי:


לפני סעיף 1 יש הצעה לחבר הכנסת אברהם פורז. זו


הצבעה מס' 3.


הצבעה


בעד ההצעה של חבר הכנסת


א' פורז לפני סעיף 1 - 17


נגד - 15


נמנעים - 3


ההצעה של חבר הכנסת א' פורז לפני סעיף 1


נתקבלה.


היו"ר ד' שילנסקי:


לסעיף 1 הסתייגות לחבר הכנסת דן תיכון. אני מעמידה


להצבעה, מס' 4.


הצבעה 


בעד התיקון של חבר הכנסת


ד' תיכון לסעיף 1 - 4


נגד - 17


נמנעים - 1


התיקון של חבר הכנסת ד' תיכון לסעיף 1


לא נתקבל.


היו"ר ד' שילנסקי:


4 קולות בעד, 17 קולות נגד, אחד נמנע. ההסתייגות לא


נתקבלה.


לסעיף 1 יש גם הסתייגות לחבר הכנסת שמעון שטרית.


אני מעמידה להצבעה, מס' 5.


הצבעה


בעד התיקון של חבר הכנסת


ש' שטרית לסעיף 1 - 7


נגד  - 17


נמנעים - 4


התיקון של חבר הכנסת ש' שטרית לסעיף 1


לא נתקבל.


היו"ר ד' שילנסקי:


בעד - 7 קולות, נגד - 17, ארבעה נמנעים. ההסתייגות


לא נתקבלה.


אני מעמיד להצבעה, מס' 6, סעיף 1 בנוסח הוועדה.


שמעון שטרית (המערך):


לרכות ההסתייגות שנתקבלה.


היו"ר ד' שילנסקי:


כן, לרבות ההסתייגות.�
�






חוק הבזק (תיקון מס' 7), התש"ן -1990, י


נתקבל.


היו"ר ד' שילנסקי:


30 קולות בעד, אין נגד ואין נמנעים. אני קובע שחוק הבזק


(תיקון מס' 7), התש"ן -1990, נתקבל בקריאה שלישית. חזק


חזק ונתחזק.�
הצבעה


בעד החוק - 30


נגד - אין


נמנעים - אין�
�
ד. החלטת ועדת הכספים לאשר הוראות בצו תעריף המכס והפטורים ומס קנייה על טובין


(תיקון מס' 17), התש"ן -1990*�
�
היו"ר ד' שילנסקי:


תודה רבה. חבר הכנסת דן תיכון, יש לך שלוש דקות,


ולאחר מכן ניגש להצבעה.


דן תיכון (הליכוד):


אדוני היושב-ראש, יפה עשה חבר הכנסת צבן ששאל את


השאלה שלו. אתמול התכנסה ממשלת ישראל והחליטה לעודד


ייבוא של מוצרי בנייה כדי להוזיל את מחירי הדירות במדינת


ישראל. נכון שלפני חודשיים נפלה טעות בפריט הזה. אבל


בינתיים הספיקה ממשלת ישראל לשנות את המדיניות


שלה, שהרי היא בוודאי תבוא אלינו בתוך כמה ימים


ותבקש לבטל את המכסים באשר לכמה מן המוצרים שיש


לייבאם, כדי להוריד את עלויות הייצור בכל מה שנקרא בניית


דירות.


היום אנחנו בעצם מתקנים את מה שבעתיד הקרוב ביותר


נתקן פעם נוספת בכיוון השני. לכן אין לי כל התנגדות לתקן את


העיוות הזה. אבל שכולנו נדע שבעתיד הקרוב ניקרא שוב


להפחית את המכס על רשתות ברזל, שכן הברזל הזה הוא מוצר


חשוב מאוד בכל הקשור בהקמת דיור לעולים חדשים.


היו"ר ד' שילנסקי:


תודה רבה. חברי הכנסת, אנחנו ניגשים להצבעה. אני


מעמיד להצבעה, מס' 10, את החלטת ועדת הכספים לאשר


הוראות בצו תעריף המכס והפטורים ומס קנייה על טובין


(תיקון מס' 17), התש"ן -1990, כפי שהובאה על-ידי


יושב-ראש ועדת הכספים.


הצבעה


בעד ההחלטה - 13


נגד - אין


נמנעים - 1


ההחלטה בדבר אישור הוראות בצו תעריף


המכס והפטורים ומס קנייה על טובין (תיקון


מס' 17), התש"ן -1990, נתקבלה.


היו"ר ד' שילנסקי:


13 קולות בעד, נגד אין, נמנע אחד.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


אני נמנעתי. יש הודעה לנמנעים?


היו"ר ד' שילנסקי:


אני חושב שכן.�
היו"ר ד' שילנסקי:


אנו עוברים לנושא הבא בסדר-היום: החלטת ועדת


הכספים לאשר הוראות בצו תעריף המכס והפטורים ומס קנייה


על טובין (תיקון מס' 17), התש"ן -1990. יביא את ההחלטה


יושב-ראש ועדת הכספים, חבר הכנסת אברהם שוחט.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


היו"ר ד' שילנסקי:


אני מקווה שכן.


אברהם שוחט (יו"ר ועדת הכספים):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, אני מבקש בזה את


אישור הכנסת להחלטת ועדת הכספים, שאישרה את צו תעריף


המכס והפטורים ומס קנייה על טובין (תיקון מס' 17),


התש"ן -1990.


היתה זו החלטה שהונחה על שולחן הכנסת בתוך שלושה


שבועות לפני סיום הכנס הקודם, ורק משום כך היא טעונה


אישור המליאה. הבאתי את ההחלטה לאישור ביום שלפני סיום


הכנס והבטחתי, כי כאשר תהיה דעתנו פנויה מלחצי אישור


 התקציב אסכם את הדיון הקצר שהתפתח, שכן לא כל


האינפורמציה היתה כידי.


מדובר כאן, למעשה, בשגגה שיצאה מלפני הנהלת המכס.


היתה הסכמה עם הקהילייה האירופית ועם ארצות-הברית,


שיופחת מס הקנייה על טובין מסוימים, אם הם מיובאים


ממדינות אלו, ובטעות ניתן גם פטור ממכס לאותם טובין. ללא


הבדל ארץ המוצא. טעות זו תוקנה, כאמור, כתיקון מס' 17,


והוועדה אישרה את התיקון. אישור הוועדה במקרה זה טעון,


כאמור, אישור המליאה. התיקון מופיע בסעיף 2(1) לצו,


המונח לפניכם, המתקן את פרט 415 לתעריף. בהוראות אחרות


של הצו אין החמרה וועדת הכספים קיבלה את החלטתה


פה-אחד. הנהלת המכס נקטה את הצעדים הנחוצים להבטיח


שאיש לא יופתע ולא יקופח מחמת תחולת הצו למפרע מיום 1


בינואר 1990.


ביקשתי להבטיח, שהמסמכים הנוגעים ברבר יהיו מונחים


היום שוב על שולחן חברי הכנסת, ואכן אני מקווה שהונחו.


מדובר בברזל המשמש בייצור ברגים ורשתות, והמכס שיחול


עליו הוא 5.97 שקלים לטונה פלוס 13.6% ובייבוא מארצות


הקהילייה האירופית יחול הפטור.


אני מבקש. לאור האמור לעיל, להעמיד להצבעה את


ההחלטה לאשר את החלטת ועדת הכספים.�
�
�
* נספחות.�
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הצעת החוק לוועדה, ואין להעמיד את החוק להצבעה בקריאה


שלישית, אלא על-פי החלטת הוועדה.


היו"ר ד' שילנסקי:


יושב-ראש הוועדה ביקש להעמיד את החוק להצבעה


בקריאה שלישית.


שלמה הלל (המערך) :


בשם הוועדה.


היו"ר ד' שילנסקי:


אני מודה לאדוני על ההערה. אני חושב שלא נאמרה


המלה "בשם הוועדה". אבל אני מניח, שוה היה באמת בשם


הוועדה.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת) :


כל מי שמכיר את חבר הכנסת שוחט אינו מעלה בדעתו


שהוא יכול לומר דבר שלא על דעת הוועדה.�
אני קובע, שהחלטת ועדת הכספים לאשר הוראות בצו


תעריף המכס והפטורים ומס קנייה על טובין (תיקון מס' 17),


התש"ן -1990, כפי שהובאה על-ידי יושב-ראש ועדת


הכספים, נתקבלה.


חכר הכנסת צבן, אתה באמת רוצה.הודעה לנמנעים?


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


לא, אבל אני רציתי שיירשם בפרוטוקול שיש לי זכות


בפעם הבאה.


היו"ר ד' שילנסקי:


אני לא התעמקתי בסוגיה, אבל לפי השכל הישר, זו


הצבעה ככל ההצבעות, ואם סיעה נמנעה יש לה זכות הנמקה.


שלמה הלל (המערך):


מאחר שאנו עוסקים בפרוצדורה, רציתי לציין שבהצבעה .


על חוק הבזק שבה נתקבלה הסתייגות, מן הדין היה להחזיר את�
�
ה. היערכות הממשלה לקליטת העלייה�
�
השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


אלא מה את מציעה?


שושנה ארבלי-אלמוזלינו (המערך):


- - - דרוס הארץ, צפון הארץ, הגליל, הנגב.


השר לקליטת העלייה י''ח פרץ:


אני מקבל. בכל אופן, זה המינוח המקובל. אני מקבל את


ההערה שלך. תודה.


אפרים גור (המערך):


מה הוא היחס כין הפריפריה לבין המרכז?


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


היחס שהתקבל היום - ואני חייב לומר, שאני חלקתי על


היחס הזה - הוא שכשני-שלישים מהבנייה ייעשו במרכז


הארץ, ושליש ייעשה בצפונה של הארץ ובדרומה. חלקתי על


נקודה זו בממשלה, ואני סבור שהפרופורציות צריכות להיות


אחרות - 50% צריכים להיות במרכז הארץ ו-50% צפבונה


של הארץ ובדרומה. אני מקווה שבנקודה הזאת תשנה


הממשלה את מדיניותה.


היו"ר ד' שילנסקי:


תסלח לי, כבוד השר, נרמה לי שהיתה פליטת-פה לא


נכונה. כבוד השר אמר שליש במרכז - - -


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


אמרתי שני-שלישים במרכז.


היו"ר ד' שילנסקי:


לא שמעתי נכון. תודה.


אלי דיין (המערך):


ירושלים נכללת בחלק של מרכז הארץ?


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


ירושלים נכללת בחלק של מרכז הארץ.


קמו-כן הוחלט, שבמידת הצורך תשולב בתוכנית זו


רכישת בתים מוכנים באיכות ובתשתית של קבע, על-מנת


להחיש אספקת דירות גמורות בתוך פרק זמן קצר יותר ממה ?�
היו"ר ד' שילנסקי:


הסעיף הבא בסדר-היום: היערכות הממשלה לקליטת


העלייה. יפתח את הדיון השר לקליטת העלייה, בבקשה. אני


יוצא מופסד, כי חשבתי ששני הסעיפים הקודמים יארכו רבע


שעה ואספיק לשמוע את הפתיחה בנושא החשוב הזה. לא שפר


מזלי.


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, אני שמח לבשר לכנסת,


שלאחר דיונים ארוכים וממושכים בממשלה נתקבלו היום כמה


החלטות בנושא של היערכות המדינה לקליטת העלייה. דומני


שההחלטות שנתקבלו היום יש בהן כדי לתרום תרומה חשובה


מאוד להיערכות אמיתית וכנה לקראת קליטת גלי העלייה.


אינני סבור שבהחלטות הללו יש כדי לפתור את כל מכלול


הבעיות של קליטת העלייה, בוודאי לא בנושא התעסוקה. עיקר


ההחלטות שנתקבלו מתמקדות בנושא הבנייה - בניית קבע


ובניית ביניים. על-פי בקשתו של ראש הממשלה, אמסור תקציר


מההחלטות שנתקבלו היום בממשלה.


ההחלטה הראשונה שאני מוסר - הוחלט על תקצוב


התחלות בנייה מיידיות בסיוע הממשלה בהיקף של 45,000


יחידות דיור, כאשר חלקן במרכז הארץ וחלקן בפריפריה.


כמו-כן הוחלט, שבמידת הצורך - - -


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת);


מה זה הפריפריה?


השר לקליטת העלייה י''ח פרץ:


הפריפריה, דהיינו - מקובל שמרכז הארץ זה מחדרה עד


גדרה, והפריפריה היא צפונה לחדרה ודרומה לגדרה.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


ארץ-ישראל משתרעת לאורך, לרוחב, למזרח. למערב.


שושנה ארבלי-אלמוזלינו (המערך):�
�
�
. בעקבות הצעות לסדר-היום שהוגשו על-ידי רוב סיעות הבית.�
�






אלי דיין (המערך):


האם לא קיים חשש, שהמפעלים יפטרו ישראלים כדי


לקבל הקלות עבור העולים?


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


אני מקווה שלא. אתה וורק כאן הערה, שלמעשה היא לא


ריאלית - - -


קריאות;


היו"ר ד' שילנסקי:


תאפשרו לשר לענות. השאלה חשובה מאוד.


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


העזרה שהמדינה תיתן תינתן אך ורק לעולה. מי שאינו


עולה לא יקבל את העזרה הזאת.


אלי דיין (המערך):


לכן קיים החשש. המפעל יוכל לפטר עובד ישראלי, שאין


לגביו ההטבות האלה, ולקבל עולים חדשים.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


ואם העובד הוא ערבי - זו פצצת זמן.


אלי דיין (המערך):


זה מסוכן מאוד מבחינה כלכלית.


היו"ר ד' שילנסקי:


סליחה, כבוד השר, השאלות נשאלות ברוח טובה


ועניינית. כבוד השר לא מתנגד לכך שאני מאפשר שאלות


באופן חופשי וענייני?


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


לא.


היו"ר ד' שילנסקי:


חבר הכנסת יאיר צבן, בבקשה.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


אדוני השר, השתמשת כאן בניסוח מעניין מאוד. אמרת


שהממשלה תקנה מקומות עבודה במפעלים עבור העולים.


האם אפשר לפרש מה המשמעות?


השר לקליטת העלייה י''ח פרץ:


המשמעות היא - - -


היו"ר ד' שילנסקי:


סליחה, עוד שאלה לחבר הכנסת חנן פורת. בבקשה.


חנן פורת (המפלגה הדתית הלאומית):


אבקש לשמוע מה היא הדרך ומה היא הקונצפציה לסיוע


בתעסוקה. האם ההטבות ניתנות לפועל או למפעל?


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


למעשה - - -


היו"ר ד' שילנסקי:


תסלח לי, כבוד השר, אני פשוט רוצה לנהל זאת


בסדר. באותו עניין יש שאלה גם לחבר הכנסת דדי צוקר.


בבקשה.


דוד צוקר (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


אדוני השר, בהמשך לשאלות של חבר הכנסת צבן: בכמה


מקומות מדובר, באילו מפעלים - ולא להסתפק בניסוחים


כלליים - וכמה כסף מוקצב לזה השנה?�
שמקובל בבנייה הרגילה. מדובר בבנייה שאמורה להיות מוכנה


בתוך שישה חודשים מיום קבלת ההחלטה בממשלה. שר


השיכון דוד לוי מסר, שהוא ערוך מעשית להוציא אח התוכנית


לפועל ברגע שתטיל הממשלה זאת עליו.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחרת):


רכישה מהיכן?


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


לא אמרתי מהיכן כיוון שקיימות הצעות מחוץ-לארץ


והצעות מהארץ; לכן נמנעתי לומר מהיכן. אני לא נכנס


לפרטים. אני מוסר את הדברים בתקציר.


כמו-כן הוחלט להגדיל במידה ניכרת את היצע הקרקעות


לבנייה על-ידי המינהל. משרד השיכון יקבל 90,000 דונם


למגורים ולמבני ציבור הצמודים למגורים. מינהל מקרקעי


ישראל יוציא כעצמו עוד 30,000 דונם לסקטור העסקי, וגם


למגורים בבתים חד-קומתיים.


פרט נוסף, החלטה חשובה שנתקבלה היום: הוחלט על


קיצור ופישוט כל הליכי התכנון והרישוי של הבנייה. זה,


כמוכן, מחייב שינוי ותיקון חקיקה בחוק התכנון והבנייה.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


חשוב להבין את הדברים כדי שנוכל להתייחס אליהם


בהמשך. כאשר אתה אומר 90,000 דונם ו-30,000 דונם, האם


הכוונה היא שהדיור יהיה על בסיס של בתים משותפים או


בנייה פרטית ? על כמה יחידות דיור מדובר י האם זה כולל את


45,000 יחידות הדיור או נוסף עליהן?


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


90,000 הדונם שהוקצו למשרד השיכון הם על-מנת


לפתור, קודם כול, את בעיית מגורי הקבע, שהם בסדר גודל של


45,000 יחידות דיור, בכלל זה דירות הביניים או הדירות


המוכנות, שמשרד השיכון יבנה אותן במידת הצורך. הקרקע


הזאת מוקצית גם לנושא הזה.


למשרדים השונים הקשורים בנושא הקליטה הוסיפו


תקציבים משמעותיים, המתחייבים מהגידול במספר העולים


הזקוקים לשירותי משרדים אלו.


בתחום התעסוקה - - -


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


אתה שואל משהו?


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


אמרתי: הוי


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


בסדר.


בתחום התעסוקה נתקבלו כמה החלטות, המיועדות להקל


את שילובם של העולים בשוק העבודה בישראל. לא אכנס


לפרטים, אבל התקבלו החלטות רבות שתקלנה על חלק ניכר


מהעולים להשתלב, בסיוע כספי המדינה, במפעלים קיימים,


כאשר המדינה קונה מקומות עבודה במפעלים קיימים, כדרך


כלל בסקטור העסקי, על-מנת לשלב את העולים הללו בתחום


היצרני ומתוך מגמה שהתרומה של העולים הללו תביא


לצמיחה במשק. לא מדובר בעבודות יזומות, כפי שנעשו בעבר


עבור עולים, אלא בשילובם בסקטור היצרני של המדינה, ואלה


הם פתרונות בריאים לצמיחת המשק.�
�






חסיין פארס (מפלגת הפועלים המאוחדת):


אני רוצה לשמוע מהשר, האם יופקעו קרקעות של ערבים,


גם בתוך "הקו הירוק" וגם בשטחים? והאם תפגע התוכנית


הזאת בעובדים הערבים, במקומות העבודה שלהם?


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


ידידי הנכבד חבר הכנסת פארס, אין למדינה שום צורך


להפקיע קרקעות מהציבור הערבי כדי לבנות דיור בישראל. כפי


שאמרה חברת הכנסת אלוני, ברוך השם, יש די אדמות ברשות


המדינה כדי לעשות זאת. זאת ועוד, מדינת ישראל היא מדינת


חוק, היא מדינה עם ערכים ועם מוסר, ולא יעלה על הדעת


שחלילה וחס אנחנו נפגע במיעוט בישראל כדי לסייע להבאת


עולים לישראל. אין לאיש מחשבות בכיוון הזה, אין לאיש גם


חלומות בלבו בכיוון הזה, ואתה יכול להיות רגוע. טוב ששאלת


את השאלה, כדי שתשמע תשובה ברורה ובהירה בנושא זה.


חסיין פארס (מפלגת הפועלים המאוחדת):


לא פעם אחת הופקעו אדמות, גם לפי חוק. חוקקו חוקים


והופקעו אדמות שלנו. לכן יכולים לחוקק עוד חול, ולהפקיע


קרקעות של ערכים.


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


עד כמה שידוע לי, כאשר הופקעו אדמות בעבר, זה היה


על רקע ביטחוני. יכול להיות שאני טועה, אבל זה מה שידוע


לי. וער כמה שאני יודע, זה היה צה''ל שהפקיע קרקעות על


רקע של צרכים ביטחוניים.


חסיין פארס (מפלגת הפועלים המאוחדת):


לצערי הרב, לא כל האדמות הופקעו אז לצורכי ביטחון.


היו"ר ד' שילנסקי:


השר אמר: בהתאם למיטב ידיעתו.


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


כן, עד כמה שידוע לי.


ובכן, זהו תקציר ההחלטות שנתקבלו היום בממשלה.


אמסור גם כמה נתונים בנושאים של קליטה מתחום ההתעסקות


שלי. אולי לפני כן אמסור נתוני עלייה בפועל. כיוון שיש


צנזורה על נתוני עלייה, אני אמסור זאת בכנסת.


מיכאל קליינר (הליכוד):


אין צנזורה. אתמול שמעתי את יועץ ראש הממשלה


כקולו, בטלוויזיה, נותן את כל המספרים ואת כל ההערכות.


צריך להחליט אם יש או אין צנזורה.


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


את השאלה צריך להפנות לכתובת אחרת. בכל אופן, מ-1


בינואר 1990 עד כה הגיעו 37,500 עולים, מתוכם 31,900


עולים מברית-המועצות. באפריל הגיעו קרוב ל-12,000 עולים,


ליתר דיוק - 11,475 עולים. מתחילת מאי ועד 13 במאי הגיעו


4,500 עולים.


אני מוצא לנכון למסור לכם חתך דמוגרפי של העולים,


לפי הגילים השונים. עולים עד גיל 18 מהווים 25% מכלל


אוכלוסיית העולים. עולים מגיל 18 עד גיל 55 - 49% עולים


מגיל 55 עד גיל 65 - 12%. עולים מגיל 65 ומעלה -14%


סקטור העבודה בגילים הללו למעשה מהווה 61%.זה, כמובן,


אחוז גבוה מאוד יחסית לסקטור ציבורי.


אשר לעלייה - אף שגלי העלייה ממשיכים, ברוך השם,


לזרום, במידה מסוימת הם מתגברים והולכים, נכון לשעה זו


העלייה זורמת כפי שאני נוהג לומר ב"גל ירוק''. למעשה�
השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


אינני מתכוון לחזור על כל הפרטים בהחלטות שנתקבלו


היום. לא זאת המסגרת. אני מוסר את הדברים באופן כוללני.


אתייחס לשאלות הקשורות לתפיסה הכוללנית.


למעשה, כבר היום קיים פרויקט קידום העסקה,


שמפעילים משרד הקליטה יחד עם משרד העבודה. משמעות


הפרויקט היא, שאנחנו משלבים עולה במפעל מסוים, כאשר


המפעל משלם לפועל את המשכורת שלו, ואנחנו משלמים


למפעל אחוז מסוים משכר העבודה שלו. למשל. מדען


שמשולב במפעל, בשנה הראשונה מקבל המפעל מאתנו 9090


ממשכורתו, בשנה השנייה רק 80% ממשכורתו. לעומת זאת


פועל שמשולב בתעשייה, במחצית השנה הראשונה, נכון


לשעה זו זה הנוהג המקובל, המדינה משלמת 50% משכר


המינימום של הפועל, והמפעל משלים את ההפרש.


מה שהעיר כאן חבר הכנסת דיין, זו הערה נכונה. לא


חשבתי על כך. לא הבנתי מייד את השאלה. ההערה שלך נכונה.


צריכים באמת לעמוד על המשמר, שחלילה וחס לא יימצא


הסקטור הוותיק ניזוק מההטבות הללו. נכון לשעה זו, והרי


הפרויקטים הללו למעשה כבר קיימים, לא שמענו. אני בכל


אופן לא שמעתי על מקרים שבהם הזיק הפרויקט הזה לסקטור


הישראלי.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


אנחנו כבר שמענו.


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


יכול להיות. אני לא שמעתי.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


יש מקרים של אנשים שפוטרו ואחרים נקלטו במקומם.


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


זו הערה חשובה מאוד. אקח את הדברים לתשומת לבי


ואדאג שהם יעברו הלאה. תודה על ההערה.


דוד צוקר (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


בכל זאת, אדוני השר, אולי אנחנו יכולים לדעת באילו


כמויות מדובר, באיזה היקף תקציבי.


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


בנושא התעסוקה קיבלה הממשלה החלטה נוספת,


תשובה מאוד לדעתי. הממשלה הטילה על שר האוצר ועל


משרד האוצר להביא בתוך חורש ימים תוכנית יסודית ומקפח


שמטרתה לעודד יזמים, בעלי הון ומשקיעים, כדי ליצור


מקורות תעסוקה חדשים בישראל. דומני, שכל עוד לא תתמודד


המדינה עם הנושא הזה של עידוד חמים ובעלי הון, לא נוכל


להתמודד בכנות ובאמת עם בעיות התעסוקה של העולים


החדשים. אני מקווה מאוד שהמדינה אכן תשים דגש מיוחד


בנושא הזה של עידוד השקעות.


היו''ר ד' שילנסקי:


חבר הכנסת דוסיין פארס, בבקשה.


חסיין פארס (מפלגת הפועלים המאוחדת):


האם התוכנית הזאת של הממשלה לא תפגע ביישוב


הערבי? האם יהיו הפקעות קרקעות של ערבים, גם במסגרת


"הקו הירוק" וגם בשטחים?


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


95% מהאדמות הן של המדינה. לא צריך להפקיע.�
�






שיהודי הוא לא בודד, אלא צריך לומר "יחידי". 8כל מלמדי


השכלתי. כל מי שמעיר לי - אני באמת שמח לקבל את


ההערות.


אני שמח לבשר, שלאחר שהתרענו רבות מאוד על כך


שלא היה פישוט של סל הקליטה, הגענו סוף סוף להסכמה עם


הסוכנות על פישוט סל הקליטה. משמעות הדבר היא חיסול כל


הביורוקרטיה המיותרת שהיתה קיימת בנושא הקליטה. מהיום


והלאה, לאחר שהנושא הזה יצא לפועל, לא נראה עוד תורים


של עולים משתרכים מול משרדי הקליטה, שכן מהיום והלאה


כל עולה, כאשר יגיע לנמל התעופה בן-גוריון, יקבל במקום


תעודת עולה, יקבל תעודת זכאות לסל הקליטה. עם תעודת


הזכאות הוא יוכל לגשת מייד, עוד באותו יום, או למחרת, אם


הוא מגיע בלילה, לכל בנק ברחבי הארץ, לקבל את המימון


המגיע לו בבנק, ועוד באותו יום ללכת לשכור דירה, לשלם דמי


תיווך למתווך. דמי בית-מלון הוא יקבל במקום. כך למעשה


העולה לא יצטרך לעמוד בתורים, לא מול לשכות משרד


הקליטה, לא מול לשכות הסוכנות, אלא הבנקים כישראל יעשו


את הפעולה הזאת. אני באמת שמח מאוד על כך שהדבר הזה


הסתדר. אנחנו זעקנו והתרענו על כך במשך חודשים


רבים-רבים, וברוך השם. ברוך הנותן בינה לאנשים והדברים


מוצאים את פתרונם.


שושנה ארבלי-אלמוזלינו (המערך):


האם סל הקליטה שווה לכל נפש, או שהוא שונה?


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


סל הקליטה שווה. סל הקליטה למשפחה בת שלוש נפשות


הוא בערך 22,000 ש"ח, וזה שווה. כשהמשפחה גדולה יותר,


סל הקליטה גדול יותר.


דוד צוקר (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


זה גם לגבי עולים מאתיופיה ?


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:'


את העולים מאתיופיה, נכון לשעה זו, לא קולטים במסלול


של קליטה ישירה מסיבות מובנות-. המסלול של הקליטה


הישירה בנוי למשפחה בעלת יכולת. שיכולה מייד לעמוד על


רגליה ולהתחיל לשחות במים העמוקים. לעומת זאת, עולים


מאתיופיה - למעשה יש להם מהמדינה סיוע גדול הרבה יותר


מזה של עולים המקבלים סל קליטה; הרבה יותר גדול, בלי


שום פרופורציה.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


אדוני השר, ב-1986 היה תחשיב של משרד הקליטה,


שקליטת כל נפש מברית-המועצות תעלה 22,000 דולר; לא סל


הקליטה, אלא חינוך, תעסוקה וכוי. אתם עוד עומדים על כך


שזאת ההערכה ? כי 22,000 ש"ח, אני מבין, אלה דברים שהוא


מקבל להתארגנות ראשונית.


היו"ר ד' שילנסקי:


אולי כדי שיהיה ברור, בוודאי תהיינה שאלות נוספות: מה


כוללים 22.000 השקלים האלה? מה הוא סל הקליטה?


השר לקליטת העלייה י''ח פרץ:


סל הקליטה כולל את הדברים האלה: א. מימון בשביל


שכר דירה; ב. דמי קיום חודשיים.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


לכמה זמן?


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


סל הקליטה הוא לשנה הראשונה. כשנה השנייה התנאים


שונים.�
 כ-90% מהעולים זורמים במסלול הקליטה הישירה. ואני שמח


לומר שלמרות כל מיני דיבורים שנותנים הרגשה כאילו הכול


כבר קורס והכול נופל, וכבר מדברים על מחדלים ועל ועדות


חקירה, מן הראוי לומר שברוך השם, נכון לשעה זו, אין שום


מחדל. אנחנו מתמודדים לאט לאט. ואני אומר  נכון לשעה וו.


דוד צוקר (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


מרוב דיבורים לאחרונה על מחדלים, על קריסה, על


התפוצצות ועל פיצוץ אדיר, כבר חושבים: מי יודע הכול כבר


מתמוטט. לכן אני מוצא לנכון לציין: ברוך השם. לכל העולים


המגיעים לישראל יש סל קליטה, לכולם'יש דמי קיום, לכולם


יש אולפן, כולם כמעט מגיעים לאולפן ללמוד עברית; כל


הילדים מסודרים בבתי-ספר; לכל עולה ועולה יש ביטוח


רפואי, לרבות אשפוז; לכל הקשישים יש. ברוך השם, הביטוח


הלאומי, לרבות כל שירותי הביטוח הלאומי. חברת הכנסת


נאוה ארד מטפלת בסקטור הקשישים. כך למעשה אין עולה


אחד שמונח או נשאר, חס וחלילה, ללא קורת גג או ללא דמי


קיום.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


רק הערה אחת. ראוי לזכור שבדרך-כלל התוצאות של


מחדל אינן מתרחשות כאשר מתרחש המחדל.


שושנה ארבלי-אלמוזלינו (המערך):


אדוני השר, בעיית העולים הבודדים לא נפתרה. היום


התפרסם ב''מעריב" על עולים בודדים הישנים ברחובות. זו


קליטה כרחובות. או על "לשיר ברחובות" כבר שמענו. אבל


שעולים חדשים יישנו ברחובות - זה מזעזע מאוד. מה אתם


עושים כדי לפתור את הבעיה הזאת?


היו"ר ד' שילנסקי:


חברי הכנסת, מתקיים פה דיון לא-שגרתי, מעניין מאוד


ועירני מאוד. והשר ליברלי מאוד, מאפשר שאלות ביניים רבות,


אבל כשחברי הכנסת מדברים ביניהם, בוודאי קשה לשמוע


וקשה לענות. אני מבקש מכל חברי הכנסת - גם עכשיו,


כשאני מדבר, יש חברי כנסת שאפילו לא שומעים שאני מדבר


אליהם - לאפשר לקיים את המעמד המכובד והחשוב הזה,


ומי שרוצה לדבר, שיקום ויצא בשקט. כשאנשים רבים מדברים


ביניהם, אפילו בלחש, יש רעש.


אדוני השר, בבקשה.


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


חברת הכנסת ארבלי-אלמוזלינו, אני שמח שהעלית את


הנושא. בוודאי שמעת אותי לא פעם אחת, לא פעמיים ולא


שלוש פעמים זועק את זעקת הבודדים והקשישים, אשר סל


הקליטה לא נותן להם את הפתרון הנאות. אני שמח לומר לך,


שבמסגרת ועדת המנכ"לים לנושא הקליטה הקמנו בשבוע


שעבר שתי ועדות, שמטרתן לתת פתרון בתוך שבוע-שבועיים


הן לבעיית הבודדים והן לבעיית הקשישים. אני מקווה שבתוך


שבוע-שבועיים, בעזרת השם, נושא הבודדים ונושא הקשישים


ימצאו את פתרונם.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


יחידי. כבוד השר, לא בודד.


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


אתה צודק, צריך לומר "יחידי". ברוך השם, יהודי לעולם


לא בודד. כל ישראל ערבים זה לזה, כל ישראל חברים. כך�
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שעתיים, גם שלוש שעות, גם שעה וחצי, תלוי בעומס - אבל


אני מדבר על ממוצע של כארבע שעות, חמש שעות, מקסימום


אולי שש שעות.


אנחנו שינינו את טרמינל הקליטה. אם עד כה היו שלוש


תחנות קליטה, היום יש עשר תחנות קליטה. בתוך חודשיים,


בעזרת השם, תהיינה 16 תחנות קליטה. החלפנו את כל מערכת


המחשוב בטרמינל בנמל התעופה בן-גוריון. היום יש מערכת


מחשוב חדשה, מאוד מאוד משוכללת. הגדלנו גם את כוח


העבודה, את מספר העובדים בנתב"ג. הגדלנו את מספר


העובדים ב-200%, ובהם דוברי כל השפות של העולים


המגיעים לישראל - עובדים דוברי רוסית, ספרדית, אירנית,


סורית, אמהרית, רומנית, יידיש וגם עברית.


כל הדיבורים, כאילו אין מי שמדבר בשפות השונות, אין


מי שיקלוט אותם - כל הדיבורים הללו הם עשיית גלים


באוויר, תסלחו לי על הביטוי. אני מזמין כל חבר כנסת לבקר


ולהתרשם אישית מתהליך קבלת העולים בנתב"ג. הוא ייווכח


לראות שהעולים, ברוך השם, מתקבלים יפה מאוד ובקבלת


פנים חמה.


כבר דיווחתי בעבר, שמדי ערב בערב מגיעות לנתב"ג


קבוצות של בני נוער מכל הסקטורים בישראל, ללא הבדל, ללא


הבחנה - דתיים וחילונים, כאלה וכאלה, מהקיבוצים,


מ"השומר הצעיר" ומ"הצופים''. כל חברי תנועות הנוער


מגיעים לפי סדר מסוים, מקבלים את העולים בשירה,


בריקודים, בפרחים, בממתק. העיקר שהעולים מתקבלים


בקבלת פנים חמה.


אני חוזר על מה שאמרתי בראשית דברי: בעיית הבעיות


היא התעסוקה. אני עוד מאמין שעם נושא הדיור נצליח


להתמודד, בעזרת השם. בעיית הבעיות היא נושא התעסוקה.


למרות כל ההחלטות שהתקבלו היום בממשלה, עדיין אין


החלטות שיש בהן כדי לפתור בצורה יסודית ומקיפה את בעיית


התעסוקה. אני מקווה שהמטלה שהטיל ראש הממשלה על שר


האוצר ומשרד האוצר, להגיש בתוך חודש ימים תוכנית מקפת


ויסודית לעידוד יזמים, משקיעים ובעלי הון, תיתן את פריה,


ובזמן הקצר. תודה.


היו"ר ד' שילנסקי:


אני מודה לשר לקליטת העלייה גם על דברי הפתיחה של


הדיון וגם על נועם ההליכות והסבלנות שיאפשרו דיון ממצה.


אני רוצה לציין, שבדרך כלל בכל ישיבות הכנסת בתקופה


האחרונה, הקשורות בנושא העלייה - מורגש בהן שלחברי


הכנסת אכפת - הישיבות האלה מתנהלות בצורה מכובדת


ועניינית.


אדוני השר אהוד אולמרט, בבקשה; אחריו - חבר


הכנסת אברהם שוחט; אחריו - חבר הכנסת מיכאל קליינר.


קריאה:


היו"ר ד' שילנסקי:


באותו נושא, קליטת העלייה.


השר א' אולמרט:


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, התבקשתי למסור סקירה


קצרה על היערכות משרד הבריאות לטיפול בבעיית העלייה


והקליטה.


קריאה:�
ובכן, אמרתי:  א שכר דירה; ב. דמי קיום; ג. דמי אולפן;


ד. דמי בית-ספר; ה. מימון כל הוצאות הלוואי של הדירה -


ועד בית, תיווך, ארנונה, ריהוט מינימלי. כל הצרכים הנדרשים


לחיים שוטפים של משפחה ניתנים במסגרת סל הקליטה. זה,


כמובן, לא כולל את הסיוע של המשכנתה, שהעולה מקבל


מהמדינה כשהוא צריך לקנות דירה. אני מניח שמה שנתנו


ב-1986, 22,000 דולר לראש, כלל פתרונות דיור.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


לא נתנו. זה גם תעסוקה.


היו"ר ד' שילנסקי: 


זה כלל גם את שווי הפטור לכל מיני מוצרים. הסל זה לא


כולל את שווי הפטור?


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ;


לא, בשום פנים ואופן.


היו"ר ד' שילנסקי:


אני לא נוהג להשתתף. בדיונים, אבל פה, כדיון כזה, אם


יותר לי: בזמני, כשהייתי סגן שר אצל ראש הממשלה מנחם


בגין, עסקתי במניעת ירידה, ואז נתקלתי בתופעה מעניינת


מאוד - אנשים ירדו מהארץ כשהבסיס הכספי לירידה


ולשיקום ראשוני בארצות-הברית היה ההטבות שקיבלו


מהמדינה בתור עולים חדשים. האם אתם ערים לתופעה הזאת?


אם לא, אני מפנה את תשומת הלב לכך. אז היתה גם הערה,


שבמקרה כזה צריך להגיד: אתה קיבלת, תחזיר את ההטבות


שקיבלת.


דן תיכון (הליכוד):


זה בהנחה שמחירי הדירות עולים.


היו"ר ד' שילנסקי:


זה בכל מיני מקומות. האם כבר חשבו על נקודה זו? כי,


למשל, 22,000 ש"ח שאדם מקבל ביר - - -


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


הוא לא מקבל ביד, זה לא כך. למעשה, מסל הקליטה הוא


עדיין לא יכול לרדת לחוץ-לארץ ולעשות פרוספריטי. מסל


הקליטה הוא לא מקבל את כל הכסף ביד, אלא הוא מקבל את


המימון בפרוסות חודשיות, חוץ משכר הדירה, שאותו הוא


מקבל בשני תשלומים: תשלום ראשון - שלושה חודשים דמי


קדימה עבור שכר הדירה, לאחר מכן הוא מקבל גם תשלום של


תשעה חודשים. כך למעשה המימון ניתן בצורה כזאת, שהוא


לא יכול לעשות אתו הרבה רווחים.


אני שמח לומר, שפישוט סל הקליטה יקל מאור לא רק על


העולים, זה יקל מאור עלינו כמשרד הקליטה. אם עד כה


עשרות רבות של פקידים היו עסוקים יום-יום במתן שיקים


לעולים, הרי כל הפקידים הללו יוכלו עכשיו להתמסר לעבודות


האמיתיות של קליטת עולים, דהיינו, טיפול בעולה, ליווי,


עידוד, מעקב, איתור מקומות עבודה, ייעוץ, ליווי אישי.


למעשה, פישוט הסל ישנה במידה רבה מאוד את איכות


הקליטה בישראל.


אני שמח למסור עוד שני פרטים. מרבים לדבר על נמל


התעופה בן-גוריון כאילו יש שם תורים ארוכים, וכאשר


הופעתי ב''מוקד" בטלוויזיה היה מי שאמר ששוהים 12 שעות


בנתב"ג, והיה מי שאמר - 18 שעות. אני שמח לומר,


שאף-על-פי שגלי העלייה מתגברים והולכים, משך השהות של


העולה בטרמינל בנתב"ג מתקצר והולך. היום שוהה שם עולה


ארבע-חמש שעות בממוצע, במקרים רבים הרבה פחות - גם�
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משמעות הדבר לגבי הצורך להתמודד עם שפע כזה של בעלי


מקצועות. הקושי המיוחד, כשמדובר ברופאים או בבעלי


מקצועות דומים, הוא שמדובר בבעלי מקצוע שיש להם


אפשרות לתעסוקה כמעט בכל מקום בעולם ללא בעיה. לא


מדובר במקצוע שהוא ייחודי למקום מגורים מסוים, אלא זה


מקצוע שנדרש בהרבה מאוד מקומות.


היו"ר ד' שילנסקי:


באמריקה צריך לעבור בחינה.


השר א' אולמרט:


גם בארץ צריך הרופא לעבור בחינה, אדוני היושב-ראש.


תיכף אומר משהו על מה שמשרד הבריאות עושה כעניין.


אני יכול לגלות, אדוני היושב-ראש, שהרופאים


מברית-המועצות, אלה שעוברים קורסים להכשרה, מצליחים


במבחנים בשיעורים גבוהים ביותר.


שושנה ארבלי-אלמוזלינו (המערך):


80%.


השר א' אולמרט:


למעלה מ-80%.


מדובר על אנשים שבאים עם הכשרה אקדמית מקצועית


ברמה בלתי מבוטלת.


בעבר היה דימוי, שההכשרה שניתנת בארצות המוצא,


במיוחד בארצות מזרח-אירופה, איננה עונה על הציפיות, או על


הקריטריונים כפי שמקובלים במקצועות הללו בארצות


המערב. במידה שאנחנו יכולים היום להעריך, על סמך


המבדקים שאנחנו עושים לאלה שמגיעים כדי להכשיר אותם


ולתת להם רישוי לעסוק במקצועות האלה כאן בארץ, ההכשרה


היא בהחלט הכשרה נאותה.


הקושי הגדול הוא, כמובן, איך נצליח לשלב את הרוב


המכריע מביניהם במקצועם כמדינת ישראל. נדמה לי שבמגזר


הזה שעליו אני מדבר האתגר יהיה לאחר שנעבור את שלבי


הקליטה הראשונים בכל מה שקשור למגורים, בכל מה שקשור


להכשרתם להיות רופאים בישראל, לרבות לימוד השפה


באולפן - כמה תוכל המערכת, שכבר היום איננה סובלת


ממחסור ברופאים במדינת ישראל, להתמודד עם השפע הגדול


שיבוא.


מיכאל קליינר (הליכוד):


. אדוני השר, למה לא לאשר בית-חולים פרטי בחיפה?


השר א' אולמרט:


חבר הכנסת קליינר, השאלה היא שאלה. אני יכול לבשר


לך, שבית-החולים הזה כבר אושר לפני כחודש. אבל לא זה


נושא הדיון. אשמח לרון בזה כשתקום ממשלה, אם אני אמלא


את התפקיד הזה. שום דבר איננו ודאי במדינה המטולטלת


שלנו. יש מקום לקיים דיון גם על כל נושא התשתית, לרבות


הרפואה הפרטית.


לפי הערכתי, ככלל אין לנו היום בעיה בכל מה שקשור


למצב תשתית שירותי הרפואה לגבי האוכלוסייה המגיעה


ועשויה להזדקק לשירותים רפואיים. מבחינה זאת התשתית


הקיימת ברפואה הציבורית במדינת ישראל, בכל מה שקשור


לקופות-חולים, למרפאות ולמיטות בבתי-חולים, מספיקה כדי


לשרת אוכלוסייה גדולה לאין ערוך.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


לפי מה אתם אומרים את זה ?�
היו"ר ד' שילנסקי:


זה נושא חשוב. כשהשר מוצא לנכון לבוא ולהאיר את


עינינו בנושא כה חשוב - ומגיעים הרבה רופאים - אנחנו


צריכים לברך אותו על יוזמתו. הוא טרח לבוא להאיר את


עינינו.


מיכאל קליינר (הליכוד) :


הנושא חשוב ועסקנו בו בוועדה, אבל לפני הדיון בבעיה


עקרונית להיכנס לנושא ספציפי?


היו"ר ד' שילנסקי:


גם חבר הכנסת קליינר ישמח לשמוע דברים טובים. גם לו


אכפת מאוד מאוד מה נעשה בתחום הקליטה בשטח הבריאות.


השר א' אולמרט:


אדוני היושב-ראש, נמסר לי שיש כוונה או בקשה לשלב


במסגרת הדיון הזה גם סקירות של שרים שהמשרדים שהם


אחראים להם עוסקים בנושאים ספציפיים הקשורים בעלייה,


ובהתאם לכך נתבקשתי להכין סקירה שאני מתכבד למסור


אותה, כמובן לפי בקשת יושב-ראש הכנסת.


היו"ר ד' שילנסקי:


אני מודה לך.


השר א' אולמרט;


תודה רבה, אדוני היושב-ראש.


אני רוצה לומר כמה מלים כלליות. כבר נאמר לא אחת,


שהפרופיל המקצועי של העלייה המגיעה מברית-המועצות


הוא מיוחד במינו. מדובר על עלייה שיש בה מספר גדול ביותר


של בעלי מקצועות.


ובכן, אדוני היושב-ראש, העלייה הזאת היא באמת יוצאת


דופן מבחינה זו, ובמידה רבה היא מזכירה את הפרופיל


המיוחד אולי דווקא לנו, לבני העם היהודי, מבחינת ההכשרה


המקצועית, כפי שלא אחת ראינו זאת גם במקומות אחרים


ובקהילות יהודיות אחרות.


מספר בעלי המקצועות האקדמיים בכלל הוא גבוה מאוד


ומספר בעלי המקצועות בתחום הרפואה הוא בולט במיוחד.


על סמך הנתונים שיש לנו עד עכשיו. והם די מרשימים


בהתחשב במספר העולים שכבר הגיעו, אנחנו מגלים ששיעור


הרופאים בקרב האוכלוסייה המגיעה מברית-המועצות גבוה פי


שמונה מאחוז או משיעור הרופאים באוכלוסייה שלנו כאן.


נביא לדוגמה נתון של יחידה של 100,000 עולים, שהיא


נוחה לנו גם לצורך ההתייחסות וגם משחררת אותי מן הצורך


לדבר על מספרים ספציפיים של עולים שמגיעים, כי אני מבין


שזה נושא רגיש. על כל 100,000 עולים מגיעים, כממוצע


מצטבר, כ-2,400 רופאים, כ-1,700 אחיות, 630 רופאי שיניים,


230 רוקחים וכ-690 בעלי מקצועות פרא-רפואיים אחרים. הווי


אומר, מדובר כאן באוכלוסייה גדולה מאוד.


אתם יודעים בוודאי שהיום יש שביתה של הרופאים


בשירות הציבורי, גם הרופאים הממשלתיים וגם הרופאים של


קופת-חולים. זה אינו נושא הדיון. מדובר על שביתה של


כ-12.000 רופאים.


כדי שנקבל פרופורציות כלשהן לגבי הממדים, אני רוצה


לומר שהשנה יגיעו לארץ כמה אלפי רופאים חדשים. אם יהיה


בשנים הקרובות אותו קצב של העלייה, כי אז אנחנו צפויים


להכפיל את מספר הרופאים במדינת ישראל במהלך


שלוש-ארבע השנים הקרובות. אינני צריך לומר לכם מה�
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אחר עומד במקומי, או שאני הייתי עומד כבר בcapacity


של שר בריאות לכל דבר. אבל בינתיים אני ממלא-מקום זמני


שעוסק בזה כמה שבועות, ולכן לא היה לי הרבה זמן כדי


להגיע לאיזו מסקנה.


ראובן ריבלין (הליכוד):


אין לך גם כוונה כזאת.


דן תיכון (הליכוד):


דווקא כוונה יש לו. הוא אמר שיש לו.


השר א' אולמרט:


מכל מקום, אנחנו הקמנו במשרד הבריאות ועדת היגוי


מרכזית, שתפקידה לרכז את הטיפול בתחומים השונים


הקשורים בקליטת העולים. בוועדת הזאת חברים נציגים של כל


המשרדים הנוגעים בדבר, דהיינו: משרד הבריאות, משרד


הקליטה, משרד האוצר, קופות-החולים, הסוכנות היהודית,


"הדסה", ארגוני העוברים וכדומה. במסגרת הוועדה המרכזית


הזאת הוקמו כמה ועדות-משנה, ואני אמנה אותן: ועדה


לקליטת רופאים, שבראשה עומד פרופסור חיים דורון; ועדה


לקליטת אחים ואחיות, שבראשה עומד מר בן-דב; ועדה


לקליטת רופאי שיניים בראשות ד"ר קלמן ,? ועדה למקצועות


פרא-רפואיים בראשות דנציגר; ועדה לשירותים גריאטריים


בראשות ד"ר חאבוד; ועדה לשירותי בריאות הנפש בראשות


ד"ר סקלי, וכדומה. כל הוועדות הללו עוסקות עכשיו גם


באיסוף נתונים ובהכנת המלצות אופרטיביות שניתן יהיה


לנסות להתמודד אתן.


שלושת התחומים המרכזיים שבהם אני רואה את עיקר


העיסוק של משרד הבריאות בנושא זה הם רישוי והכשרה


מקצועית, תעסוקה וטיפול רפואי. אינני רוצה לעסוק יותר מדי


בהיבטים התקציביים. ניתוח מפורט של העלויות הוגש למשרד


האוצר. במסגרת ההתמודדות הכללית בהיבט התקציבי של


נושא הקליטה, לאור ההחלטות שקיבלנו היום בממשלה על


הגדלה משמעותית בתקציב, נצטרך כמובן גם להבטיח שחלק


מהתקציבים ששוריינו ליצירת מקורות תעסוקה ולקליטה


מתאימה ברמה המקצועית ישוריינו לקליטה במגזר הזה. אני


רוצה לדבר יותר על הבעיות הללו.


כפי שאמרתי, כל רופא שמגיע למדינת ישראל חייב לעבור


בחינת רישוי, להוציא רופאים עם ותק של מעל 20 שנה, ומכמה


ארצות מוצא, לא מכל ארץ. אנחנו התחלנו לארגן קורסים


להכשרה מקצועית, בדרך כלל הם צמודים לבתי-ספר לרפואה.


עד היום פעלו שני קורסים כאלה, אחד בצפת ואחד


בבאר-שבע. בכל קורס כזה השתתפו 60 תלמידים, וחלק ממנו


הוקדש גם ללימוד השפה העברית. רוב הזמן מוקדש, בכל זאת,


להכשרה מקצועית ספציפית בתחומים השונים.


על-פי נתוני משרד הקליטה, 340 רופאים מצפים כעת


לפתיחתם של קורסים נוספים, ולאור זאת אנחנו מתכוונים


בעצם הימים הללו לפתוח חמישה קורסי הכנה נוספים


שיתקיימו בצפת, בבאר-שבע, באשקלון, בעפולה ובירושלים,


כדי להתמודד עם האוכלוסייה הממתינה.


אנחנו עושים פעולה דומה גם בקרב רופאי השיניים.


אמרתי שבמסגרת שנת 1990, על-פי נתונים של 100,000


עולים, יהיו ביניהם למעלה מ-630 רופאי שיניים, וגם זה מספר


לא-מבוטל.


אנחנו צריכים לעסוק הרבה מאוד בהכשרת כוח אדם


סיעודי, בהתחשב בעובדה שמצד אחד יעלו השנה כ-700,ו


אחיות שצריך להכשיר אותן - ואלה, כמובן קורסים שונים�
השר א' אולמרט:


אני אומר את זה לפי ידיעותי.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


אנחנו שמענו סקירה של מנכ"ל משרד הבריאות, שלפיה


אנחנו מפגרים במספר המיטות לנפש בכל המקומות.


השר א' אולמרט:


חבר הכנסת יאיר צבן, לפי רעתי אין למדינת ישראל בעיה


בתחום התשתית. במבנה הארכאי כפי שהוא קיים היום,


בשיטה כפי שהיא נוהגת היום, שבה הניצולת של מיטות


בתי-החולים במדינת ישראל היא גבוהה לאין שיעור מאשר


ברוב המדינות, יכול להיות שעלולה להתעורר בעיה. אבל את


העניין הזה צריך לשנות, ואני מקווה שהוא ישונה. שיעור


השהות של מאושפזים בבתי-חולים במדינת ישראל הוא גבוה


ללא צורך. ללא שום קנה מידה.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


אתה מפגר בתשתית - - -


היו"ר ד' שילנסקי:


חבר הכנסת צבן, אנחנו לא מקיימים עכשיו דיון על משרד


הבריאות, אלא רק במה שנוגע לקליטת העלייה.


השר א' אולמרט:


אינני חושב שהבעיה היא כאן. בקשר לקליטת גלי העלייה


שיבואו, לא מטריד אותי אם נצליח במערך התשתית הקיימת


של בתי-החולים הציבוריים הקיימים. אינני מדבר עכשיו על


בתי-החולים הפרטיים, כי אלה לא יכולים להוות תשובה, ברוב


המקרים, לסוג העלייה שאנחנו מדברים עליה. הם לא יהיו


פציינטים של בתי-חולים פרטיים. כך שזאת לא התשובה.


שושנה ארבלי-אלמוזלינו (המערך):


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


זאת עלייה שתבנה בתי-חולים.


השר א' אולמרט:


בואו נדבר בנחת. המצב הזה איננו מעורר אצלי קושי במה-


שקשור ליכולת של המערכת לקלוט את הנזקקים לשירותים.


אני מוטרד הרבה יותר ממספר בעלי המקצועות שאני מדבר


עליהם, בהתחשב בכישורים שלהם, ביכולת שלהם, בהיצע


ובדרישה לכוחות עבודה מקצועיים כפי שהם קיימים כבר היום


בשוק הרווי בעלי מקצוע מעולים.


היו"ר ד' שילנסקי:


אתה מתייחס גם לאחיות?


השר א' אולמרט:


לא. לגבי האחיות המצב שונה. אבל הקושי הקיים היום


בתעסוקת אחיות איננו נובע מהעדר היצע אלא מתנאי עבודתן


ומן העובדה שבגלל תנאי השכר הקשים, רבות מהאחיות


בעלות המקצוע נמנעות מלעסוק במקצוען משום שלא אחת


התנאים אינם מושכים לעבודה הקשה וכפוית הטובה הזאת.


שושנה ארבלי-אלמוזלינו (המערך):


ברוך השם שמגיעים למסקנה הזאת.


השר א' אולמרט:


 מכל מקום, גברתי חברת הכנסת ארבלי-אלמוזלינו, שרת


הבריאות לשעבר, כפי שאת יודעת, אני מכהן בתפקיד הזה


בתור ממלא-מקום ומתאם בשם ראש הממשלה באופן זמני.


אילו היו התהליכים הפוליטיים מהירים יותר, אולי היה מישהו�
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אומרת, 2,500 רופאים על כל 100,000. אני לא צריך לומר,


שהתחוזיות על עלייה השנה הן מעבר ל-100,000.


חיים אורון (מפלגת הפועלים המאוחדת);


מתוך 100,000 עולים?


השר א' אולמרט:


נכון, לא מתוך 100,000 חולים.


הנושא השלישי הוא הנושא הטיפולי. אמרתי שבתחום


הטיפולי, במה שקשור לשירותי האשפוז הכללי ולתשתית


הקיימת, אינני רואה בעיות מיוחדות. כמובן, המשמעות


התקציבית תהיה תוספת מסוימת של ימי אשפוז, ולפי דעתי


המערכת היום יכולה לעמוד בה מבחינת התשתית הקיימת


והמיטות הקיימות והשירותים בבתי-החולים. יהיה לזה היבט


תקציבי, שנצטרך להתמודד אתו.


הבעיה המטרידה אותי באופן ספציפי היא של


האוכלוסייה הזקוקה לשירותים גריאטריים. הואיל ובנושא הזה


אנחנו נמצאים ממילא במצוקה, והיות שהשיעור החזוי של


קשישים הוא כ-13% מכלל העולים החדשים - - -


שושנה ארבלי-אלמוזלינו (המערך):


14%.


השר א' אולמרט;


13% 14% ההבדל אינו גדול. זה יחייב אותנו לתוספת


מיטות בתחום הזה בהיקף שיכול להגיע לעלות של עשרות


מיליוני שקלים.


שמעון שטרית (המערך):


זה מתוקצב במסגרת 3 מיליארדים?


השר אי אולמרט;


במסגרת ההחלטה של היום עדיין אין החלטות על ?


ההקצאות הספציפיות. זה עניין שמשרדי הממשלה עוד יצטרכו


להתדיין בו - גם עם משרד האוצר, גם עם משרד הקליטה וגם


עם משרד העבודה. יש פה עוד בעיה, ואני מניח שאנחנו נצטרך


להתמודד אתה.


בין העולים החרשים יהיו בוודאי גם כאלה שייכנסו


לקטגוריה של מה שנקרא מקבלי הטבות סוציאליות. זו


הקטגוריה הנתמכת גם היום על-ידי המדינה כקבלת השירותים


הרפואיים, כלומר, אין להם אפשרות אפילו לממן את הביטוח


הרפואי של עצמם.


צריך להבין: כל העולים המגיעים ארצה מקבלים בחצי


השנה הראשונה את ביטוח הבריאות שלהם באמצעות משרד


הקליטה, כלומר המדינה היא המממנת. לגבי חצי השנה


הראשונה, בכל מה שקשור למימון הביטוח אין בעיה


לעולה.


שושנה ארבלי-אלמוזלינו (המערך):


אבל זה שישה חודשים. מה אחרי זה?


השר א' אולמרט:


אני אומר;. אחרי שישה חודשים כל אחר יצטרך או


להישאר באותה קופת-חולים שהוא נרשם בה, או לבחור לו


קופת-חולים לפי רצונו, אבל הוא יצטרך להיכנס לקטגוריה של


המבוטחים החיים מהכנסתם ומשלמים את מה שמגיע מהם


כביטוח בריאות לקופת-החולים. בכל מה שקשור להכבדה


הנוספת על הקופה הציבורית, אני מדבר על תוספת של


כ-3,000 יחידות ביטוח של הטבה סוציאלית על כל 100,000


עולים חדשים. כלומר, גם כאן צפויה בעיה.�
מבחינת האוריינטציה המקצועית - ונוסף על כך. בהתחשב


בעובדה שאחוז האוכלוסייה שיהיה זקוק לטיפול במוסדות


סיעודיים וגריאטריים מקרב העולים החדשים הוא כזה,


ובהתחשב במצוקה הגדולה באופן יחסי במדינת ישראל


בתחום הזמינות של מיטות או מוסדות, ייתכן שדווקא פה יש


צוואר בקבוק. שבו.נרגיש את המצוקה כתוצאה מן העלייה


בדחיפות שהיא אולי רבה יותר מאשר בגזרות אחרות של


הנושא הזה.


שושנה ארבלי-אלמוזלינו (המערך);


ימלא את החלל הקיים.


השר א' אולמרט


הבעיה העיקרית אינה בתחום ההכשרה אלא בתחום


התעסוקה. כפי שאמרתי, שיעור הרופאים החזוי לעלות הוא


למעלה מפי שמונה מהשיעור הקיים באוכלוסייה שלנו. שיעור


האחיות עולה על פי ארבעה מהשיעור הקיים כיום. אומנם,


מטבע הדברים, כשעולים מגיעים הם מגדילים גם את הביקוש


לבעלי מקצועות, אבל הביקוש לא יגדל ביחס שווה לזמינות


של בעלי המקצועות שיגיעו.


לכן, נצטרך לנסות למצוא קודם כול במערכת הציבורית


פתרונות רבים ככל האפשר לתעסוקה. מה שאנחנו עושים כיום


הוא ריכוז מידע על מקומות העבודה הפנויים בקרב מעסיקים


ציבוריים, שעיקרם משרד הבריאות, בתי-החולים הציבוריים


וקופות-החולים; ואנחנו בודקים אפשרות לצמצם את מספר


בעלי הזכאות הזרים העובדים היום במדינת ישראל, או


להפסיק את עבודתם של כאלה שאינם תושבי המרינה והם


עוברים ללא רשיון.


היו"ר ד' שילנסקי:


חברת הכנסת שולמית אלוני, מילא אם את מעשנת חצי


במליאה חצי בחוץ, אבל נדמה לי שהיום הוא יום ללא עישון.


אם אני חוטא בלשכה כשאיש לא רואה, מילא. אבל לחטוא


בפומבי? שיהיה לבריאות, בכל אופן.


השר א' אולמרט:


אדוני היושב-ראש, הואיל ואני רוצה לסכם את דברי -


ראובן ריבלין (הליכוד):


השר א' אולמרט;


חבר הכנסת ריבלין, אולי הגעת באיחור. אני תמיד מוכן


להסביר לך פעמיים, דבר שאולי לא הייתי עושה לחבר כנסת


אחר. אני סוקר בקצרה ניסיון של משרד הבריאות להתמודד עם


הגורה הרלבנטית לו בנושא העלייה.


היו"ר ד' שילנסקי:


ואני בירכתי אותו על כך שהוא התנדב לעשות זאת. אני


מברך אותו פעם נוספת, וגם חבר הכנסת ריבלין מברך.


השר א' אולמרט: 


אני רואה בבעיה הזאת בעיה מרכזית. אין לנו היום


תשובות על ההיקף שאנחנו צופים אותו, עלייה של רופאים


חדשים שיבואו לארץ בשנה או בשנתיים הקרובות.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת): -


מה ההערכה שלכם?


השר א' אולמרט:


אמרתי שאנחנו מדברים על כ-2.5 מ-100,000; זאת�
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הממשלה מסמך בעניין זה. אנחנו עומדים בחודש מאי 1990.


כשנה-וחצי לאחר שהונח המסמך, ולצערי הרב, רק היום,


מתחילים לדבר על פתרונות בקטעים מסוימים בהיקפים שהיה


ראוי לטפל בהם לפני שנה ולא להתחיל היום את הטיפול


בדברים, כאשר אנחנו יודעים שבתחומים מסוימים פרי התכנון


ופרי המאמץ מבשילים רק לאחר שנה נוספת.


שר הקליטה משתבח ללא הרף, אולי בצדק, בנושא


הקליטה הישירה. מהלך הקליטה הישירה טוב למספר מוגבל


של עולים. מערכת הדיור והתעסוקה תוכל לקלוט רק מספר


מועט של עולים, עשרות אלפים; ואכן, אנחנו מדברים עד היום


רק על עלייה של 45,000-40,000 עולים מברית-המועצות.


אנחנו יודעים, הדברים לא נשמרו בסוד, שמדובר כבר כשנה


ואת במספרים גדולים פי כמה מזה. מערכת הקליטה הישירה


עמדה במבחן בקנה המידה המתאים, אבל לא כפתרון כולל


לבעיה שניצבת לפנינו.


בתהליך העלייה יש כמה וכמה סיכונים. יש חשש מפני


שינויים בברית-המועצות, אשר יפסיקו את העלייה. קראתי את


דבריו של יושב-ראש ועידת הנשיאים, כי אמריקה מהווה


סיכון, פתיחת השערים בארצות-הברית עלולה, חס וחלילה,


לגרום שינוי בכיוון הזרימה של העולים. אכל חמור מכול -


אנחנו, במו ידינו, עלולים לגרום לכך שהעלייה תיפסק או


תפחת בצורה משמעותית, אם תהליכי הקליטה בארץ לא יהיו


ראויים ויתחילו להגיע תגובות שליליות מכאן לברית-


המועצות, ועקב זאת עלולה העלייה לפחות במספר משמעותי


ביותר.


יש לנו בעיות מספר. יש בעיית תעסוקה, יש בעיית בנייה,


יש בעיה חברתית. בזמן הקצר שהוקצה לי לא אוכל להתייחס


לכל הדברים, אומר כמה מלים אשר לנקודות מסוימות.


כדי להתגבר על היקפים כאלה של עלייה, אם רוצים


לעשות תכנון בצורה נכונה ורוצים שיהיה מלאי קרקעות, צריך


לתכנן היום, מבחינת זמינות קרקע, תוכניות מתאר כלליות


ותוכניות תשתית כלליות, צריך לתכנן למיליון עולים. משמעות


העניין היא, שיש לתכנן בניית 300,000 יחידות דיור. כלומר,


צריך להכין מלאי תכנוני גדול מזה, ל-400,000 יחידות דיור.


אם המערכת לא עובדת בצורה הזאת, אלא מתחילה מצד


הקצאת התקציב לשנה הזאת - בנייה של 30,000 יחידות


דיור, שגם להן אין קרקע זמינה - המשמעות היא שלא


יודעים איך להתמודד עם הבעיה.


היום שמענו את ההודאה הראשונה בכישלון. היום שמענו


את ההודאה, כשהשר לקליטת העלייה אמר שהממשלה אישרה


הבאת בתים מוכנים. זו הודאה ראשונה, שלמעשה מה שצריך


היה להיעשות לא נעשה ומתחילים להוציא כסף ובכל ארצות


העולם במקום ליצור כאן מערכת שתיתן תעסוקה גם למפעלי


הבנייה, גם לעובדים שייכנסו לענף הזה. הכסף יוצא במטבע


חוץ בארצות אחרות; אנחנו נתרגל לכך. נושא שהיה צריך לתת


הנעה לכל המערכת הכלכלית, ילך לאיבוד. זאת ההודאה


הראשונה בכישלון.


פיזור הבנייה: בתוכנית המקורית שהובאה לפני ועדת


הכספים היה פיזור הבנייה רע מאוד, רוב הבנייה התרכזה


במרכז הארץ.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


הודאה ראשונה בכישלון היתה, שהוגשה הצעת תקציב


מוטעית, כאשר ידוע היה לכל שרי הממשלה שמספר העולים


יהיה גדול הרבה יותר.�
אדוני היושב-ראש, מטבע הדברים, איני יכול בשלב תזה


לדבר על פתרונות. ניסיתי להציג בפניכם כמה נתונים על


ההיקפים, על המספרים ועל הקשיים הצפויים. אני מניח


שאנחנו עוד נזדמן לכנסת לא פעם אחת בחודשים הקרובים כדי


לדון גם בדרך שבה נצטרך להתמודד עם הבעיות.


אני מסכם. לפי דעתי, הבעיה הקשה ביותר שנצטרך


 להתמודד אתה היא בעיית התעסוקה לבעלי המקצועות


שיגיעו, ששיעורם הוא גבוה יחסית. אינני מנחם את עצמי, אבל


אני חייב להדגיש, שהבעיה הזאת איננה מיוחדת רק לתחום של


רופאים. כ30% מהעולים הם בעלי הכשרה בתחומי ההנדסה


השונים, וזה שיעור עצום. גם כאן, לאחר שהמשק ימלא את


המחסורים הקיימים היום ויגיע לרוויה, תהיה בעיה. אני חושב


שנצטרך להשקיע אח עיקר המאמצים בתקופה הקרובה


במחשבה כיצד לייצר מקורות תעסוקה, שלגבי חלק משמעותי


ייתנו פתרון בתחום התעסוקתי-המקצועי. אשר לאחרים, אני


מניח שלאחוז מסוים מהם נצטרך להציע אלטרנטיבות


אטרקטיביות, שייתנו תשובה נאותה ויאפשרו להם אולי לעבור


גם הסבה מקצועית. תודה רבה.


היו"ר ד' שילנסקי:


תודה רבה לשר אהוד אולמרט. רשות הדיבור לחבר


הכנסת אברהם שוחט, ואחריו - לחבר הכנסת מיכאל קליינר.


לחבר הכנסת אברהם שוחט יש שמונה דקות. הליכוד היה אדיב


מאוד לגבי חבר הכנסת קליינר והקצה לו תשע דקות.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום);


איזה רוחב-לב.


היו''ר ד' שילנסקי:


המערך הקציב לחבר הכנסת שוחט רק שמונה דקות.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


אברהם שוחט (המערך):


אדוני היושב-ראש, רבותי חברי הכנסת, אני מצטער מאוד


על ששר הקליטה לא מוצא לנכון להיות בדיון ולשמוע חלק


מהדברים שיש לחברי הכנסת להשמיע.


היו"ר ד' שילנסקי:


השר נמצא כאן, הוא בוודאי יצא לכמה דקות; ראיתי אותו


כאן.


אכרהם שוחט (המערך);


אשר לדיון בנושא שלפנינו, יש לי הרגשה שאנחנו


מטפלים באחר האירועים החשובים ביותר שאנחנו חווים


אותם, באחת ההזדמנויות הגדולות ביותר אשר יכולות


להשפיע באופן חיובי על אשר קורה לנו בארץ הזאת. אני בטוח


שממשלת ישראל, למרות כל הדברים שנאמרו פה ולמרות


ההחלטות שהתקבלו אתמול והיום, לא עומדת על היקף


הבעיה, לא מקבלת החלטות במועדים הנכונים, לא מבצעת


בדרך נכונה את אשר צריך לבצע. לפי הערכתי, יש סיכונים


רבים מאוד שתהליך קליטת העלייה לא יעמוד במבחן, ולא


ייעשו אותם דברים שבלעדיהם לא תצלח הקליטה.


בדיון בוועדת הכספים בשבוע שעבר הובהר לנו מפיו של


אחר האנשים המוסמכים ביוותר העוסקים בעניין במשרד ראש


הממשלה, שכבר בתחילת השנה שעברה - מכיוון שהוא


עובד משרד ראש הממשלה, אני מניח שמסר את הדיווח לראש


הממשלה - בבר בתחילת 1989 ידוע היה שבאותה שנה תהיה


צפויה עלייה של כ-00,000ו איש. ביולי 1989 הונח לפני ראש�
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חובתנו, כחברי הכנסת, גם במליאה וגם בוועדות - ואני


עושה זאת כמיטב יכולתי בוועדת הכספים - שלא להרפות


מממשלת ישראל בכל מה שקשור לנושא הקליטה, לרבות


דיווחים, בדיקה אם אכן התחילו בבנייה, לרבות הפניית


העולים למקומות אלה או אחרים, לרבות יצירת מקומות


תעסוקה.


אני אומר לכם, שכחבר הכנסת וכאזרח מדינת ישראל אני


מודאג מאוד. מה שקרה בשנה וחצי האחרונה ומה שקורה היום


צריך להדליק הרבה מאוד נורות אדומות לכולנו, שכן בנפשנו


הדבר.


היו"ר מ' וירשובסקי: 


תודה. רשות הדיבור לחבר הכנסת מיכאל קליינר, ואחריו


- לחבר הכנסת פנחס גולדשטיין.


מיכאל קליינר (הליכוד):


אדוני היושכ-ראש, חברי הכנסת, יש האומרים לנו: כבר


היו דברים מעולם. גם אם יבואו מיליון עולים בשלוש השנים


הקרובות, אין מקום להיכנס לחרדות מיותרות. גם בשנים


הראשונות לקום המדינה באו עשרות ריבוא, גם בימי העלייה


השנייה והעלייה השלישית היו בעיות דיור, היו בעיות


תעסוקה, ולא סופקו פתרונות.


למי שנוקט גישה זו, שהייתי מכנה אותה הגישה


הבת-יעניסטית - אם תרצו: בת-יעניזם - די להזכיר,


שמרבית אנשי העלייה השנייה והעלייה השלישית ירדו


מהארץ. האם אנחנו יכולים היום להרשות לעצמנו דבר כזה?


היום צריך לדבר לא על מספרים אלא על איכויות. זורמת


אלינו האליטה של מדינה בת 300 מיליון בני-אדם, עמוד התווך


המדעי, עמוד התווך הטכנולוגי שלה, השאור שבעיסה. אלא


שהמעדנים האלה מורעפים עלינו בקצב מסחרר ובמספרים


הגדולים עשרות מונים מיכולת הקליטה שלנו.


לכן, מה שהיינו מצפים לו היום ממקבלי ההחלטות אינו


רק שלא לגלות גישה בת-יעניסטית, לא רק שלא לגלות שאננות


ותחושה שהכול יסתדר, אלא להיות אחוזי חרדה. מי שנוכח


כמות כזאת של אנשים שבאה אלינו, אנשים מסוג כזה, איננו


אחוז חרדה - כאילו מתנהג כבת-יענה.


מאוח אלפים נוטלים מזוודות ובאים. הם היו בדרך


והגיעו. מתכוננים תוך חודשים, תוך שנה, שנתיים, לא יותר. זה


אוצר, אבל זה אוצר שאם לא ניזהר בו מאוד, לא רק שלא יעשיר


אותנו אלא יקבור אותנו. אס לא נוכל להראות לציבור הזה,


וזוהי בעיית הבעיות, סיכוי להיקלט בעבודה במקצוע שלו או


כמקצוע קרוב לו - אני מדבר על סיכוי, הוא יהיה מוכן לעבור


תקופת ביניים מסוימת כמקצועות אחרים; אבל אם לא נוכל


להראות לו סיכוי, אם לא נוכל להראות לו שיש תוכנית, אם לא


נוכל להגיד לו שיש סבירות גבוהה שתוך שנה, שנתיים,


שנתיים וחצי, הוא יוכל לקבל עבודה במקצוע שלו, או במקצוע


קרוב לו - העלייה הזאת תחפש לה אפיקים אחרים ותמצא


אותם. .


כדי להתמודד עם העלייה הזאת, עם סיכוי להצליח, צריך


להקדיש לה תשומת לב באותה עדיפות גבוהה שאנחנו נותנים


בסדר העדיפויות הלאומי שלנו למלחמה בזמן שהיא


מתחוללת. היות שכולנו, אולי למעט הקומץ המתבשל במיצו


של הנושא, נעדרים את תחושת הדחיפות ברמה כזאת, הרי


אנחנו עדיין לוקים בבת-יעניזם.


אני אגע בשתי בעיות המוקד. אינני רוצה לדבר על קליטה


ישירה, שהיא טובה יחסית. נכון, חלקה. במצבים אחרים, לו�
אברהם שוחט (המערך):


חבר הכנסת ויינשטיין, אנחנו יודעים בדיוק איזה תקציב


הוגש. אנחנו יודעים שיש ראש ממשלה לממשלת ישראל


ואנחנו יודעים תחת מי עובד אותו אדם שהופיע בוועודת


הכספים ומסר את הדברים, הדברים ברורים וידועים. אפילו לא


צריך בשביל זה ועדת חקירה, היום הכול ברור.


בנושא פיזור הבנייה היה שינוי מסוים. אמרתי כאן לפני


כחצי שנה, שצריך מישהו בממשלת ישראל לקום בכל בוקר


ולשאול אם התחילו היום לבנות 200 יחידות דיור, זאת כדי


שייבנו 50,000 יחידות בשנה. זה המספר המינימלי. אני יכול


להגיד היום, ששום שר בממשלת ישלאל לא קם ושאל את


השאלה הזאת בחודשים האחרונים. אני גם לא יודע אם יהיה מי


שישאל אותה בחודשים הבאים.


בנושא התעסוקה המצב חמור עוד יותר. כנושא התעסוקה


אין שום הצעה מעשית ושום טיפול בכל הנושא הקריטי הזה,


והוא שיקבע את הצלחת קליטת העלייה.


אנחנו מגיעים לנקודת המבחן ולבעיה האמיתית שצריכה


לעמוד בפני כל אחד מאתנו. יש תפיסה שלפיה הפתרון יבוא רק


דרך שינויים מבניים במשק, תוך יצירת צמיחה עצמית ויצירת


תנאים, ורק בדרך זו נתחיל ליצור תעסוקה לעולים. אני לא


שולל את ההערכה, שהתנאים הכלליים כמשק הם שצריכים


להביא לצמיחה, אבל אני שולל מכול וכול תפיסות


קונבנציונליות בזמן שיש עלייה בהיקף כזה, שכן מה שקורה


איננו דבר רגיל. ייתכן שאנשי האוצר ואנשי בנק ישראל צריכים


להגיד: רבותי, צריך לפעול לשינוי מבני במשק, צריך ליצור


אקלים להשקעות. כל זה טוב ונכון, אבל צריך גם לעשות


פעולות מספר שמדינה צריכה לעשות אותן כשבאים 150,000


עולים בשנה. היא לא יכולה להתנהג באופן רגיל, כאילו לא


קרה דבר.


אביא רק דוגמאות מספר בתחום התעסוקה. אין שום


בושה ואין שום שבירה של כללים אם יוצרים קרנות מיוחדות


שיטפלו בתוכניות שונות לפיתוח ולהעסקת המדענים


והמהנדסים המגיעים במספר אדיר - כ-40% העולים. ייתכן


שיש ביניהם אנשים עם רעיונות, אבל אין אפשרות לממן לא


שכר ולא מתקנים. תקום קרן של 100 מיליון שקל, שתיתן גיבוי


לעבודה שלהם. בענף הבנייה צריך לעשות מאמץ עליון כדי


להגיע להכשרה פנים-מפעלית ולקלוט 20,000 - 25,000 איש


הדרושים לענף כרי לבנות את הדירות.


אני לא מקבל את התיאוריה האומרת: אולי בעוד שש


שנים לא נצטרך לבנות בממדים כאלה, ואז יהיה לנו משבר


בענף. היום המשק בנוי כך שהוא יכול לקלוט את עשרות אלפי


העובדים האלה. צריך גם להגיד לחלק מהעולים וגם


לישראלים המובטלים, שבסיכומו של דבר זה יהיה ענף מוביל.


עוד 8% מהתל"ג יוצאו מדי שנה לצורך בנייה נוספת לעולים,


זה המספר, והענף צריך לקלוט את העובדים.


צריך לתת תמריץ למפעלים שיקלטו עובדים על בסיס


הגדלת תפוקה, לא על-ידי פיטורים של עובדים המועסקים


במקום, כי אחרת תהיה בעיה חברתית. אבל צריך לתת עזרה


בתעסוקה, לא מימון מלא, לאותם מפעלים שיגדילו את


התפוקה. זו דרך לגיטימית במצב שבו אנחנו נמצאים.


אני חושב שהממשלה באה עם תוכנית שיש בה אלמנטים


טובים, אבל היא באה מאוחר מדי. להערכתי, במבנה הקיים,


ללא מערכת מרכזית המלווה את הנושא הזה, לא יהיה מבחן


אמיתי לביצוע.�
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כולל. נוסף על הקירות, נוסף על הבניין עצמו, גם מחיר גבוה


מאוד של אלמנט הקרקע - 30,000 דולר, 40,000 דולר


ו-50,000 דולר. במשכנתאות הקיימות - שום עולה לא יוכל


לקנות את הדירות האלה. המקום היחידי שבו יוכל עולה לקנות


דירה במשכנתה שנותנים לו היום - ואינני מאמין שאפשר


לעמוד כלכלית בהכפלת המשכנתה - זה כפריפריות, באותם


מקומות שבהם מחיר מרכיב הקרקע נמוך מאוד. שם צריך


לעזור להם. תשאלו: האם לא תיתן בכלל אפשרות לגור במרכז


הארץ? אני אומר, שבמרכז הארץ תינתן אופציה של השכרה,


כדי שלא לעשות אפליה. קיבלת מיקום יקר יותר - הדירה לא


תהיה שלך. כך המדינה לא תיתן מתנה של קרקע.


עוזי לנדאו (הליכוד):


מדוע לא להציע שהמדינה תבטל לגמרי את מחיר הקרקע


באזורי הפיתוח?


מיכאל קליינר (הליכוד):


באזורי הפיתוח מחיר הקרקע זניח. היום עולה יכול,


בעזרת המשכנתה שלו, לקנות רירה באזורי הפיתוח. אי-אפשר


לבטל את מחיר הקרקע.


עוזי לנדאו (הליכוד) .?


למה אי-אפשר לבטל?


מיכאל קליינר (הליכוד) :


אי-אפשר לבטל.


אני רוצה לגעת בנקודה נוספת. היושב-ראש כבר מזמזם


לי שעלי לסיים את הנאום. אני מניח שיושב-ראש ועדת העלייה


והקליטה יקבל בנושא הזה, פחות או יותר את הפריבילגיה של


יושב-ראש ועדת הכספים.


חבר הכנסת לנדאו, הבעיה היא שהקרקע היא נכס בדיוק


כמו כל דבר אחר. למה יאשה שהלך לכרמיאל יקבל קרקע


ששוויה 30,000 דולר, וסאשה שהלך לראש-העין לא יקבל?


יש בעיה קשה יותר. אתה יודע מה קורה היום י איש אינו


נותן דעתו למה שקורה היום עם הישראלים. אין מספרים, כי


המספרים מתפרסמים מאוחר מדי. לצערי, בתקופה הזאת,


שאני מקווה שהיא תקופת ביניים, יש גידול בירידה, ייתכן


שגידול די משמעותי. כיוון שהיום זוג צעיר, משוחרר צה"ל,


אינו מסוגל למצוא רירה במרכז הארץ. אילו דירות התייקרו


הכי הרבה? דירה בתל-מונד או בכפר-יונה, שעלתה


25.000 - 30,000 דולר, הכפילה את מחירה והגיעה ל-70.000


דולר. היום ישראלי שמשתחרר מהצבא איננו מסוגל לקנות


דירה. מה הוא עושה ? הוא שוכר דירה. אבל הוא גם אינו יכול


לשכור דירה, כי גם דמי השכירות הכפילו את עצמם. בעבר -


ישראלי מהנגב או מהגליל שלא היתה לו עבודה היה מחפש


עבודה במרכז הארץ, והיום הוא אינו יכול לחפש עבודה במרכז


הארץ כי הוא איננו יכול לפתור את -בעיית הדיור, אפילו


בשכירות. כצד הנס הזה של העלייה, בגלל בעיית הדיור אנחנו


משלמים בירידה הולכת וגוברת. אני מקבל הרבה מאוד


אינדיקציות לכך בשטח.


כפי שאמרו כולם, בעיית הבעיות היא התעסוקה. לא צריך


לזרות חול בעיניים. בתוכנית שהוגשה לנו היום אין התמודדות


עם נושא התעסוקה במובנו החשוב. נכון שיש הצעות איך


למצות טוב יותר את הקיים; נכון שיש הצעות של עזרה


תוך-מפעלית ובין-מפעלית ושל הסבות, אבל איש לא נתן את


הדעת להרחבת הקיים. ליצירת מקומות תעסוקה חדשים.


בעניין הזה אין עשייה, אין ניסיון לעשייה ואין אפילו תוכנית,


כאשר זאת בעיית הבעיות.�
היו באים רק 30,000, 40,000, 50,000 עולים - רק, אבל זה


עדיין פי שלושה ממה שהיה לפני שנתיים-שלוש שנים -


היינו אומרים: הנה נקלטו 30,000, 40,000 בני-אדם. יפה,


מתחיל טוב. אני מתעלם מכך שמחכים חודשיים לאולפן באזור


המרכז, ופעם היה עניין האולפן מסתדר בתוך שבועיים; נראה


לי שהעולים לא צריכים לחכות חודשיים לאולפן. אני מתעלם


מכך שהציבור, שבאמת הראה נכונות, קצת התעייף, והיום לא


כל כך מהר משיגים את הריהוט שניתן בהתנדבות בהתחלה. כל


זה לא חשוב. בגדול, הקליטה הישירה היא הצלחה, אלא שזה


אפס קצהו.


אי-אפשר להשתבח בכך ש-40% מצאו סידור בעבודה. מי


שמגיעים היום ללשכות-העבודה והם אלה שעלו ארצה בחודש


אוגוסט, בחודש ספטמבר, בחודש אוקטובר, ואז קצב העלייה


היה של 1,000 או 2,000 עולים, 500 או 600 מהם מפרנסים. אם


200 מהם קיבלו עבודה, זה 40%. אבל ביולי-אוגוסט תוצפנה


הלשכות. אסור לנהוג בשיטה של בת-יעניזם: ביולי-אוגוסט


יבואו ללשכות התעסוקה אלפים, ואם המשק יוכל לספק להם


רק 200, 300, 400 מקומות עבודה - זה לא יהיה 40%, זה


יהיה 4% כי בינואר באו כבר 5,000.


אריאל ויינשטיין (הליכוד);


יש סל קליטה. מדוע הם יבואו ללשכות העבודה?


מיכאל קליינר (הליכוד):


לא. הדיור הוא לשנה. עד שהם גומרים את האולפן הם


מקבלים סל קליטה, ואגב, הם מקבלים זאת ער שנתיים,


באמצעות דמי אבטלה. לכן הם מגיעים ללשכות התעסוקה


אחרי חצי שנה, לא אחרי שנה.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


מיכאל קליינר (הליכוד):


זאת השאלה. אני אומר שבמקום לשלם דמי אבטלה כדאי


אולי לשלם כדי שיעבדו בתעלת-ימים, כדאי אולי לשלם להם


כדי שיעשו מערכת תחבורה בתל-אביב. מה טעם לשלם ושלא


יעברו? אלה שאלות. שבמצב חירום כזה צריך לתת עליהן את


הדעת.


אני רוצה לגעת כנושא הדיור. אני הייתי בין אלה שהאמינו


בתמריצים, כי אני מאמין גדול ביוזמה חופשית. אבל אם באמת


אנחנו במצב חירום. ואם באמת כמשך שנה מפתים את


הקבלנים: ניתן לכם הטבה בשל הקרקע, ניתן לכם הלוואה


מסובסדת, ניתן לכם פה וניתן לכם שם, והתחייבות רכישה על


%40 מהדירות שתבנו, והתחייבות רכישה על 70%  מהדירות


- ואחרי כל זה שום דבר לא זז, יכול להיות שיהיה גם זול


יותר, גם מהיר יותר וגם מאפשר שיקול נוסף לגבי מכירה


והשכרה, אם הממשלה תגיד: אני רוצה 500 דירות


בראש-העין, אני אוציא מכרז כדת וכדין לקבלנים ואקבל את


ההצעה הטובה של קבלן המוכן לבנות את 500 הדירות האלה.


אם הקבלן יגמור בזמן את הבנייה, הוא יקבל תמריץ. אז לא


יצטרכו מרווחים של 40%, כי יש ביטחון. כך הוא לוקח מרווח


על כך שלא ימכור חלק, ועל כך שהתחייבות הרכישה נמוכה


מדי, ועל כך שאולי לא ימכור מייד את הדירות ויעלה לו


המימון, אז לפחות חלקית, משום שזה מצב חירום, אולי


המדינה צריכה לבנות כעצמה.


נקודה נוספת. אני שומע שהוחלט, אדוני היושב-ראש,


ששני-שלישים יהיו במרכז הארץ ושליש יהיה בפריפריות.


האם מישהו יודע כמה זה יעלה ? הרי מרכז הארץ בדרך כלל�
�






לעמיתי חברי הכנסת: הרפו מנושא ההתיישבות ביהודה


ובשומרון.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


פנחס גולדשטיין (המפלגה לקידום הרעיון הציוני בישראל):


ידוע לכולם שרק אחוז קטנטן מן העולים, חברת הכנסת


שולמית אלוני, פנה ליהודה ולשומרון. לכן אין מקום כלל


להעלות את הנושא, אין מקום לדוש בו. הוא גורם לפגיעה


בסיכויי העלייה ובוודאי לא זאת היתה כוונתם של עמיתי מן


השמאל הציוני. להם נאמר היום: אל תעירו ואל תעוררו.


במקום שהרבנים הראשיים מדברים על פיקוח נפש וטוענים


שמותר להטיס עולים,. בשבתות בבחינת פיקוח נפש דוחה


שבת, ראוי שגם אחרים יבדקו בציציותיהם טרם העלאת נושא


ההתיישבות ביהודה ובשומרון.


חברי הכנסת, יש חשש. והוא לא בלתי-מוצדק, וזאת נוכח


המצב הפנימי בברית-המועצות, שהעלייה לישראל תופסק, חס


וחלילה, או תצטמצם. לחצן של ארצות ערב על


ברית-המועצות עלול, חס וחלילה, לשאת פרי. לכן אנו מצווים


לעשות כל מאמץ כדי להביא את העולים במהירות האפשרית


ובכל דרך למדינת ישראל. אנו מצווים לחפש נתיבי עלייה


חדשים ולהביאם בכל דרך שהיא ובמהירות המקסימלית


למדינת ישראל.


צר לי מאוד על שבעבר הלא-רחוק, למרות ההתרעות


והדרישות, לא היינו ערים לאפשרות העלייה, ובמספרים שבהם


אנו מתברכים היום. היו גורמים שהחזיקו את התקציבים סמוך


ללבם ונמנעו מלשחררם כדי להקים אלפי ורבבות יחידות דיור,


ובעיקר - וזהו העיקר, חברי הכנסת, וכל עמיתי שקדמו לי


דיברו עליו והאחרים בוודאי ידברו עליו - כדי להקים תשתית


תעסוקתית מתאימה לעולים החדשים.


אנו קולטים בישראל עלייה יוצאת מן הכלל. חלק ניכר


מהעולים הם בעלי מקצועות חופשיים, טכניים, אקדמאים,


ובעיקר - בעלי מוטיבציה חזקה, חברי חבר הכנסת קליינר.


חלק ניכר מהעולים הם בעלי מקצועות חופשיים, חלקם מוכנים


לעסוק בכל עבודה שהיא, אפילו אינה במקצועם, והעיקר


להשתכר בכבוד. ואולם, לצערנו הרב, חברי הכנסת, אין


תעסוקה, אין עבודה, תהו מצב בלתי-נסבל.


אנו חייבים להקים פרויקטים לאומיים, וכבר הזכירו בעבר,


ואני מזכיר זאת היום - תעלת-הימים, רכבת לאילת, הקמת


ערים חדשות. אלה יהיו בבחינת פרויקטים לאומיים, ואז מדינה


שלמה יכולה להתגייס יחד עם העלייה החדשה למימושם.


אומנם כן, קיימת בציבור הישראלי תנועת התנדבות


בלתי-רגילה, שלא היתה אצלנו בעת האחרונה. תושבי מדינת


ישראל, העולים הוותיקים, בני העיר, בני עיירות הפלתוח


והשכונות, המושבות והקיבוצים, מקדמים בברכה את העולים


החדשים ומסייעים בקליטתם בעזרת עשרות ארגוני מתנדבים.


מי שהיה כשדה התעופה וצפה בעבודתם המסורה של


עובדי משרד הקליטה, בעיקר בשעות הקטנות של הלילה -


נכנסת במועד, אדוני השר לקליטת העלייה - למרות קשיים


אובייקטיביים מחד גיסא ו"טרטור", תסלח לי על המלה,


הנמשך שעות מספר מאידך גיסא; הוא אומנם התקצר, אבל


עדיין נמשך שעות מספר - אינו יכול שלא להתרשם מאווירת


האהבה המושפעת על העולים החדשים על-ידי בני נוער


המקבלים אותם בפרח, בשמחה, בשירה, ובעיקר - בחום


ובאהבה, וכך ראוי להם.�
לסיום, אני שמח להודיע שהיום התקיים בוועדת העלייה


והקליטה לא דיון רעיוני אלא דיון עם כל הזרועות המייצגות


מצד אחד את העם היהודי ומצד שני את הגורמים העוסקים


בתעשייה וכן אנשי אקדמיה. שמענו היום מהשר פרץ, שראש


הממשלה החליט על הקמת תוכנית כזאת. אני בהחלט מברך


על כך, וטוב מאוחר מאשר לעולם לא. 


היו"ר מ' וירשובסקי:


רשות הדיבור לחבר הכנסת פנחס גולדשטיין, ואחריו -


לחברת הכנסת שולמית אלוני.


פנחס גולדשטיין (המפלגה לקידום הרעיון הציוני בישראל):


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת, אילו יכולתי להתקדם


במנהרת הזמן עשר שנים קדימה, הרי הייתי מתאר לעצמי ולכם


את ארץ-ישראל ובה 7 מיליוני יהודים, 2 מיליוני עולים שהגיעו


מברית-המועצות ומיליון עולים מארצות שונות באתיופיה,


ארגנטינה, ארצות-הברית, סוריה ומדינות אחרות. הייתי יכול


לדבר על ערים חדשות שהוקמו, אחת מהן במודיעין, ואחרות


כגליל, בנגב ובמקומות אחרים, על יישובים קהילתיים-


תעשייתיים רבים, המאוכלסים עולים חדשים, שהתערו בחיי


מדינת ישראל והפכו לחלק ממנה. כל זאת - אילו הייתי


מפליג במנהרת הזמן ובדמיון. אבל עד שיתממשו ציפיות,


תקוות ומשאלות אלה - ינקפו ימים, שבועות וחודשים רבים.


ואנו, חברי הכנסת, אדוני היושב-ראש, עומדים על הקרקע


המוצקה בעניין ולא עוסקים בדמיונות.


מי שקבע שאנו עומדים בשעת-חירום צדק. מי שאמר


שעתירה של מדינת ישראל והצלחתה לשגשג, להתפתח


ולהתקיים ייקבעו בהתאם להצלחה בעלייה ובעיקר בקליטתה


- צדק. אנו ארץ של קליטת עלייה. מדינת ישראל הוקמה


מריכוזם של רבבות ומאות אלפי מהגרים ופליטים מארבע


כנפות עולם. עליות אלה הקימו מדינה לתפארת. מדינה בת 42


שנים עם הישגים מדהימים בשטחי חיים שונים. אין משל


ודוגמה, אח ורע, למדינה שהכפילה כמה וכמה פעמים את


אוכלוסייתה, וזאת בתקופה כל כך קצרה יחסית, שהרי זאת יש


לזכור, כי היינו סך-הכול 600,000 יהודים כמדינת ישראל


והיום אנו מונים כ-4 מיליונים.


העליות הראשונות נקלטו במעברות, אך את העלייה הזאת


אי-אפשר לקלוט כך. את העליות הראשונות, שבאו לארץ


חדשה שרק עתה סיימה להילחם על עצמאותה ושימשה מקלט


ליהדות ששרדה מן השואה, קידם חוסר תעסוקה. אבל אם כך


נקדם את פני העולים החדשים מרוסיה - הם ינשרו. נשירתם


תמנע עלייה חדשה, כי עוף השמים יוליך את הקול


וכולם ידעו שאי-אפשר להיקלט במדינת ישראל. ואז ארגונים


יהודיים כ''היאס" ודומיו יבקשו להגדיל את המכסות של


יהודים המהגרים לארצות-הברית ואנו נעמוד בפני שוקת


שבורה.


חברי הכנסת, 2 מיליוני יהודים שיעלו מברית-המועצות


ישנו את המפה הפוליטית, המדינית, המשקית והחברתית של


מדינת ישראל לבלי הכר. אסור לנו, בשום פנים ואופן,


להיכשל, כי בנפשנו הדבר.


חלק מעמיתי חברי הכנסת נתפסו ל"פוליטיקה קטנה",


וכוונתי להעלאת נושא ההתיישבות ביהודה ובשומרון. הם קיוו


שיצליחו להרוויח מעצם העלאת הנושא ומניגוח כלפי


המפלגות המצדדות ביישוב יהודים ביהודה, בשומרון ובכל


חלקי ארץ-ישראל. אבל צריך להבין שניגוח פנימי זה, בעת זו,


אין לו מקום, משום שהוא משרת אך ורק את אויבי ישראל


ופוגע כעלייה. מי שרצה להרוויח מכך רק יצא מפסיד. אני פונה�
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שתאמצנה ותסייענה בפתרון בעיות העלייה והקליטה באזורים


שונים. אם ארחיב את הרעיון במשפט אחד אומר, שיש מקום


לכך שמשלחת קבועה של העיר המאמצת, האזור המאמץ,


תשהה זמן מסוים בישראל ותסייע במציאת פתרון בדיור,


בתעסוקה וכדומה לעולים החדשים. יצירת קשר בין עולים


חדשים ובין תושבי המדינה הוותיקים וסיוע של המאמצים


מחוץ-לארץ יביאו אך ורק לברכה ולהידוק הקשר בין חלקי


העם השונים.


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת, עת חירום לישראל, ואני


מקווה שאין אנו מגיעים עד משבר. התפתחותה של מדינת


ישראל ושגשוגה, מצבה הפוליטי והחברתי,.תלויים בהצלחת


העלייה, ובעיקר בקליטתה. רק בכם, הממשלה, ובנו, חברי


הכנסת, ובפקידות ובתושבי מדינת ישראל תלוי הדבר. מי ייתן


ונצליח, כי בנפשנו הדבר. תודה רבה.


היו"ר מ' וירשובסקי:


תודה לחבר הכנסת גולדשטיין. רשות הדיבור לחברת


הכנסת שולמית אלוני, ואחריה - לחבר הכנסת חנן פורח;


ואם הוא לא יהיה נוכח - לחבר הכנסת יהודה פרח.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


אדוני היושב-ראש, רבותי חברי הכנסת, אני חושבת


שמעולם לא שמענו ממשלה כל כך חסרת אונים ואובדת עצות


כמו בנושא הזה. חכר הכנסת גולדשטיין, אל תדבר על קליטת 2


מיליוני עולים. תתכנן את עצמך בצורה מסודרת לקליטת


150,000 עולים לשנה, כי אז זה יחייב אותך לעשות תוכניות


של אמת. מי שמדבר על 2 מיליוני עולים, אין לו צורך בתוכניות


של אמת.


פנחס גולדשטיין (המפלגה לקידום הרעיון הציוני בישראל):


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


אתה לא צריך לבצע, הממשלה צריכה לבצע, וטוב שהיא


תכין תוכנית שיש בה יישומים. כאשר מדברים על תוכנית


"בגדול", אין בה יישומים.


שנית, השעה איננה שעת-חירום. אני מבקשת מכל חברי,


ואני מצטערת על שהשר דוד לוי אינו כאן, שיפסיקו להשמיץ


את המעברות של ראשית המדינה. אנחנו קלטנו, יישוב עני


ואומלל, 1190 לשנה, כל שנה, שלוש שנים בזו אחר זו, בגדלות


נפש. אינני מכירה שום אדם מבני גילי, שמייד לאחר שפשט את


המדים לא הלך לעבוד במעברות, ולא עבד בבתי-ספר, ולא


השקיע עבודה עצומה בקליטה. ואני מבקשת להפסיק עם


הדיבורים על מצב חירום, כי גם אם יהיה המצב הכי טוב


בעלייה, לא נקבל יותר מ-4% לשנה. אז לא שעת חירום אלא


שעת מאמץ, מאמץ חכם ומאמץ נבון. אנחנו 3.5 מיליוני


יהודים בארץ הזאת, ואם היישוב היהודי יקלוט 150,000 עולים


בשנה, זה רק 490.


מיכאל קליינר (הליכוד):


ואם יבואו 300,000 עולים לשנה?


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


גם אז זה 8%, זה עדיין לא 33%.


עוזי לנדאו (הליכוד):


זה המון. 


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


אני יודעת שזה המון, אבל אני מציעה שלא לדבר על


חירום במובן זה שהוא מרתיע והוא מבהיל. זאת אומרת, אנו


חייבים להפשיל שרוולים.�
יש להזכיר בהזדמנות זו את הסיוע הגדול שנותנים במקרה


זה אמצעי התקשורת השונים, ואין לי כל ספק שתרומתם


בנושא זה גדולה וחשובה, וצריך לומר זאת, כי בעזרת


התקשורת - שמדי פעם אנו תוקפים אותה - נעשים דברים


חשובים, והיא מסייעת, וצריך לומר זאת לשבחה.


הייתי רוצה לסיים, אדוני השר, חברי הכנסת, בהערה


ובשלוש הצעות. סוף טוב, הכול טוב, אדוני השר. אני שמח


שהבאת לידיעתנו את החלטות הממשלה. אולם, החלטות אלו,


לצערי הרב, על-פי תפיסתי, באות מעט מאוחר, אני מקווה


שלא מאוחר מדי, אבל אין ספק שזה צעד גדול קדימה. אני


מאחל לממשלה שתממש את כל מה שהציעה ואת מה


שהחליטה היום - בחצי, בשני-שלישים, לא משנה, העיקר


שיבנו, ויבנו הרבה.


אני רוצה לומר, אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת, שאני


מוטרד ומודאג. קיימת אצלי הרגשה, שהייתי מעוניין לשרשה,


שאיננו ערוכים מספיק לקליטת גלי העלייה המתגברים ובאים.


מלאי הדירות למכירה אזל, מלאי הדירות להשכרה תם גם הוא.


קיימת תחושה של חוסר תיאום בין הרשויות השונות, ואסור


שזה יהיה כך בשום פנים ואופן.


אני מציע שבממשלה החדשה שתקום, ובמהרה - אנו


זקוקים לממשלה חדשה - יהיה שר בכיר שירכז את נושא


העלייה והקליטה, ובעיקר את נושא התעסוקה. יהיה זה שר


בעל סמכויות-על לרכז ולתאם בין כל הגורמים המטפלים


בעלייה ובקליטה. תחת אותו שר תפעל רשות ממלכתית


לעלייה ולקליטה, רשות שיהיו בידיה הכלים והסמכויות לעיין,


להחליט ולבצע. אין זמן. כל קיצור דרך הוא מבורך; כל ניסיון


לפסוח על ביורוקרטיה וביורוקרטים הוא מצווה מדאורייתא.


אני רוצה לומר עכשיו באוזניך, ידידי חבר הכנסת קליינר:


על שאלתו של חבר הכנסת עוזי לנדאו ענית לגבי מרכיב


הקרקע. אני רוצה להביא לידיעתך ולידיעת החברים הנמצאים


כאן, שהצעתי הצעה, שדומני שראוי להתייחס אליה. תנטרל


היום את מרכיב הקרקע, אל תיקח אותו בין מרכיבי הדירה,


אכל כאשר העולה החדש, אותו גרישה או אותו יאשה, יבוא


למכור את דירתו, אז תיקח ממנו, אז תיקח ממנו מדינת ישראל


את מחיר הקרקע. אם 30% או 40% מערך הדירה הם שווי


הקרקע, אתה מנטרל מתוך כ-2 מיליארדי דולרים כ-700 מיליון


דולר, וזה הרבה מאוד.


עוזי לנדאו (הליכוד):


אפשר לשאול שאלה י


פנחס גולדשטיין (המפלגה לקידום הרעיון הציוני בישראל):


אם היושב-ראש ירשה.


היו"ר מ' וירשובסקי:


לא, חבר הכנסת לנדאו, יש רשימה ארוכה וזמנו תם.


עוזי לנדאו (הליכוד):


נניח שהעולה ימכור את הדירה שלו - - -


פנחס גולדשטיין (המפלגה לקידום הרעיון הציוני בישראל):


אם הוא מוכר את הדירה לאדם מן היישוב, עולה חרש,


אותו משחק לגבי מרכיב הקרקע יימשך להבא, אפילו לעולמי


עד.


הערה שנייה ואחרונה. אחד ההישגים הגדולים, אם לא


הגדול ביותר, של ממשלת מנחם בגין וממשיכיה היה פרויקט


שיקום השכונות. דומני שראוי לאמץ את השיטה שנהגו בה


בשיקום השכונות גם בקליטת העלייה. יש מקום להקים גשר


בין העולים לבין קהילות מאמצות מארצות תבל שונות,�
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חבר הכנסת קליינר דיבר, ובצדק, על הנטיות ועל


הבריחות ועל הירידות שיש עכשיו בקרב אזרחים התשים שהם


נעשו אזרחים סוג ב' לעניין רכישת דיור. בבאר-שבע פשוט


מגרשים אנשים מדירות שכורות כי שכר הדירה בדירות


מסוימות - יש לי מספרים - עלה מ-230 דולר לחודש


ל-450 דולר לחודש. אנחנו חייבים לתת על כך את הדעת


ולהתייחס לנושא זה.


יהודה פרח (הליכוד):


את מדברת על האוכלוסייה היהודית.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


כן. סיימתי עם האוכלוסייה הערכית. אמרתי את ההערה


שלי, ואמרתי שיש לתת על כך את הדעת. אחר כך עברתי


לנושא של האוכלוסייה היהודית.


עכשיו אני עוברת לנושא נוסף, חבר הכנסת פרח, שכדאי


שתיתן עליו את הדעת. על כל 100,000 עולים - וזה פחות


ממספר העולים לשנה - יש בין 20,000 ל-25,000 ילדים


שצריך לקלוט בבתי-הספר. זאת כאשר אנחנו הפקרנו לחלוטין


את החינוך הממלכתי כיום. עוברים לחמישה ימי לימוד, לא


קובעים יום לימודים ארוך. המהומה, המבוכה, המבוקה


והמבולקה שיש היום במערכת החינוך - ואני מקווה שמחר


או במהלך השבוע נוכל לדון בנושא זה - היא דבר נורא. מה


אנחנו עושים עם 20,000 - 25,000 בני נוער, אלה שאתה רוצה


להקנות להם שייכות? דהיינו, זה לא רק לתת לו כיפה וטלית


קטן, אלא ללמד אותו את מורשת ארץ-ישראל ועם ישראל


במובן הכי רחב, ולא רק לשון עברית. איך אנחנו עושים זאת


בבתי-הספר הכלליים, במערכת החינוך הכללית? מי נותן על


כך את הדעת ? רק על כיתות - אנחנו יודעים כמה כיתות


חסרות גם במגזר היהודי וגם במגזר הערבי.


מיכאל קליינר (הליכוד):


אם היתה תחושת חירום: היו מבינים שבסדרי העדיפויות


ובעלויות הקיימות צריך לעשות משמרת שנייה.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


אני רוצה להגיד לך משהו. אני לא אוהבת את המלה


חירום, כי חירום יוצר אצל אנשים טראומות מסוימות והם


מתחילים לעשות שגיאות. מה שאני רוצה הוא שיפשילו


שרוולים, שייקחו לוח נכון ויסמנו עליו את הבעיות, שישבו עם


כל חכמי ישראל בתחומים השונים, אנשים שייקראו לומר


דברים, שיתחילו לעבוד ולעשות. יש לנו פד, נושאים שצריך


לעשותם.


כשאמרתי: לא חירום - ואני מסיימת, אדוני היושב-ראש


- יש נקודה אחת, אני לא רוצה להבהיל את הציבור הישראלי


ולא להבהיל את העולים ב5וח. רבותי, אני ביקרתי


בברית-המועצות. מי שקרא על שבתאי צבי - סיפרתי זאת


במקום אחר - את הספר של גרשם שלום, או בהיסטוריה:


אנשים עם מזוודות, עם נמצא בתנודה. אם היו ספינות באודיסה


- היו עולים. הם נמצאים בתנועה להגיע ארצה. עם נד.


בשביל שיבואו להיקלט כאן, במקום פטפטת, כמקום הדברים


המבהילים, 2 מיליונים, שעת-חירום - צריך לשבת ולעשות


תוך ידיעה. 4% עולים לשנה. אנחנו יכולים לקלוט אם נתחיל


לעבוד באופן פרטני וענייני על הנושאים השונים. אני חושבת


שהדבר ניתן לעשייה והכרחי שייעשה. תודה רבה.


היו"ר מ' וירשובסקי:


תודה לחברת הכנסת שולמית אלוני. רשות הדיבור לחבר


הכנסת חנן פורת, ואחריו - לחבר הכנסת יהודה פרח.�
מיכאל קליינר (הליכוד):


זה מאמץ.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


אני יודעת שזה מאמץ. אני רק רוצה שנבין שזה מאמץ


שאפשר לעמוד בו, ואס חובה ואפשר לעמוד בו, כי א;


ההתגייסות לעשייה תהיה נכונה יותר. כאשר אתה עומד בפני


דבר שהוא נסי, אתה.לא עובד נכון, ועובדה היא שעד עכשיו לא


עשתה הממשלה דברים, שלדעתי חובה היה לעשות אותם.


אני מתנגדת, אדוני השר, לכל החלוקה הזאת של


שני-שלישים מחדרה עד גדרה. זה רע לתעסוקה, רע מבחינה


אקולוגית, רע חברתית, רע לכול. אני חוזרת כפעם העשירית:


יש לנו עיר כמו באר-שבע במרחב עצום - את העיר הזאת


אפשר להפוך למטרופולין. יש לה כל הפוטנציאל ליהפך


למטרופולין; בתוך עשר שנים למנות עד חצי מיליון נפש. יש


שם אוניברסיטה, מכוני מחקר ובתי-חולים, יש שם שטחים. כך


צריך לעשות לכרמיאל. ליד מודיעין, מקום שבונים עכשיו את


העיר, יש להוסיף שם מייד בנייה. אבל לא שני-שלישים בין


חדרה לגדרה.


השר לקליטת העלייה י"ח פרץ:


אני מסכים אתך. גם אני אמרתי אותם דברים.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


תודה. אני שמחה.


התכנון חייב להיות אחר. אדוני השר, מקומות עבודה הם


הדבר החשוב ביותר. בעניין הזה של בניית בתים, של קרקע,


כבר אמרתי מעל הדוכן הזה פעמים מספר, הספסור החמור


ביותר בקרקעות המדינה נעשה על-ידי מינהל מקרקעי ישראל.


הקרקע היא של המדינה, היא למען כל האזרחים, ובאזורים


האלה שאנחנו רוצים לפתחם, לרבות הקמת מרכזי תעשייה, יש


לתת את האדמה חינם ל-30 שנה, שחלק מהבתים יהיו של


הציבור, של המדינה, או של בונים פרטיים להשכרה, וכעבור


30 שנה אתה עושה היוון או שאתה מעביר את זה לרשות


המדינה. אבל אי-אפשר לקחת את מרכיב הקרקע, שאחר כך


יספסרו בו כחלק של הבנייה הזאת. זו אדמה של העם ולמען


העם ולא לצורך רישום הכנסות באיזו רובריקה במינהל


מקרקעי ישראל. הם גם לא כל כך שילמו בשבילה, כולנו


שילמנו בשבילה כמלחמה די קשה.


מיכאל קליינר (הליכוד):


מינהל מקרקעי ישראל הוא המדינה.


שולמית אלוני (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


זו רשות, ואתה יודע בדיוק איך היא עובדת. אני חושבת


שיש שם דברים רעים. מוכרחים להביא בחשבון, באותם


90,000 דונם שאתה מדבר עליהם, את האלמנטים


האקולוגיים-החברתיים שהתפתחו. זהו מרכיב שאסור שתהיה


בו בכייה לדורות, כי יש די כוח אדם לגייס אותו לתכנון נכון.


הדבר החשוב, כפי שדיברנו עליו, הוא יצירת מקומות


תעסוקה. אני מבקשת, אדוני השר, שתיתן את הדעת: יש בארץ


ציבור של אזרחים ערבים שבקרבם התחיל אי-שקט. אני לא


רוצה פצצת זמן בחצר האחורית שלנו. הם חיים בהרגשה


שיפטרו אותם ממקומות עבודה לצורך קבלת עולים חדשים.


בייחוד מדובר בתחום בתי-החולים. אחיות, אחים, במקומות


עבודה במפעלים תעשייתיים מסוימים. אסור שהקליטה הזאת


? תתסיס. אנחנו עדיין לא יושבים איש תחת גפנו ותחת תאנתו.


השלום עדיין איננו כבית ולא בגבולות. חוכמה רבה היא לדעת


להרגיע את הציבור הזה ולהבטיח שלא יאונה לו רע, בדיוק כמו


לציבור הישראלי.�
�






הכשרונות ועם כל המסירות של העובדים. יש צורך לנער את


המערכת הזאת, תוך כדי שילוב ושיבוץ האנשים הטובים


ביותר, ולבנות עם אנשים ועם כוחות בסדרי גודל אחרים


שכמותם אתה מוצא אולי רק בקרב הצמרת של צה"ל. צריך


לדעת שאנחנו נזדקק למסלולים רבים ומגוונים הרבה יותר


ממה שניתן היום כדי להביא להיענות לאותה ציפייה ודפיקה


על הדלת שיש שם היום. היום, עם כל הכלים הקיימים, יש


אנשים שיכולים לחכות שנה למקום במטוס. איך אפשר


להשלים עם זה? ומי יודע מה יהיה בעוד חודש או חודשיים,


אם, חלילה חלילה, יהיה דבר שיביא לעצירת המהלך ולנעילת


השערים ?


מוכרחים לבנות כאן את מערכת העלייה, ובעניין זה יש


קצת דמיון למה שהיה בשנות ה-50, כמו ב"מרבד הקסמים'',


עם כל הקושי שייווצר כאן, ועם כל צוואר הבקבוק שייווצר


בנושא הקליטה.


אני חושב שבנושא הזה שעליו מדברים פחות, ולכאורה


אנחנו גם נמצאים בו לעתים בתחושה של אופוריה כתוצאה


מהמספרים הגדולים המובאים כאן, בעניין זה עלינו להבין


שאסור לנו להחמיץ את השעה, וצריכים לבנות את הכלים


הנאותים רק בנושא העלייה. ואני חוזר ואומר: הלחץ שיש


להפעיל, בכל דרכי הביטוי ובכל דרכי המעשה, כדי להביא


לאפשרות של טיסות ישירות, אל יישכח מאתנו. מפני שאם לא


תהיה אפשרות לקיים רכבת אווירית, עם כל הדרכים המגוונות


שיש לנו - ואני מכיר את הדברים פחות או יותר, אני גם מצוי


בבחינה של העניינים - לא יהיה אפשר לענות על הביקוש.


וצריכה לצאת מפה קריאה, אני מציע שזו תיכלל גם בהחלטה


לסיכום הדיון, שלא תתמקד רק בנושא הקליטה, אלא תקרא


לחפש את הדרכים להביא לפריצת הדרך בנושא הטיסות


הישירות.


אני רוצה לומר משפט נוסף באשר לקליטה שלב א'.


העלינו את הדברים בוועדת העלייה והקליטה, ואני מרשה


לעצמי לחזור עליהם, אף-על-פי שהשר הרב פרץ שמע אותם


מפי גם באופן אישי. היום אני משוכנע יותר ויותר בצורך


שבדבר. לא זה הפתרון לכול, אבל יש בזה משהו משמעותי.


העולים מגיעים לארץ; שדה התעופה והטרמינל כבר צרים


מלהכיל אותם. גם עם התוספת האמורה להיות בתוך חודשים


ספורים, לא תוכל להיות היענות להיקף העלייה הצפוי. העולים


מגיעים, ובשעות ספורות הם נדרשים לעבור מסלול, שלפי


טיבו של עניין צריך לקחת ימים ספורים, הן לגבי הרישום, הן


לגבי ההפניה, הן לגבי ידע מינימלי על הדברים שלהם הם


נדרשים. הם עייפים, סחוטים, רצוצים, מצויים באיזה מין


תדהמה. לחלק מהם יש כבר מסלול שמונח לפניהם, שהקרובים


והחברים שלהם כבר הכינו בעבורם. חלק אחר, והחלק הזה


יגאה וילך, איננו יודע את דרכו, ובשעת לילה מאוחרת הוא


צריך כבר לענות על כל השאלות.


הצעתי היתה - והיא זכתה לעידוד בוועדת העלייה


והקליטה, והחלטנו גם להביא אותה בפני משרד הקליטה וכפני


השר - להקים קמפוס-קליטה, שמייד עם ירידתם של העולים


מהמטוסים, אלה שיהיו מעוניינים לעבור את המסלול הזה,


ניתן יהיה במשך יומיים-שלושה ימים לקלוט אותם, לרשום


אותם, לעשות באופן מסודר את כל הדברים שנדרשים על-ידי


משרד הפנים בקשר לזה, להציג בפניהם את זכויותיהם ואת


חובותיהם, ובעיקר לתת להם את האפשרות לבחור את המקום


שבו הם ייקלטו: לאחר שתהיה לפניהם הצעה. הדברים נכונים


בעיקר לגבי הפריפריה, לגבי הגליל, לגבי הנגב, לגבי המקומות


האחרים. ניתן יהיה להציע בפניהם בצורה מסודרת, בצורה�
חנן פורת (המפלגה הדתית הלאומית):


אדוני היושב-ראש, רבותי חברי הכנסת, בשעתו,


כשנתקיים הריון הראשון על נושא העלייה והקליטה כאן


בכנסת, אמרתי על-פי דבריו של הרצל בקונגרס הציוני


הראשון: הדברים כה גדולים שאי-אפשר לדבר עליהם אלא


במלים הפשוטות ביותר.


אתה מבקש לדבר במלים פשוטות ובכל זאת אתה אינך


יכול שלא לעמוד נפעם ומתוך הודיה לריבון העולמים המצמיח


ישועה, מתוך גילוי של אמונה גדולה בעם ישראל. המספר


הפשוט הזה, 37,500 עולים בשנה האחרונה - הלב נפעם.


ואתה יודע שהתהליך הזה ילך, בחסדי השם, ויגאה. מספרים


שנראים לך כעת לקוחים מעולם הדמיון יהפכו להיות פחות


ממציאות, אפשר בעוד חודש, בעוד חודשיים ובעוד שלושה


חודשים. אי-אפשר להתבונן על זה אלא באמת מתוך הכרה


שלפנינו כאן התגשמו דברי הנבואה: "שאי סביב עיניך וראי


כלם נקבצו באו לך". והנה אנחנו צופים ורואים, אומנם


באותם ממדים, באותם מספרים, שמדרום-אמריקה, אפשר


מחר מצרפת, אם מרצון ואם מאונס, אם מאנטישמיות גואה


ואם מתוך צימאון וציפייה, ואולי אפילו עד אמריקה ועד סיר


הבשר נבוא - תהליך קיבוץ גלויות בעיצומו.


ומציאות גדולה מחייבת מעשים גדולים. ובכן, ראשית אני


רוצה, בעקבות דבריו של השר לקליטת העלייה השר פרץ,


לומר שיש מקום לדבר ברכה לממשלה, שגם אם באיחור, גם


אם בלחץ הנסיבות ובלחץ הציבור, ואחרי קריאת אזהרה על


מחדלים, קיבלה החלטות. גם אם יש ביקורת כלפיהן. גם אם


לא בכול אני מסכים להן, יש מקום לומר לה; יישר כוח. ואני


חושב שהכנסת צריכה, קודם כול, להתאחד בברכת "יישר


כוח" לממשלה על מה שהוחלט, אחרי כל דברי הביקורת.


90,000 הדונם שהוקצו - יישר כוח; 45,000 יחידות דיור


שהוחלט על בנייתן, גם אם יש לנו ויכוח לגביהן, מה לפריפריה


ומה למרכז - יישר כוח. ובלבד שההחלטות לא יישארו על


הנייר אלא יעברו לביצוע.


עם זה, אני רוצה לומר כמה דברים. ואף-על-פי שאפשר


שהדברים יישמעו, על רקע "הגל הירוק" שבו זורמת העלייה,


כפי שאמר השר, כדברים קצת לא שגרתיים, אני מרשה לעצמי


לומר אותם, ודווקא במלוא החריפות. מורי ורבותי, המספרים


הגדולים של העולים שבהם אנחנו מדברים אינם עומדים


בפרופורציה נכונה למה שמתחולל באמת בתוך


ברית-המועצות. צדקה חברת הכנסת שולמית אלוני, אני שמח


שבדבר הזה יש קונסנסוס. יש פה עם בתנועה. מזינה אותו


החרדה מפני גלי האנטישמיות; מזינה אותו האי-וודאות


המדינית והכלכלית; מזינה אותו איזו תחושה של להיות


הראשונים, למה תאחרו? ועוד גורמים שהופכים את הזרימה


של העלייה למצב שבו עם יוצא. יציאת מצרים. אנחנו עלולים,


גם אם ננקוט צעדים נאותים, להיות אלה שאינם נענים לנושא


של הבאת העולים, אם לא נדע לקיים דבר שנשמע לכאורה


פרדוקסלי: הפרדה בין עלייה לבין קליטה. לכאורה תאמר: וכי


אתה יכול שיבוא עולה לארץ ולא ייקלט כאן ? ודאי שהקליטה


נדרשת. אבל אסור, בשום פנים ואופן, שאפילו באיזו שהיא


חשיבה בלתי מודעת תשקול את ממדי העלייה ביחס ליכולת


הקליטה. במידה מסוימת היה גם כשל בדבריה של חברת


הכנסת שולמית אלוני בנושא הזה, ובצדק העירו לה חברים.


אני רוצה לומר כמה דברים שאין נוהגים כל כך לדבר


עליהם. יש לנו לשכת קשר שעושה עבודה מסורה ונפלאה.


מורי ורבותי, הכלים האלה אינם מותאמים לנתונים ולדברים


הנדרשים כיום, כמו המשרד לקליטת העלייה, עם כל�
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צודקות, כי אני יודע שגם משרד השיכון עורר בממשלה את


הבעיה הזאת. שר השיכון פנה ואמר: בלי תקציבים לא נוכל


לעודד את העניין הזה.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


הספקת לעיין בדוח מבקר המדינה?


יהודה פרח (הליכוד):


גם את זה הספקתי לראות.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


שם נאמר, שנציג משרד השיכון אמר שאין בעיה.


יהודה פרח (הליכוד):


זה לא נכון. אני עד לכך ששר הבינוי והשיכון התריע וחזר


ואמר - אני זוכר את הערב הזה, שבו לחמנו פה להשיג את


התקציבים כדי שנוכל להחיש את העניין הזה. זאת בעיה. אני


לא בא לייפות את הדברים, אני מציג אותם כפי שהם.


אני חושב שההתעוררות של הממשלה לראות את הדברים


כפי שהם באמת בשטח היא מאוחרת, אבל גם על כך יש לברך,


כי, חס וחלילה, אם גס זה לא היה נעשה, הייתי אומר שזה יכול


היה להביא אותנו לקטסטרופה ממש.


אדוני היושב-ראש, קליטתם של עולים, אליבא דכולי


עלמא, תלויה בשלושה גורמים מרכזיים, ולא רק בשניים:


האחד - דיור, השני - תעסוקה, השלישי - חינוך, ואינני


יודע איזה מהם להעמיד קודם מבחינה הייררכית. יש אומרים:


העיקר הוא הדיור; יש אומרים: קודם כול תעסוקה; יש


אומרים: חינוך. דעו לכם, הורים רוצים לדעת היכן ילמדו


ילדיהם ומה יהיו התנאים שלהם.


רבותי, ליד כל זה אי-אפשר שלא להתייחס לנושא החשוב


של הכוונת עולים. בעיה זו של הכוונה נכונה של עולים היא


בעלת משמעות דמוגרפית רצינית במדינה היום. לא ייתכן.


שתמיד נבוא ונאמר: יש ליישב את הגליל; יש ליישב את הנגב.


אני לא מדבר על יהודה ושומרון, אני מדבר על חבלי ארץ


הנמצאים בתחומנו. בעיני שלי ועל-פי תפיסתי גם יהודה


ושומרון הם בתחומנו, אבל אני מדבר על הגליל ועל הנגב. זו


ההזדמנות הלא-רגילה שיש לנו, ההזדמנות הגדולה, לכוון


עולים למקומות הללו בתנאים טובים ועם אפשרויות של קיום


הוגן, אבל צריך לעשות זאת ולהשקיע משאבים במקומות


הללו, גם לתעסוקתם של העולים.


בעיית הדיור יכלה ויכולה למצוא את פתרונה לו היתה


התייחסות רצינית ומעשית יותר לעניינים. קיימות כיום חברות


בנייה עם ניסיון עתיר ידע, שאנחנו לא מנצלים אותו. יש חברות


המוכנות לתת היום אשראי של חמש שנים למבנים קשיחים


מודרניים, שהעולים החדשים עצמם יכולים להקים ולבנות


אותם, מבנים מודולריים בהתאם לגודל המשפחה, הנבנים .


בזמן קצר ביותר, מין "בנה ביתך" בנוסח חדש.


אשר לבעיית התעסוקה, כולנו יודעים שהיא פונקציה של


צמיחה כלכלית, ואתם יודעים שלא יכולה להיות צמיחה


כלכלית בתנאים העכשוויים בארץ. אנשים ששוקלים להשקיע


כאן שואלים: מדוע נבוא לכאן להשקיע? ומעדיפים ללכת


למקומות אחרים, כי התנאים שאנחנו מציעים להם אינם יוצרים


מוטיבציה, אינם יוצרים הנעה. ואז נשאלת השאלה, לאיזו


צמיחה כלכלית אנחנו מצפים, וכיצד אנחנו רוצים ליצור


מקומות תעסוקה לעולים אם לא נפשט את ההליכים הללו,


שלא לדבר על ביורוקרטיה איומה, כשמריצים אנשים רצוא


ושוב עד אשר נפשם נוקעת מכל השקעה במדינה הזאת. צריך�
שיטתית, איפה יש אפשרות לתעסוקה בנושא פלוני אלמוני,


איפה יש אפשרות למגורים, מדוע מגורים- אלה טובים יותר,


וכיוצא באלה דברים שאינך יכול להסביר אותם במשך כמה


שעות.


בסוגיה הזאת אני רוצה להרגיש, שלא רק בנייה תפתור את


הדברים. החלוקה של הבנייה היא סוגיה אחת. אבל חשוב


שתהיה היכולת להציג בפני העולה בשלב הראשון, בשלב


הנטיעה שלו בארץ, את האפשרויות השונות. לדעתי צריך


לעשות זאת בתחנות מסוימות, במסלולים מסוימים באותו


קמפוס, שאומנם צריך לענות על כל הדברים, להיות סגור, לא


להיות פרוץ, כדי לאפשר את העבודה הנאותה של משרד


הקליטה. וזה צריך להיות בסמיכות. אני רואה לנגד עיני משהו


כמו בית-הספר בכפר-הנוער "בן-שמן", דבר בסדר גודל כזה,


קמפוס גדול שיוכל להתמודד עם נושא הקליטה. ואני מתכוון


לכך שהעולים ישהו שם שלושה-ארבעה ימים, לא יותר. אני


חושב שהדבר הזה יכול להיות פתרון עצום.


רציתי לעסוק בנושא התעסוקה ולא אדבר כעת עליו.


משפט אחד רציתי לומר: הימים הראשונים והחודשים


הראשונים לקליטתם של.העולים הם גם הזמן הנאות שבו, בצד


לימוד עברית בסיסית. יהיה גם איזה מגע בסיסי עם המורשת


של עם ישראל, עם יהדות; לא בדרך כופה, לא בדרך לוחצת,


אבל להיפתח. היו אצלי עולים בליל הסדר, ואני עומד במגע עם


עולים גם בהזדמנויות אחרות, ואתה רואה איזה צימאון קיים,


ואיזו בורות נוראה. אחר-כך, כשייכנסו למסלול העבודה


ולמסלול צורכי הקיום, והדברים נעשים כמעט מייד בהתחלה,


לא יהיה עוד הלב פתוח. זה הזמן, ואני יודע שהשר, שהדבר


הזה יקר ללבו. צריך לעשות כפל כפליים.


ומלה אחרונה, אחרונה באמת: מורי ורבותי, לא יעזור לנו


שום דבר. בסופו של דבר, ההיקף העומד לפנינו יחייב


התמודדות עם תקציבים שלא יישענו רק על ''ממרחק.נביא


לחמנו", מארצות-הברית. וכמה שידברו על כך, כנגד הדברים


האלה, משרד האוצר, לא יהיה מנוס מלהגיע לתביעה מן העם


שיהיה שותף בקליטה. אני הייתי מציע להתחיל במלווה קליטה


מרצון. כפי שהיה בעבר, ובאיגרות חוב, שישולמו כפל כפליים.


צריך להתחיל לבנות את הקונצפציה לכך, מה גם שהיום אנחנו


רואים באילו דרכים מתנה ארצות-הברית את האפשרות של


המלוות לקליטת עלייה. מורי ורבותי, "אי אתה יודע לעמוד על


אופיה של אומה זו" - הרב פרץ מכיר את הממרה -


"נתבעים לעגל, נותנים; נתבעים למשכן, נותנים''. פה אנחנו


בונים משכן, ולכן אין ספק בלבי שאם עם ישראל ייתבע, הוא


ייתן.


היו"ר מ' וירשובסקי:


תודה. חבר הכנסת יהודה פרח, בבקשה; אחריו - חבר


הכנסת אפרים גור.


יהודה פרח (הליכוד):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, נושא העלייה והקליטה


הפך מחלום למציאות, אבל בשלב זה אין לשגות בחלומות


אלא לראות נכוחה את ההתמודדות עם תהליך העלייה ההולך


וגואה מדי יום ומדי חודש. ממדי העלייה מתקרבים עד כה


לכדי 40,000 עולים, וזו עדיין ההתחלה.


בהזדמנות זאת אני רוצה לשבח כאן את שר הקליטה, הרב


פרץ, על האכפתיות וההתמסרות האמיתית שלו לנושא. לגבי


משרד השיכון אינני יכול לבוא ולומר שהוא גילה חוסר


אכפתיות, לא יהיה נכון לומר זאת; יש לגביו הערות שאינן�
�






מדמי האבטלה. הדבר הזה יעודד אותם לעבודה במקום


שיקבלו דמי אבטלה, לבל נרגיל אותם לדברים שהם אינם


רגילים בהם.


ואחרון - נושא החינוך. רבותי, הרי זה מגוחך כל כך


כאשר משרד החינוך.ושר החינוך אינם רואים עין כעין את


הבעיה האמיתית של המדינה. עכשיו, בעת קליטתם של עולים,


הולכים ומצמצמים את מספר השעות שילמדו בבתי-הספר.


מדברים על יום לימודים ארוך כאשר אנחנו יודעים שזה לא


בר-ביצוע. הולכים לחסל יום לימודים, את יום שישי, שיהיו


חמישה ימי לימוד, כאילו די בזה. מדברים על יום לימודים


ארוך. הלוואי שזה יהיה עד השעה 17:00. הייתי רוצה שזה


יהיה באמת עד שעה 16:00, עד שעה 00 :51 יום לימודים כזה


לפחות במסגרות מסוימות. אבל מה היא המציאות? לדאבון


הלב, רוצים לקצץ גם בזה, שיהיו חמישה ימי לימוד, ואינני


יודע מה יעשו הילדים, כל ילדי ישראל, ביום שישי, ומה יעשו


אותם הורים שצריכם לצאת לעבודה ואינם יכולים להרשות


לעצמם לצאת לעבודה כאשר ילדיהם משוטטים ברחובות. ואני


לא צריך לומר לכם איזה נזק זה יכול לגרום לאוכלוסייה כולד,


ולעולים שלנו, שבמקום להוסיף אנחנו הולכים ומקצצים.


וכבר אנחנו שומעים מהסתדרות המורים, שרוצים לעבוד


רק ארבעה ימים בשבוע במקום חמישה ימים. תראו לאיזו


חגיגה אנחנו מגיעים. כך נקלוט עולים? אני חושב שעלינו


להתפכח ולראות עין בעין את הבעיות הללו מכל ההיבטים


שלהן.


ומשרדי הממשלה, כשמהסוכנות מעירים הערות בוועדת


העלייה והקליטה, שצריך לשנות את העניין ושכל הגורמים


צריכים לשבת יחד, וה"יחד" הזה צריך לפתור בעיות, אני


שואל: איפה ה"יחד" הזה? את הסיפור הזה אנחנו שומעים


כבר זמן רב. תנקטו גישה מעשית לעניינים. תודה רבה, אדוני.


היו''ר מ' וירשובסקי:


תודה לחבר הכנסת יהודה פרח. רשות הדיבור לחבר


הכנסת אפרים גור.�
לעשות בעניין הזה מהפך בתפיסה הריאלית של העניינים,


להבין שכדי למשוך גורמים משקיעים למדינה הזאת צריך לתת


להם אתגרים להשקיע כאן, ולתת להם תנאים כדי שיוכלו


להיות מצליחנים בהשקעה שלהם.


בנתונים העכשוויים יש גם לראות נכוחה את הענייך של


החייאת פרויקטים לאומיים, של. סלילת כבישים, של פתרון


בעיות שהן אקוטיות היום במדינה, פתרון שיכול להביא


מקורות תעסוקה רציניים. אנחנו מדברים על אנשים המגיעים


ארצה, שהם מדרג אחר של עולים, מסוג אחר של עולים,


ואנחנו יודעים יפה מאוד שמגיעה לכאן אוכלוסייה המסוגלת


לענות על הצרכים בתחומים רבים שעולים אחרים לא יכולים


לענות עליהם, גם בתחום האקדמי אף-על-פי-כן יש לראות גם


את עניין ההסבה, מכיוון שאנחנו לא מסוגלים היום לקלוט את 


האנשים הללו על-פי המקצועות שהם מביאים אתם. אבל 


ההסבה הזאת חייבת לתת להם פתרונות אמיתיים לכשיסיימו ?


את לימודיהם, לכשיוכשרו, ושזאת לא תהיה הסבה שלא תביא


להם עבודה מעשית בשטח ויכולת להיקלט בתעסוקה.


אני רוצה לומר, שלעולים המגיעים אלינו היום יש רצון


ונכונות לעבוד גם במקצועות שהם לא הוכשרו להם, וזה


היתרון שלהם על פני האוכלוסייה שלנו בארץ. הם אינם ששים


לקבל דמי אבטלה. הם מוכנים לעשות כל עבודה, ואנחנו היינו


צריכים ללמוד מהם; כלומר, מסוגל אדם, למרות כל השכלתו


הגבוהה, לצאת ולעבוד בעבודה שהוא לא הוכשר לה, בלי


להתבייש - גם במשק בית, גם בפרדס.,


אנחנו יודעים שיום יום נכנסים לארץ הזאת 120,000


עובדים מן השטחים, והאנשים האלה יכולים למלא את


מקומם. הם מסוגלים לעשות זאת, לפרקי זמן קצרים כמובן.


אנחנו צריכים לראות את הדברים הללו ולהבין שאסור לנו


לחנך אותם על דמי אבטלה. על כן הבאתי הצעת חוק שהוגשה


לממשלה. הצעת החוק הזאת אומרת לתת לעולים החדשים


אותם תנאים כמו. לחיילים המשוחררים שהולכים לעבודות


מועדפות במשק המדינה - בתעשייה, בתיירות ובחקלאות.


אלה שילכו לעבודות אלה יקבלו, נוסף על השכר, גם מחצית�
�
ו. מסמכים שהונחו על שולחן הכנסת�
�
כמו-כן הונחו על שולחן הכנסת החלטות ועדת הכספים


המאשרות הוראות: בצו שעת-חירום (היטל מחקר לתעשיית


הפלסטיקה) (תיקון), התש"ן -1990; בצו שעת-חירום (היטל


מחקר והכשרת כוח אדם בענף הגומי) (תיקון),


התש"ן -1990; בצו שעת-חירום (שיעור תשלום חובה)


(תיקון מס' 6), התש"ן -1990. תודה.�
היו"ר מ' וירשובסקי:


עד שהוא מגיע לדוכן, הודעה לסגן מזכיר הכנסת.


סגן מזכיר הכנסת ד' לב:


ברשות היושב-ראש, הנני מתכבד להודיע, כי הונחו היום


על שולחן הכנסת -


 מסקנות-ביניים של ועדת הכספים בנושא: פיצויים


מגרמניה לנפגעי ולנכי רדיפות ומלחמה בנאצים.�
�
ז. היערכות הממשלה לקליטת העלייה�
�
אין צל של ספק, שהאי-נוכחות של שרי הממשלה


והאי-נוכחות של חברי הכנסת מבטאות פעם נוספת את היחס


לנושא, שהכול מסכימים שהוא האתגר הציוני והלאומי החשוב


ביותר העומד על הפרק.


אדוני היושב-ראש, אני משתכנע מיום ליום שההיעדרות


הזאת היא דווקא תוצאה מההנחה שהנושא נמצא לכאורה


בהסכמה כללית, ומכאן, לצערי, המקור לזלזול כפי שהוא בא


לידי ביטוי בנוכחות שרי הממשלה וחברי הכנסת.�
היו''ר מ' וירשובסקי:


חבר הכנסת אפרים גור, בבקשה.


אפרים גור (המערך):


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת, איני יכול שלא למחות


היום נמרצות נוכח היעדרותם של שרי הממשלה, אם כי השר


לקליטת העלייה התנצל על כי הוא חייב לצאת עתה את האולם,


אבל עובדה היא שאיש מלבדו לא נוכח כאן בדיון. ואיני יכול


שלא למחות גם על הנוכחות שמגלים חברי מן המפלגה


שאמורים לשבת מימיני, וגם על נוכחותם של חברי מן הליכוד.�
�






אני אגיד לכם, חברי חברי הכנסת, מה זה יביא. בדיוק


כאותו זמן, כהפרש של ימים אחדים, יצאו אותם צעירים


מחוסרי תעסוקה לרחובות וייווצר אנטגוניזם חריף מאוד ומתח


חברתי אדיר, ותהיינה התנגשויות בין שני החלקים האלה של


האוכלוסייה, בלא שמישהו מהם אשם במה שקרה. תמונות


זוועה אלו תוצגנה עוד באותו ערב בטלוויזיה הסובייטית ועל


המרקעים של כל הטלוויזיות בעולם כולו. לי אין צל של ספק,


עם כל הצער שבדבר, שהדבר ירתיע את העולים הפוטנציאליים


מלעלות לישראל. אותם אלפים שפוקדים את הנציגות


הישראלית במוסקבה יחליפו את הכתובת וייצרו לחץ אדיר על


שגרירות ארצות-הברית במוסקבה במטרה להתיר להם להיכנס


לתחום ארצות-הברית. אינני בטוח שהסצנריו הזה מתרחש,


ואני מקווה שהוא לא יתרחש, שארצות-הברית, אפילו בלחץ


היהודים שלנו שיושבים שם, לא תפתח את שעריה ולא תגדיל


את מכסות ההגירה של אזרחי ברית-המועצות, ובכלל זה של


היהודים החיים בתוכה.


אדוני היושב-ראש, אומרים לי אנשי מקצוע שמופיעים


בפני ועדת העלייה והקליטה של הכנסת, שכדי שייווצרו


מקומות עבורה רבים דרושים תנאים ואווירה חיובית במשק


הישראלי. כששאלתי מה הם התנאים הללו, אמרו לי: דבר


ראשון, שלמשקיע הפוטנציאלי תהיה תקווה שהוא ירוויח


מהשקעת הונו. מה צריך לקרות כדי שהוא ירוויח? אומרים לי,


שהממשלה צריכה לאותת על מגמה של הורדת מסים, הורדת


עלות העבודה, הפחתת עלות ההון, להשקיע בכבישים,


בתקשורת, במחקר ובפיתוח, ולעשות עוד דבר שהוא די


מתמיה את כולנו: לצמצם את המערכות הביורוקרטיות. הרי


עשרות שנים אנחנו מדברים על כך שבמדינת ישראל יש


ביורוקרטיה חריפה שאין כמותה בשום מדינה מערבית אחרת.


לדאבוני הגדול, אנחנו לא עושים הרבה בעניין הזה. מדינת


ישראל, שמציגה עכשיו תוכנית מקפת, עם השקעה של קרוב


ל-4 מיליארדי שקלים, שומה עליה לצמצם מה שנמצא


בתחומה, והיא הביורוקרטיה.


אדוני היושב-ראש, אני חושב שבתוכנית הממשלה אין די


כדי למלא אחר מדיניותה בנושא יישוב הגליל והנגב. אינני


מבין כלל כיצד אפשר לשלוח עשרות אלפי עולים לבאר-שבע


בירת הנגב ולגליל בשעה שיש בריחה של תושבים ותיקים


מחלקי ארץ אלה לנוכח העדר מקומות עבודה.


לסיום, אני מציע לחברי ממשלת ישראל ולחברי חברי


הכנסת להמעיט ככל האפשר - אם אכן הנושא הזה נראה לנו


כאתגר הלאומי והציוני החשוב ביותר - להפסיק את


ההצהרות הבומבסטיות בזכות יישוב העולים הללו במה


שמכונה שטחי יהודה ושומרון, משום שהדבר הזה מסב נזק


חמור לעניין העלייה, ואם הוא יימשך, אני חושש מאוד שבלחץ


מדינות ערב תיאלץ ברית-המועצות להאט, וחלילה להפסיק


את העלייה לישראל.


אני מקווה שהתוכנית שאושרה היום בממשלה ונדונה גם


אתמול תעמוד במבחן האתגרים העומדים על הפרק, ואני אכן


מאחל לממשלת ישראל ולעם ישראל, שכולנו נצליח במשימה


הלאומית החשובה הזאת. תודה.


היו"ר מ' וירשובסקי:


תודה רבה. חבר הכנסת אברהם ורדיגר, בבקשה.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


שאלה לסדר, אדוני היושב-ראש.


היו"ר מ' וירשובסקי:


כן, חבר הכנסת צבן.�
זה כשנה מדברים הכול, ראש הממשלה, שרי הממשלה


וגם אנו, חברי הכנסת, על כך שצפויה לבוא עלייה גדולה,


בעיקר מברית-המועצות אך לא רק מברית-המועצות. זה


למעלה משנה אנחנו מתבשרים על-ידי הרשויות הנוגעות בדבר


מה יהיה ההרכב האנושי של העלייה שבאה מברית-המועצות,


כמה אלפי מהנדסים יהיו בה, כמה אלפי רופאים, אחיות,


טכנאים, מתמטיקאים, מוסיקאים, אמנים וכיוצא באלה.


אבל, עד השנייה הזאת, נכון לומר עד היום הזה, ממשלת


ישראל והרשויות הנוגעות בדבר לא הגישו לעם ישראל ולכנסת


ישראל שום תוכנית כוללת ומתואמת אשר נותנת חשובות


ברורות לגבי מה שייעשה הן כנושא הדיור והן בנושא


התעסוקה לעשרות, ואני מקווה למאות אלפי עולים שעתידים


להגיע לישראל. ;


כולנו מסכימים, כך אני מקווה, שהמבחן המרכזי והאמיתי


של קליטה מוצלחת הוא מבחן התעסוקה. אני משוכנע


שהעולים יגלו הבנה, אם בחודשים הקרובים ואפילו בשנים


הקרובות, בשנים הראשונות, לא יינתנו להם פתרונות קבע


בנושא הדיור. הם לא יוכלו, בשום פנים ואופן, לגלות שום סוג


של הבנה אם לא תהיה להם תעסוקה ואם יהיה עליהם לקום


בוקר בוקר ולהלך מתוסכלים, חסרי אונים, חסרי תקווה וחסרי


אמונה שהם ייקלטו במקום עבודה.


צ'רלי ביטון (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


עולים גרו במעברות, בפחונים, בבדונים-, היתה אבטלה.


אני לא מבין מה הדיבורים האלה.


אפרים גור (המערך):


אני לא חושב שהדברים עומדים בסתירה. אני מאוד מוקיר


ומעריך, חבר הכנסת ביטון, את אלה שגרו במעברות וכפחונים,


אבל אני בטוח שתסכים אתי, שלא ניתן לקלוט כל עלייה מכל


ארץ שהיא אם אנחנו לא נהיה מסוגלים לספק לעולים מקומות


עבודה. אין על כך ויכוח, כך אני מקווה.


שר הקליטה בישר לנו היום, שאנשים בגיל העבודה בקרב


העולים המגיעים מברית-המועצות, שלא לדבר על הרכב


המקצועות של העולים הללו, שיעורם 61% בכלל העולים


המגיעים, דהיינו מתוך כ-150,000 עולים - ואינני מדבר על


מספר גבוה יותר - אנחנו צפויים בשנת 1990 לתוספת של


כ-90,000 ידיים עובדות לשוק העבודה הישראלי. אם אני


מוסיף את המספר הזה על 90,000 דורשי העבודה שכבר


קיימים עתה במשק הישראלי - -


צ'רלי ביטון (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


. הרבה יותר.


אפרים גור (המערך):


- - והממשלה והרשויות אינן מסוגלות לספק להם


תעסוקה - למשפחות ברוכות ילדים, לחיילים משוחררים,


לנציגי הדור הצעיר שזועקים לכך שתינתן להם עבודה - הרי


אנחנו צפויים, אני מסכים אתך, חבר הכנסת ביטון, לתקופה


שהיא בבחינת פצצת זמן, כלי צל של ספק.


יש דיבורים כאילו עומדים כאן אנשים שמבהילים


ומפחידים מפני הצפוי לנו. אני רוצה לומר שאכן, אדוני


היושב-ראש, אנחנו צפויים לתקופה קשה ביותר שבעטיה -


ואני לא אומר זאת רק על סמך הנחה או השערה - אלפי


עולים חדשים יצאו, מחוסר ברירה, לרחובות ויפגינו מול משכן


הכנסת, יפגינו מול משרדי הממשלה. ואם גם זה לא יעזור


אנחנו צפויים, לדאבוני הגדול - ואני אגנה כל תופעה כזאת


- לתופעות שליליות שהכרנו מן העבר.�
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חברי הכנסת, גל העלייה הגדול המגיע אלינו, ברוך השם,


ועומד בשער ביתר שאת, היה צפוי מראש, ושמענו זאת


בישיבת ועדת הכספים מפי אישיות האחראית למידע בנושא


זה. נאמר לנו מפורשות, כי הרשות שעליה האיש הוה מופקד


ידעה, והעבירה את המידע לרשויות המבצעות, כי אנו עומדים


בפני גל גדול מאוד של עולים מברית-המועצות, הרבה הרבה


מעבר למספר של 45,000, שהוא אשר קבע את התקציב


לקליטת העלייה, והוא אשר קבע את השיטות ואת דרכי


ההיערכות לקראתה. לכן היה כאן מחדל, ואינני יודע את מי


להאשים בו, אבל יש בוודאי מי שאחראי לו.


חברי הכנסת, בימים אלה הולכת וגוברת ההסתערות של


כל מנהיגי ערב נגד העלייה מברית-המועצות. נשיא מצרים,


מובארק, אותה מדינה יחידה שיש לנו חוזה שלום אתה, יוצא


לברית-המועצות כשם קבוצת מדינות ערביות עוינות לישראל


לדון עם מנהיגי ברית-המועצות איך לפעול ולהפעיל כרי


שהעלייה תצטמק, ואיך להבטיח שיהודים לא יוכלו להתיישב


בארצם בכל מקום שיבחרו בו.


גם ארצוח-הברית וגם מדינות אירופה המערביות אינן


טומנות ידן בצלחת. כל אחת בדרכה שלה וכולן יחד מטכסות


עצה איך למנוע התיישבות יהודים באזורים המשוחררים, בכלל


זה בירושלים בירתנו, אשר בסייעתא דשמיא, כמשך 22 - 23


השנים מאז שחרורה ואיחודה התרחבה והתפשטה, ושכונות


יהודיות פורחות, יפות ומשגשגות מסביב לה.


בעוד ההסתערות נמשכת גם במועצת הביטחון ובמוסדות


האו"ם השונים, אנו. משום מה, נשארנו אדישים למשימה


הלאומית הגדולה וההיסטורית. וכאשר אני אומר "אנו", אינני


מתכוון רק לשלטון בישראל אלא גם לעם כישראל. אומנם


מסופר רבות על רוח ההתנדבות, על ההתעניינות, על פעולות


יפות מצד קבוצות וארגונים וולונטריים, אבל כל זה אינו עונה


על המשימה הלא-רגילה המוטלת על הכלל וגם על הפרט


בימים אלה. כל זמן שהפרט וגם הכלל אינם מרגישים את


הנושא וזה איננו נוגע לכיסם - ואני אומר לכיסם, בלי אל"ף


- ואינם משתתפים בפועל, אינם שותפים ואינם מרגישים


בהתעוררות הלאומית אשר היתה צריכה להיות נחלת כולנו, כל


זמן ששאיש מאתנו עדיין לא הוציא אגורה שחוקה אחת


למטרת קליטת העלייה - סימן שאין לנו עדיין התחושה


וההרגשה הנכונות, כי אנו עומדים בפני משימה של הצלת


אחים מצרה טרם פורענויות, וזה אינו סימן טוב.


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת, בשבועות האחרונים


הוגשו לממשלה שתי תוכניות כלכליות הדנות כנושא הקליטה,


והכוללות הצעות מעשיות איך להתארגן ולפעול בנושא קליטת


העלייה בכל המישורים: הצעה אחת מטעם האוצר והשנייה


מטעם נגיד בנק ישראל. שתי התוכניות באו כדי להפעיל את


פעמוני האזעקה, וגם הן באו, לצערנו, מאוחר, מאוחר


מאוד.


ההתרחשויות המיוחדות במשק ובחברה מחייבות


הכרעות ברורות וקשות של הממשלה, וממשלה חזקה אין.


דווקא בתקופה כה גדולה לישראל ולעתירה אין ממשלה אשר


מסוגלת לקחת על עצמה את המשימות ולקבל החלטות לטווח


ארוך.


למרות השוני בין שתי ההצעות, של האוצר ובנק ישראל,


יש בכל זאת משהו מן המשותף, והוא ההצבעה על מחדלי


העבר הקרוב ועל הסכנות שבפתח. וכאן ניתן במפורש


להאשים את הממשלה הקודמת, אשר בה השתתפו שני הגושים


הגדולים, ושניהם לא ראו את הנולד כראוי.�
יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


אדוני היושב-ראש. שולחן הממשלה ריק. שר הקליטה


איננו נוכח, סיעה שלמה מכונסת באולם אחר, ואין סיכוי


שחבריה יגיעו הנה כי הס דנים בשאלות גורליות. סיעה שנייה


יש לה נציג מכובד מאוד כאן, אבל הוא בודד. יש גבול לכל


דבר. אני מציע לפנות ליושב-ראש הכנסת ולהציע להפסיק את


הדיון. כנראה אנחנו לא מסוגלים לדון בעלייה ובקליטה


למעלה משעתיים-וחצי.


היו"ר מ' וירשובסקי:


תודה, חבר הכנסת צבן. שמעתי את העצה. תחילה אני


אבקש לברר מה קרה לשר הקליטה, שישב רוב הזמן והקשיב


קשב רב. אולי הוא יצא - - -


שלמה דיין (התאחדות הספרדים שומרי תורה):


אדוני היושב-ראש, הוא התנצל.


היו"ר מ' וירשובסקי:


יש גם אילוצים. חבר הכנסת צבן, אם יתברר ששר הקליטה


איננו, באמת אפנה ליושב-ראש הכנסת ואברר את העניין. אני


מורה לך על ההערה. אנא, שב. אנחנו נתקדם בינתיים בדיון


ונראה מה נעשה. הערתך נרשמה.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


אם היו מטילים על האופוזיצה לנהל את מלאכת הקליטה,


זה לא היה משנה אם הם היו נעדרים מכאן. אבל הם צריכים


לנהל את מלאכת הקליטה, לא אנחנו.


היו"ר מ' וירשובסקי:


יש משהו בטענה שלך. תודה.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


אני הולך ליושב-ראש הכנסת.


היו"ר מ' וירשובסקי:


בבקשה, חבר הכנסת אברהם ורדיגר; אחריו - חבר


הכנסת יוסף עזרן. אני אברר את העניין.


אברהם ורדיגר (אגודת ישראל):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, לא כל כך חשוב, חבר


הכנסת צבן, שאין כאן שרים וחברי כנסת, העיקר שיש עלייה


ויש עולים. זה העיקר. אנחנו כבר רגילים לכך שגם שרים אינם


וגם חברי הכנסת אינם, והעניינים, ברוך השם, מסתדרים.


יאיר צבן (מפלגת הפועלים המאוחדת):


רק ראינו שכושר הקליטה של המפלגות, עולים חרשים


- - - הוא גדול מאוד.


אברהם ורדיגר (אגורת ישראל):


גם זה נכון.


אדוני היושב-ראש, הממשלה הקדישה גם היום את


ישיבתה לנושא קליטת העלייה. גם אתמול וגם היום, ובמיוחד


היום, הנושא העיקרי שנדון - בעיית הדיור. צר לנו לקבוע כי


הדיונים, ונקרא להם אולי מרתוניים. אף שאינם כאלה, נערכים


מאוחר מדי. יש כאן מחדל גדול, מחדל שגם ממשלת המעבר


וגם הממשלה הקודמת - ממשלת האחדות הלאומית, שגרמה


לפירוד לאומי - אחראיות לו. אני מוציא במפורש את השר


הרב יצחק פרץ מאחריות וו, כי יודע אני את מאבקיו


האין-סופיים במשך שנה-ורבע, תוך ויכוחים קשים גם עם


הסוכנות היהודית וגם עם משרדי הממשלה הנוגעים בדבר.


אינני יודע אם הוא ראה את הנולד. איש לא ראה את הנולד לפני


שנה-ורבע. אבל בכל אופן, הוא הזעיק את כל הגורמים מפני


המפולת שתתרחש אם לא נפעל בזמן וכראוי.�
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עזרן, אחריו - לחבר הכנסת מוחמר נפאע, ואחריו - לחברת


הכנסת גאולה כהן.


חבר הכנסת עזרן ביקש לרדת למטה. זה בסדר, הכול


בסדר. לא נעשתה איפה ואיפה, וזכותו של כל אחד נשמרת.


יוסף עזרן (התאחדות הספרדים שומרי תורה):


אין שום סיכוי אצלך, אדוני היושב-ראש.


היו"ר מ' וירשובסקי;


אני משתדל ככל יכולתי שלא.


יוסף עזרן (התאחדות הספרדים שומרי תורה):


כבוד היושב-ראש, חברי הכנסת, אדוני השר, למיטב


זיכרוני, זה הדיון הרביעי שאנו מקיימים בנושא היערכות


לקליטת העלייה בכנסת וו. זאת יש לזקוף בעיקר לזכותו של


שר הקליטה הנכבד, שלא נותן לנושא לרדת מסדר-יומנו .


הממשלתי והציבורי.


שלושה דיונים קדמו לדיון הנוכחי. דיון אחד התקיים


ביוזמתו של יושב-ראש הכנסת, חבר הכנסת דב שילנסקי,


והממשלה לא היתה ערוכה לכך וביקשה לדחות את הדיון.


כחודש אפריל 1989 הוגשו שלוש הצעות לסדר-היום בנושא:


היערכות לקליטת עלייה מברית-המועצות - והשיב עליהן


ידידי כבוד השר הרב יצחק פרץ. בחודש ינואר 1990, אגב דיון


בתקציב המדינה, התקיים דיון גם בנושא קליטת העלייה.


בכל הדיונים האלה אנו שומעים על היערכות. אבל ככל


הנראה הקליטה בפועל עדיין לא הגיעה למצב שישביע את


רצון המשרד המטפל ולפתרון משמעותי התואם את חשיבות


הנושא ודחיפותו, וזאת כאשר רבבות עולים נוחתים בארצנו


מדי חודש.


שואל אני אתכם, רבותי, עד מתי תימשך ההיערכות ולא


תחל התפנית הגדולה בקליטה הממשית? עד מתי נשמע


שמשרדי הממשלה מכינים תוכניות, ומתי נשמע שהתוכניות


האלה הוצאו אל הפועל, לפחות חלק הארי שלהן?


חברי הכנסת, שר הקליטה הרב יצחק פרץ אמר בחודש


אפריל 1989, בתשובתו על הצעות לסדר-היום, שהעולים


יכוונו לשני מוקדים, ואני מצטט; "המוקד הראשון - מאגר


דירות שכורות; המוקד השני - דיור ציבורי, שלמעשה כבר


קיים היום. יש היום כ-10,000 דירות ציבוריות פנויות, אבל הן


זקוקות לשיפוץ. אם נרגיש באופן מעשי שהעלייה ההמונית


בשער ניתן יהיה לעשות כהן שיפוץ מהיר". ואכן, לשמחתנו,


אדוני שר הקליטה, העלייה כבר עברה את השער, אבל שיפוץ


הדירות עדיין מתנהל בעצלתיים. משוכנע אני שעשית ואתה


עושה את כל אשר לאל ידך כדי לזרז את שיפוץ הדירות, אולם,


ככל הנראה, לא כל נושא הקליטה נתון בידי משרדך.


הגיע הזמן שתתקבל החלטה ברורה וחד-משמעית מי


הגוף היחיד שיטפל בקליטת העלייה. כשלעצמי אני סבור


ומשוכנע, שאין טוב יותר ממשרד הקליטה. אולם, הבה נאפשר


לו לעשות ואת. הבה נעמיד לרשותו את כל הכלים הדרושים


וההכרחיים כדי שהעולה ידע שיש לו עניין רק עם משרד אחר,


ובאמצעותו הוא אמור לפתור את כל בעיותיו.


באותו נאום אמר כבור שר הקליטה: "יצטרך שירות


התעסוקה בישראל להתחיל לפעול בקרב אוכלוסיית העולים.


הוא יתמקד בשתי נקודות: א. איתור מקומות עבודה לעולים;


ב. הפעלת קורסי הסבה". גם בעניין זה אנו עומדים בפני שוקת


שבורה. אחוז המובטלים במשק, עוד בטרם החלה העלייה


מברית-המועצות, הוא מעל 9% מכלל כוח האדם במשק. אני�
אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת, מבחינת התעסוקה,


העלייה מגיעה כאשר במשק קיימת אבטלה של 9% האם


ניתנה הדעת במידה מספקת ליצירת תעסוקה לעלייה הגדולה


והמיוחדת מברית-המועצות, עם אופיה ההשכלתי והמקצועי


המיוחד, 50% מדענים ואקדמאים? בתחום הדיור והשיכון.


האם ניתנה הדעת על הפיגור החמור בהתחלות הבנייה, בלי


שניכנס כעת לשיטות המגוונות והביורוקרטיות בכל המגזרים


השלטוניים בטרם יוצאים להניח את אבן-הפינה לכל בניין?


האס נוצל הזמן כיאות מאז נודע לנו על זרם העלייה שיבוא ועד


לקבלת ההחלטות האופרטיביות, בהנחה כי בכל אחת משלוש


השנים הקרובות יעלו לישראל כ-150,000 יהודים, וכך גם


מנבאים לנו? יידרשו כ-50,000 דירות נוספות בכל שנה.


אנשי בנק ישראל טוענים, שגם אם יפעל הענף במהירות רבה


יותר, שאינה מקובלת, לצערנו, במדינתנו, ומשך הבנייה של


דירה יקוצר מ-20 חודש ל-15 חודש, עדיין צפוי מחסור של


דירות גמורות ל-80,000 איש בסוף 1992. לכן מדברים - ואני


מדגיש: מדברים - על ייבוא מזורז של בתים מוכנים וכן של


פועלי בניין מיומנים, אשר יפתרו במידת מה את הבעיה


הכאובה והקשה.


תוך כדי כך, כרגיל אצלנו, כבר החלה מחלוקת בין


המשרדים הנוגעים בדבר - אוצר, פנים ושיכון - בנושא


ההיערכות לבנייה לעולים. עיקר המחלוקת, כך נמסר. נוגע


לדרישת האוצר להפשיר כמות גדולה של קרקע חקלאית


במרכז הארץ לבנייה. משרד הפנים מתנגד, בטענה כי אין לכך


הצדקה, וחוזר חלילה. לא נכניס את ראשנו ונשפוט מי כאן


צודק, אבל עצם העובדה שאנו עדיין בשלב של ויכוחים,


ומעשים עדיין לא נראים, צריכה להדליק אצל כולנו נורה


אדומה.


חברי הכנסת, היום קיבלתי, ואני מניח שכמוני גם חברי


כנסת נוספים, מכתב חתום על-ידי אחד ממסורבי העלייה


הידועים ביותר, מר בוריס קוצ'ובייבסקי, ואני אישית עמדתי


אתו בקשר מכתבים עוד בהיותו בברית-המועצות - היום


שמו ברוך אשי, אחד הסירובניקים הבכירים - ועוד כמה


חתימות של חבריו, גם הם עולים מברית-המועצות, עובדי


"תדיראן", אשר עלו ארצה לפני שנים מספר לאחר מאבק


ממושך עם השלטון הסובייטי, והם מתלוננים על כך שהם


הראשונים ברשימת המפוטרים. הם יוצאים בתלונות קשות נגד


הנהלת החברה על יחסה לעולים מברית-המועצות. המכתב


הזה וסגנונו - וחתומים עליו אקדמאים, אנשים אחראיים,


אוהבי ארץ-ישראל, אשר עלו לארץ מתוך אהבה אמיתית לארץ


הקודש - מכתב זה מסוכן מאוד להמשך העלייה; אני


מדגיש: מסוכן מאוד להמשך העלייה.


בעיית התעסוקה, אולי יותר מבעיית הדיור, עלולה לגרום,


חלילה, או להפסקת העלייה או ללחץ לפתיחת שערי


ארצות-הברית ומדינות אחרות בפני היוצאים מברית-


המועצות. אם לא נדע ולא נשכיל להיערך כראוי לקראת


המשימה - אולי משימה בלתי-אפשרית, אבל אני מאמין


שהיא אפשרית, ועם ישראל כבר הוכיח שהוא מסוגל לבצע


משימות בלתי-אפשריות - נחמיץ, חלילה, את אחת


המשימות ההיסטוריות של עם ישראל בארצו.


הבה נאזור את המוח ואת הכוח היהודי, ובסייעתא דשמיא


נוכיח לעולם, כי עם ישראל מסוגל לקלוט את אחיו ולבנות את


מדינתנו הפתוחה בפני כל היהודים בעולם. תודה.


היו"ר מ' וירשובסקי:


תודה לחבר הכנסת ורדיגר. אני קורא לחבר הכנסת יוסף�
�






שמעמדו במשפחה ירוד, יציבות המשפחה מתערערת,


המריבות במשפחה תכופות יותר, ומעל לכול - הבושה שהוא


אינו יכול לספק לילדיו את המינימום הנחוץ לקיומם. כאן לא


יועילו שום דמי אבטלה ושום מענקים. כי אדם רוצה לעבוד


ולהשתכר מיגיע כפיו ולא מדמי אבטלה. לכן הצעתי להתמקד


בפתרון בעיית התעסוקה.


בסוף דברי, רוצה אני שוב להודות לכבוד שר הקליטה על


מאמציו הרבים לשפר את מצבם של העולים ככל שהדבר נתון


בידיו, ואני תפילה שזכות יישוב ארץ-ישראל תעמוד לו, בעזרת


השם יתברך, כדי להביא את כל העולים האלה על מקומם


בשלום.


היו"ר מ' וירשובסקי:


תודה לחבר הכנסת יוסף עזרן. אחרון המשתתפים בדיון


היום הוא חבר הכנסת מוחמד נפאע. מסיבות הקשורות


בשר וגם בנוכחות הדלה, אנחנו מפסיקים את הדיון בשלב


זה והוא יימשך במועד אחר. חבר הכנסת מוחמד נפאע


כבקשה.


מוחמד נפאע (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, בנושא ההגירה יש לנו


עמדה עקרונית. עמדתנו נובעת מהזכות האנושית הלגיטימית


של כל אדם, כלי הבדל מין, לאום, גזע וצבע, להגר מכל מקום


שהוא רוצה לכל מקום שהוא רואה, כמסגרת אפשרויות


הקליטה של כל מדינה; אבל לא על בסיס לאומי אלא על בסיס


אנושי.


רק לפני שנים מספר הוזרמו בכלי התקשורת המערביים,


לרבות של ישראל, גלים גלים של הסתה נגד ברית-המועצות


בנושא זכויות האדם. ארצות-הברית וישראל הובילו במסע זה,


וכאילו הן במיוחד המגינות בה''א הידיעה על זכויות האדם, הן


נתנו לעצמן כל מיני שמות וכינויים כמו "עולם חופשי'',


''דמוקרטיה" ועוד. אכל מי שביתו עשוי מזכוכית אל ירגום


אחרים באבנים.


בגל שלפני האחרון של הגירת יהודים מברית-המועצות,


יותר מ-90% - פניהם לא היו לישראל אלא למערב, במיוחד


לארצות-הברית. היום ארצות-הברית סוגרת את שעריה בפני


מהגרים אלה, כלי שום סיבה מוצדקת, אלא היא משתמשת


בטענות שקר וכזב. כוחות הריאקציה באזור, במזרח התיכון,


ממלאים פיהם מים ונפט כשהם צריכים לגנות את הצעד של


הממשל בארצות-הברית, מסיתים נגד ברית-המועצות. רוח


ההסחה שלהם נושבת תמיד לכיוון מורח.


אנו מבינים אח הרוב בעולם, הקושר בין נושא העלייה


לבין נושא השלום במזרח התיכון, במיוחד כששומעים את


ראש הממשלה אומר, שלעלייה גדולה ורחבה דרושה מדינה


גדולה ורחבה.


כשרואים היום איך מלווים את הרב-הרוצח לוינגר,


שנשפט רק לחודשים מספר, בנווה הדמוקרטיה; איך מלורם


אותו ב"חאפלה", בשירה ובמסע הצרעה לגיבור-הגיבורים


המצטלם תמיד עם.אקדח שלוף ביד; כשרואים את אלה שרצחו


ערבים נהנים מהקלה לא מעטה בעונשם.


שמענו על העמדות של רבים ממנהיגי העם הערבי


הפלשתיני, כמו זו שזכות העולים החדשים נעצרת כמקום שבו


מתחילה זכות העם הערבי הפלשתיני, זאת אומרת לא בשטחים


הכבושים: או כאשר הם אומרים: אנו לא נגד ההגירה אלא נגד


הגירוש.�
מניח שעם העלייה עלה במקצת אחוז המובטלים. שואל אני


אתכם, חברי הכנסת, לאן פנינו?


נקודת אור חשובה בעלייה הברוכה הזאת היא, שדורשי


העבודה שבתוכה לא בוחלים בשום תעסוקה המוצעת להם, אף


שכישוריהם הם מעל ומעבר להיצע. אבל, מובן שזה אינו


מהווה פתרון יסודי, וודאי שלא לטווח ארוך.


בנאומי על חוק התקציב לשנת 1990 יצאתי נגד המגמה


של שר האוצר דאז, שדרש מהרשויות המקומיות לפטר עובדים


כדי לשמור על האיזון התקציבי שלהן. עתה איני יודע אם עדיין


קיימת מגמה כזאת באוצר. כי לא רק לעולים אנו מצווים לדאוג


למקומות עבודה, אלא גם לאלה הנמצאים בקרבנו שאינם


מוגדרים עתה כעולים, אבל הם היו בעבר עולים. ומה עם


החיילים המשוחררים, האם כבר פתרנו את בעיית התעסוקה


שלהם?


נכון, שומעים אנו לאחרונה שקליטת העלייה תגרום


לצמיחה במשק וכתוצאה מכך ייווצרו מקומות עבודה. אולם


אנו עדים לאחרונה לפתרונות שאינם עולים בקנה אחד עם


צמיחה במשק.


בשבוע שעבר הניח בפנינו שר האוצר בפועל דן מרידוד


הצעת חוק הבאה לפטור ממס הכנסה את משכירי הדירות. ככל


שגדלה מצוקת הדיור אנו שומעים על תוכנית לייבא דירות


מוכנות. ומהיכן תבוא הצמיחה? אומנם גם זאת אנו שומעים,


שהעולים המגיעים היום יצאו לשוק העבודה רק בעוד ארבעה


עד שישה חודשים. ועד אז הממשלה תיערך. אכל כדי


שהממשלה תיערך, אנו צריכים לדעת ככר היום מה הם כיווני


ההיערכות. ושוב אני מדגיש, שדאגתנו צריכה לכלול את כל


המובטלים במשק, וכמובן גם את העולים.


נתון נוסף שיש לתת עליו את הדעת: כונס הנכסים של


המדינה מר כלום אמר ברדיו בשבוע שעבר, ששיעור פשיטות


הרגל של עצמאים ושל חברות גדל בשנה האחרונה בלמעלה


מ-50%, כלומר, גם אלה שהיו עצמאים מצטרפים כיום למעגל


המובטלים.


אני מניח שכל הנתונים ידועים היטב לשרי הממשלה, אבל


הממשלה עדיין נערכת ועשייה בפועל טרם נראית בשטח.


חברי הכנסת, הכול מסכימים שהבעיות העומדות בפנינו


כיום הן בעיקר שלוש: א. מצוקת הדיור-, כ. בעיית התעסוקה


ג. בעיית הקליטה. בעיות אלה שלובות זו בזו כשרשרת שבה


שלובות טבעות זו לזו ואין לדעת היכן מתחילה הבעיה והיכן


היא מסתיימת.


עולה שמגיע ארצה ומתחיל בחיפוש אחר דירה, הוא צריך


כסף כדי לקנות דירה. מחוסר תעסוקה הוא אינו יכול להתחייב


על תשלומים לרכישת דירה. מחוסר כסף ודירה, אינו יכול


להתערות בארץ. הוותיקים שאמורים לסייע בידו ולקולטו, אם


גם הם אינם מועסקים ושקועים בבעיות הקיומיות שלהם, אין


להם כל עניין וכל רצון להאיר את פניהם לעולים החדשים,


ואולי ההיפך הוא הנכון, כי בוודאי מקננת בהם ההרגשה שעתה


כל המדינה מטפלת רק בעולים ואילו את הוותיקים היא


מזניחה. לצערי, דברים בנימה קשה זו נשמעים יותר ויותר,


וחייבים לחסום מייד פריצת הסכרים בתחום חברתי זה.


חברי הכנסת, למה ניתן כעת עדיפות ראשונה כדי לצאת


מן הסבך? דומני שלא קשה למצוא פתרון חלקי ומהותי


לבעיית התעסוקה. כאשר תובטח תעסוקה.לכול, ימצאו יתר


הבעיות את פתרונן. ארם מובטל הוא אדם ממורמר, אדם�
�






ראיתי איך הרסה הסיירת את הבתים, במטרה ברורה של עוד


נישול אנשים מאדמתם, עוד ניסיון לגרש חושבים ואורחים


ערבים מאדמותיהם.


לכן עמדתי תלויה בכך, אם ההגירה היא זכות לכולם -


יהודים וערבים; אם היא לא תסכן את הסיכויים לשלום; אם


היא לא תחריף את המצב הכלכלי ובמיוחד את האבטלה; אם


היא לא תגרום לנישול נוסף של אנשים מאדמתם ולהריסה


נוספת של בתים - עלייה כזאת, לדעתי תוריד את החברה ואת


המרינה על כל אזרחיה עמוק אל תוך האדמה. אבל כל עלייה


אחרת - תעלה ותבורך. תודה רבה.


היו"ר מ' וירשובסקי:


תודה רבה לחבר הכנסת מוחמר נפאע. חברי הכנסת,


אנחנו מפסיקים את הדיון בנושא זה, והוא יימשך בתאריך


אחר. אני צריך לציין כעובדה. אולי כסימן ל"התעניינות"


בנושא הזה, ששש מתוך המפלגות המיוצגות בכנסת אפילו לא


הודיעו מי יהיה נציגן בריון. שש מפלגות המיוצגות בבית לא


כללו ברשימת הנואמים את שמות נציגיהן. אני חושב שזה אולי


מעיד על היחס הכללי לנושא הזה שכל כך מרבים לדבר בו.


אבל אין ביכולתי לשנות זאת. הדיון בנושא הזה נקטע והוא


יימשך בתאריך אחר.�
לכן, אחת הדרישות צריכה להיות, שלא להפנות עולים


לשטחים הכבושים, לשום חלק מהם, לאף שעל בשטחים


הכבושים, כי זה מחסום נוסף בדרך לשלום.


איך לא אבין את בן הכפר ספורייה או נחף, השואל: למה


אין זכות לקרובים שלי, לבני הכפר שלי, לבני העם שלי לחזור


למולדתם, שבה הם גרו מאז ברא אלוהים את השמים ואת


הארץ, עד שבראו האימפריאליזם, ההנהגה הציונית


והריאקציה הערבית את בעיית המזרח התיכון. ואז גורשו


בגלים גלים, בדרך הכאב והגלות, דרך הבכי והמרירות, אבל


בתקווה חזקה לחזרה. איזו תשובה תספק את בני הכפרים


מג'אר וברווה, אקרית ובירעם ורבים אחרים שחיים כה קרוב


לכפריהם ואינם נמצאים בתוכם.


אתמול ביקרתי במפעל ''מקט" בעכו, מקום שהמדיניות


הרשמית סוללת לעובדים את הדרך לאבטלה, לעזיבה,


להצטרפות ל-200,000 המובטלים. יהודים וערבים. איזו


תשובה תספק את המובטלים האלה?


שלשום ביקרתי בנגב, בלגיה ושכנותיה, וראיתי איך


הסיירת הקרויה ''ירוקה" עקרה את הירק בנגב, במיוחד בנגב,


את עצי הזית השומרים על צבעם הירוק בכל עונות השנה.�
�
ח. הצעת חוק המלווה (חברות ביטוח) (תיקון מס' 7), התש"ן -1990*


(קריאה ראשונה)�
�
הסכומים שעל חברות הביטוח להשקיע באוצר על-ידי


רכישת איגרות חוב נקבעים בהסכמים, הידועים בכינוים


"הסכמי ח"ץ", ביטוח חיים צמוד, בין הממשלה לבין חברות


הביטוח והתאחדות החברות לביטוח חיים. מטרת ההסכמים


האלה היא להבטיח את השקעתם של רוכשי הפוליסות לביטוח


חיים צמוד, כשיתרת הכספים מושקעת בהשקעות חופשיות.


דהיינו, חלק מן הכסף הנאסף אצל חברות הביטוח מושקע


באיגרות חוב ממשלתיות, ויש שני מסלולים לעניין זה, והיתרה


בשוק החופשי. במסלול אחד יש איגרות חוב הנושאות ריבית


צמודה של 4%. 85% מהכסף מושקעים בדרך זו ו-15%


בהשקעות חופשיות. המסלול השני, מסלול שאין לו ביקוש רב,


יש בו 5.2% ריבית, אבל רק לגבי 50% מהכסף, והשאר


בהשקעות חופשיות.


ההרשאה ללוות, שניתנה לממשלה בחוק, הוגבלה


לכספים הנובעים מחוזי ביטוח חיים שנקשרו עד יום 1 באפריל


1990, או ו' בניסן התש"ן. גילינו זאת. אני מודה, קצת מאוחר.


אנחנו מציעים לחדש את ההרשאה הזאת, כדי שהממשלה


תוכל להמשיך ללוות כספים במתכונת הזאת, וכך תוכל לאפשר


לחברות הביטוח להמשיך למכור פוליסות ביטוח חיים צמוד.


זאת ההצעה המקורית בסעיף 1 לחוק המוצע כאן.


בסעיף 2 אנחנו מציעים לאשרר ולקבוע, כי מלווה שתקבל


הממשלה מכספים שמקורם בחוזי ביטוח חיים שנקשרו ונכנסו


לתוקף בתקופת הביניים, דהיינו בין 1 באפריל 1990, מועד


פקיעת תוקף ההרשאה הקודמת, לבין מועד תחילת תוקפו של


החוק המוצע, שאני מקווה שהוא יתקבל בקריאה שלישית


במהרה, יראוהו כמלווה שנתקבל לפי הוראות חוק זה.


אני מבקש. אדוני היושב-ראש, מחברי הבית להעביר את


הצעת החוק הזאת אל ועדת הכספים להכנתה לקריאה שנייה


ולקריאה שלישית.�
היו"ר מ' וירשובסקי:


חברי הכנסת, אנחנו עוברים לנושא הבא בסדר-היום:


הצעת חוק המלווה (חברות ביטוח) (תיקון מס' 7).


התש"ן -1990. יביא את הצעת החוק לקריאה ראשונה השר


דן מרידור; אני מבין שהוא מביא אותה כשר האחראי למשרד


האוצר.


שר המשפטים ד' מרידור:


שר המשפטים.


היו"ר מ' וירשובסקי:


שר המשפטים זה לחם חוק, אבל אני מבין שאתה מייצג


את משרד האוצר.


שר המשפטים ד' מרידור:


אדוני היושב-ראש, אני מייצג את הממשלה ככל שר אחר


המופיע בכנסת; הוא לא מופיע באופן פרטי אלא בשם


הממשלה. לכן, גם את הצעת החוק הזאת אני מביא בשם


הממשלה.


היו"ר מ' וירשובסקי:


אין ספק.


שר המשפטים ד' מרידור:


אני מודה לאדוני היושב-ראש.


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת, אני מתכבד להביא לפני


הבית את הצעת חוק המלווה (חברות ביטוח) (תיקון מס' 7).


חוק המלווה (חברות ביטוח). התשכ"ג -1962, הסמיך


בזמנו את הממשלה ללוות מחברות הביטוח, העוסקות בביטוח


חיים צמוד, כספים בסכום השווה ליתרה המוערכת של קרנות


הביטוח הנובעות ממכירת חוזי ביטוח חיים, וכנגד זאת


מוציאה הממשלה איגרות חוב בתנאי השקעה קבועים.�
�
�
. רשומות (הצעות חוק, חוב' 1989).�
�






אני יודע שחברות הביטוח תובעות את הדברים האלה. הן


מוכנות להשקיע בתעשייה, והשקעה בתעשייה מבטיחה


צמיחה, ואנחנו זקוקים לכך. לכן, השאלה המרכזית בעת הדיון


בחוק הזה היא, כיצד אנחנו מפנים את הכספים הגדולים הללו,


כספי הצבירה, להשקעות בצמיחת המשק, להשקעות ישירות


בתעשייה.


כפי שאמרתי, אני תומך בהצעת החוק.


היו"ר ע' עלי:


תודה רבה לחבר הכנסת אריאל ויינשטיין. חבר הכנסת


מרדכי וירשובסקי, בבקשה.


מרדכי וירשובסקי (התנועה לזכויות האזרח ולשלום):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, לא אתנגד לכך שהחוק


יעבור לטיפולה של ועדת הכספים. לא אכנס לגופו של עניין,


אבל, אדוני היושב-ראש ואדוני השר, לא קיבלנו הסבר. אדוני


היושב-ראש, היות שאתה מהווה עכשיו 2090 מחברי הכנסת,


אם נכלול גם את השר, אני רוצה לומר לך, שיש פה דבר מוזר.


למעשה הזכות של הממשלה פקעה כמעט לפני, שלושה


חודשים - ב-31 במרס, אם אינני טועה. שום דבר לא קרה.


פתאום גילו בממשלה שהיתה תקלה. אנחנו עוסקים כאן בדבר


רגיש, בפוליסות ביטוח של בני-אדם. חברות הביטוח הן אחד


הגופים המרכזיים בחיי הכלכלה והחברה של המדינה. אנחנו


רואים שמדובר בחקיקה ספציפית. משום מה, בשלב מסוים


עמד המחוקק על כך שהתאריך יהיה תאריך. זה לא חוק מכאן


ואילך, אלא נקבע תאריך. אינני יודע אם זה טוב או רע, אינני


בקיא בנושא הזה, אבל המחוקק מצא לנכון שהחוק יעמוד


בתוקפו עד תאריך מסוים. ובתוך ים הפקידים ובתוך המערכת


הגדולה של הפיקוח הממלכתי על חברות הביטוח ושל הפיקוח


של הממשלה על עצמה אין מנגנון, וקורית תקלה כזאת, והשר


בא ואומר: משום-מה לא שמנו לב. יכול מאוד להיות שזה היה


בתקופה שבה הוא לא היה אחראי למשרד האוצר, יכול להיות,


אבל הכנסת רשאית לקבל הסבר מדוע קרתה התקלה הזאת,


ואיך נמנע בעתיד תקלות כאלה, וכיצד יהיה פיקוח נאות. ייתכן


שיש גם דברים אחרים שלא שמים לב אליהם, בצורה


כזאת.


אבקש מהשר שייתן הסבר לדבר הזה בקריאה הראשונה


של הצעת חוק ממשלתית. בדברי ההסבר, משום מה, זה מובלע


בכמה מלים. נאמר שמשום מה עבר הזמן. יותר מזה: לא זו


בלבד שעבר הזמן, אלא לא שמו לב לכך שעבר הזמן והמשיכו


להפעיל את החוק והמשיכו ללוות כספים, ועכשיו צריך לעשות


תשריר לכל מיני פעולות שנעשו במשך חודשים מספר. אני


חושב שזה מינהל לא-תקין, אני חושב שיש פה פגם רציני,


ובגלל השעה המאוחרת והעיסוקים של חברי כנסת בנושאים


אחרים, ובגלל קיומה של ממשלת מעבר - אנחנו נמנעים


מלהתייחס באופן חמור לתופעה כזאת. אינני מאשים את השר


הזה, אבל אם הוא מביא את הצעת החוק, הוא צריך להיות


אחראי ולהסביר. יש המשכיות בממשלה.


נקודה אחרת, אדוני שר המשפטים והשר המופקד עכשיו


על ענייני משרד האוצר. אני רוצה לומר לך, אדוני השר,


שענייני הביטוח במדינת ישראל מתחלקים: א. לפי חוק חוזי


הביטוח, וזה נתון בידי משרדך, כאמור, משרד המשפטים; ב.


הפיקוח על עסקי ביטוח, וזה נתון בידי משרד האוצר.


אני יכול לומר לך את דברי מתוך ניסיון, כי הייתי


יושב-ראש ועדה שהכינה את שני החוקים שהזכרתי, בשם


ועדת החוקה, חוק ומשפט, לקריאה שנייה ולקריאה שלישית


כבר לפני שנים מספר, ואני מלווה את הנושא הזה.�
היו"ר מ' וירשובסקי:


תודה. חברי הכנסת, אנחנו ניגשים לדיון. ראשון- חבר


הכנסת אברהם בורג. הוא איננו באולם. חבר הכנסת אברהם


פורז - איננו באולם. חבר הכנסת חיים אורון - איננו


באולם. חבר הכנסת יאיר צבן - איננו באולם. חבר הכנסת חגי


מירום - איננו באולם. חבר הכנסת גרשון שפט - איננו


באולם. חבר הכנסת אריאל ויינשטיין מציל את כבודם של


חברי הכנסת. גם אני רשום לרשות דיבור, אבל מטעמים


מסוימים, כל עוד אני מנהל את הישיבה, אינני יכול לדבר.


הדיון יהיה אישי, במסגרת של עשר דקות.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


כבוד היושב-ראש, חברי בכנסת, אני כמובן תומך בהצעת


החוק, אבל אני מבקש להעיר כמה הערות.


הערה ראשונה: יש אי-שוויון בכך שאנחנו מבטיחים,


מקופת משלם המסים, ריבית שונה מזו המובטחת לחוסכים


אחרים. חברי קופות הפנסיה החוסכים זכאים לריבית של


6.2%, ואילו אלה החוסכים בביטוח - רק ל-4.2%. חייבים


לתקן את הדבר. אין מקום להפליה זאת. כל חוסך, יהא זה חוסך


בקופת פנסיה או בקופת תגמולים, זכאי לקבל אותו שיעור,.


בתנאי שהחיסכון הוא לטווח ארוך. הדבר הזה לא בא על


תיקונו משום שלחברי קופות הפנסיה יש שדולה גדולה -


האיגוד המקצועי בהסתדרות. ואילו לאלה החוסכים בחברות


הביטוח אין אותה הגנה. לכן הכנסת היא זו שצריכה להתריע,


היא שצריכה להגן. 


המצב האופטימלי,' שרצוי להגיע אליו, הוא ביטול


ההצמדה בכלל. אנחנו צריכים להגיע לשוק הון, שבו


ההשקעות הפיננסיות וההשקעות האחרות, השקעות


במקרקעין, תוכלנה להיות ברמה אחת, שווה לכול. כאשר היה


המשק באינפלציה של מאות אחוזים, היה החלום על ביטול


ההצמדה רחוק מאוד. כיום, אם אנחנו רוצים לרדת למדרגת


אינפלציה של אחוזים בודדים, כפי שזה בארצות המתחרות


בנו, במוצרים שלנו, בשוקי חוץ, אנחנו יכולים ורשאים


להתחיל בהאטה מואצת של האינפלציה בניסיונות לצמצם עד


למינימום את ההצמדה.


נקודה נוספת: בכל העולם המערבי כספי חברות הביטוח


מהווים מנוף אדיר לפיתוחו של המשק. חברות הביטוח


משקיעות בתעשייה, משקיעות בנכסים נושאי פירות. נכון


שאצלנו שוק המקרקעין הנושא פירות הוא שוק מצומצם, נכון


שההשקעות בתעשייה מוגבלות יחסית. היתה מגמה באוצר


לפני שנה -שנה-וחצי לאפשר לחברות הללו לפתח השקעות


במקרקעין נושאי פירות. ואומנם, כפי שציין השר מרידור, יש


מסלול כזה, אבל המסלול הזה איננו מתפתח משום שהתחרות


היא בממשלה עצמה, המבטיחה תשואה של 4.2%, שהיא


עדיין תשואה גבוהה יותר מזו שניתן להשיג בנכסים אחרים,


נוכח הסיכון.


שר המשפטים ד' מרידור:


490.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


%4. נכון, אני מודה לך. עדיין ההבטחה של הממשלה


לתשואה קבועה מתחרה באפשרות להשקיע בנכסים אחרים,


שבהם יש גורם סיכון גדול מאוד בעצם האי-אפשרות לממש


נכסים, בעצם האפשרות של פחת שקיים בהם ובדברים אחרים.


הייתי מציע - ואולי נפתח אחר-כך דיון בוועדת הכספים


- שאם עדיין קיימת הצמדה במשק ועדיין יש הבטחה


פיננסית, נחשוב על פיתוח נתיבים נוספים להשקעות אחרות.�
�






בה כאן מקובלת עלי בהחלט - להשתמש גם בכספים


שחברות הביטוח גובות מלקוחותיהן כדי להמריץ את המשק


ולאו דווקא כדי לממן את הגירעון הממשלתי. הגישה הזאת


היא גישה טובה, אלא שהיא מותנית בצורכי המימון של


הממשלה. וכפי שציינת, כצדק, צורכי המימון של הממשלה


עדיין גדולים מדי, והם לוחצים על שוק ההון. הממשלה רוצה


להנפיק איגרות חוב כדי לממן את גירעון תקציבה.


אני מוכרת לומר, שהיום, בדיון ממשלתי, החלטנו להביא


לכנסת הצעה לשנות את תקציב המדינה ולהגדיל עוד את


הגירעון במידה מסוימת. ושוב אנחנו, לצערי, נלחץ בדרך וו גם


על שוק ההון, כין כסכום כזה בין בסכום אחר. נקווה לצמצם


ככל האפשר את מידת ההזדקקות הזאת, אבל כאשר הוצאות


הממשלה גדלות, והן גדלות הפעם מסיבה טובה, קליטת


עלייה, קשה לנו שלא להזדקק גם לשוק ההון המקומי, גם


למלוות מבחוץ וגם ובעיקר לקיצוץ תקציבי הממשלה.


לכן המגמה שהעלית היא נכונה. צריך לחשוב איך לעבור


אליה בצורה מודרגת, אבל עיקר הדברים בשחרור שוק ההון


מלחץ ממשלתי.


אני מציע שהדברים השונים שהועלו כאן יידונו בוועדה.


ואני מודה על הסכמת חברי הכנסת הנוכחים, שהתבטאו,


להעביר את ההצעה הזאת לדיון בוועדת הכספים. תודה רבה.


היו"ר ע' עלי:


תודה רבה לשר המשפטים. אנחנו עוברים להצבעה. אני


מעמיד להצבעה את ההצעה להעביר הצעת חוק המלווה


(חברות ביטוח) (תיקון מס' 7), התש"ן -1990, לוועדת


הכספים להכנתו לקריאה שנייה ולקריאה שלישית.


הצבעה


בעד ההצעה להעביר


הצעת החוק לוועדת הכספים - 4


נגד - אין


נמנעים - 1


ההצעה להעביר הצעת חוק המלווה (חברות


ביטוח) (תיקון מס 7), התש"ן -1990,


לוועדת הכספים נתקבלה.


היו"ר ע' עלי:


ארבעה קולות בעד, אין מתנגדים, אחד נמנע. הצעת חוק


זו עוכרת לוועדת הכספים של הכנסת להכנתה לקריאה שנייה


ולקריאה שלישית.


הישיבה הבאה של הכנסת מחר, יום שלישי, בשעה


16:00. ישיבה זו נעולה.�
אני רוצה לרשום בפרוטוקול, ולהגיד זאת באוזניך,


שלדעתי הפיקוח על עסקי הביטוח, אף שיש לו סמכויות


רחבות מאוד ושיניים רבות וכוח רב, איננו פועל כפי שהציבור


ראוי לו שיפעל. הציבור איננו מוגן בפני חברות הביטוח בצורה


מספקת, אף שיש מפקח על עסקי ביטוח, שיש לו סמכויות


נרחבות ביותר.


אני רוצה לציין, אדוני השר, שאני כבר פניתי פעמיים


לשרים קורמים במשרד האוצר ואמרתי, שעסקי הביטוח


ראויים למפקח מלא. אדם שממלא את תפקידו כל-כולו, כי יש


לו סמכויות רחבות לקיים בירורים בין המבוטח ובין חברת


הביטוח, ויש לו סמכויות אחרות מפליגות ביותר. ובסך הכול,


התפקיד הזה איננו מסור לפקיד עצמאי, שזהו תפקידו הבלעדי,


אלא נתון בידי הממונה על שוק ההון, שהוא ארם חשוב ויקר


ורציני וממלא את תפקידו כהלכה, אבל גם הוא מוגבל מחמת


ההיקף העצום של התפקידים המוטלים עליו. ולדעתי, עסקי


הביטוח ראויים, ובעיקר ציבור המבוטחים ראוי, שאיש מיוחד,


ומנגנון רב וגדול, יפקחו על עסקי הביטוח, כאשר אנו רואים


את האדם הקטן מול המנגנון האדיר של חברות הביטוח.


אינני יודע אם אתה יכול בתקופתך עכשיו, בעת כהונתה


של ממשלת מעבר, לעסוק בכך, אדוני השר. אבל אני חושב


שזה חייב להיאמר בכל הזדמנות שדנים בחברות ביטוח,


בעסקי ביטוח, בפוליסות ביטוח. הציבור איננו מקבל אותה


הגנה שהמחוקק התכוון לתת לו, בגלל היערכות לא-מספקת


של המנגנון הממשלתי. ואני אומר זאת לאוזניך, אולי תוכל תוך


כדי הטיפול בחוק הזה גם להתמודד עם הבעיה הזאת.


בכפיפות לדברים האלה, שאני מקווה שנפלו על אוזניים


קשובות, אני לא אתנגד לעצם הצעת החוק הזאת. תודה רבה.


היו"ר ע' עלי:


תודה רבה לחבר הכנסת מרדכי וירשובסקי. שר המשפטים


מתבקש להשיב.


שר המשפטים ד' מרידוד:


אדוני היושב-ראש, רבותי חברי הכנסת, אני מקבל, חבר


הכנסת וירשובסקי, את העובדה, שקרתה תקלה והצעת חוק וו


מובאת מאוחר מדי. אני גם הייתי מוכן לקבל את האחריות


לתקלה הזאת, אף שהיא קרתה עוד לפני שהממשלה הקודמת


התפרקה לשני חלקים וחלק אחד ממנה עבר לאופוזיציה, אלא


מכיוון שאינני שר האוצר, לא נוח לי לקבל את האחריות בשם


מישהו אחר. אבל הנושא מצריך בהחלט בדיקה. דברים כאלה


לא צריכים להישנות.


גם דבריך על המפקח על הביטוח ועיסוקך החשוב בפיקוח


משלך על חברות הביטוח, על רווחיהן ועל עסקיהן, גם הוא מן


המפורסמות וגם הוא עניין בעל חשיבות.


לחבר הכנסת ויינשטיין רציתי לומר: הגישה שהוא דגל�
�
הישיבה ננעלה בשעה 20:07.�
�









